
بهره مندشدن میلیون ها انسان در سراسر جهان 
و میلیون ها کودک در خاورمیانه از یافته های 
پژوهشی و تولیدات واکسن انستیتو پاستور 
تهران، به این معنی است که حمله دشمنان به 

این نهاد، جنایت علیه بشریت است.
»مهرماه فرمانفرماییان« دختر »میرزا عبدالحسین 
فرمانفرما« از رجال قاجار در کتاب خاطرات خود 
چگونگی ساخت انستیتو پاستور تهران در سال 
1299 را روایت می کند. پس از گسترش بیماری ها 
در ایران در دوره جنگ جهانی اول، ایران با 
انستیتو پاستور پاریس قراردادی امضا کرد تا 
شعبه ای از این نهاد تحقیقاتی-پزشکی مبارزه با 
بیماری های عفونی فراگیر در تهران هم ساخته 
شود. به روایت مهرماه فرمانفرماییان زمین این 
موسسه را پدرش وقف کرد و فرمانفرما علاوه بر 
تأمین هزینه ساخت و تجهیزات و دیگر ملزومات، 
یک قنات در تهران را وقف کرد تا آب مؤسسه 
تأمین شود. تا پنجشنبه گذشته قبل از حمله 
دشمنان اسرائیلی_آمریکایی به انستیتو پاستور، 
روی تابلوی آن نوشته شده بود: »موقوفه مرحوم 

فرمانفرماییان.«
انستیتو پاستور از ابتدای فعالیت، یک نهاد 
کنترل  در  مهمی  نقش  و  بود  بین المللی 
بیماری های عفونی و فراگیر در ایران و منطقه 
داشت. واکسیناسیون ملی علیه آبله و سل، 
مبارزه و ریشه کن کردن اپیدمی طاعون در غرب 
ایران در سال های 1325 تا 1344، مقابله با 
بیماری هاری در ایران، تولید واکسن بومی ضد 
حصبه و ایجاد کارخانه تولید واکسن وبا، فقط 

بخشی از خدمات انستیتو پاستور است.
در دهه 20 و 50 شمسی انستیتو پاستور تهران 
با تولید واکسن »ب.ث.ژ« )واکسن ضد سل 
که شامل باکتری ضعیف شده عامل بیماری 
است( جان 23۸ میلیون کودک از 22 کشور 
جهان را نجات داد. دهه 50 شمسی روش ابداعی 
پژوهشگران ایرانی انستیتو پاستور تهران برای 
درمان بیماری هاری، به عنوان دستورالعمل 
درمان و پیشگیری سازمان جهانی بهداشت 
تعریف و این مؤسسه به پاس این خدمت به 
بشریت، به عنوان دفتر همکار سازمان جهانی 
بهداشت برای کنترل و تحقیقات هاری انتخاب 
شد. پژوهشگران ایرانی مؤسسه نقش بسزایی 
در ریشه کنی آبله در خاورمیانه شرقی داشتند.

همه اینها نشان دهنده نقش تاریخی این 
نجات جان  و  بیماری ها  مؤسسه در مهار 
انسان ها در ایران و جهان است. آنچه در حمله 
دشمنان آمریکایی-اسرائیلی هدف قرارگرفت، 
صرفاً یک درمانگاه یا پژوهشگاه سلامت نبود، 
بلکه زیرساخت سلامت با تجربه ای تاریخی و 

دستاوردهایی فراملی بود.
نوه فرمانفرما که حالا در غرب زندگی می کند، 
در واکنش به این تجاوز ضدبشری در شبکه 
»ایکس« نوشت: »پدربزرگ من زمین ساخت 
این مرکز را به عنوان توسعه ساختار سلامت 
مردم ایران تأمین کرد. کودکان در آنجا درمان 
را دریافت  شده و واکسن های ضدویروس 
می کردند. هدف اسرائیل نابودی گذشته، حال 

و آینده ما به عنوان یک ملت است.«
فقط نوه فرمانفرما نبود که احتمالاً نسبت 
به مخاطرات ایرانی و بشری تخریب این مرکز 
واکنش نشان داد. کاربران ایرانی بسیاری خشم 
خود را بروز دادند و تبیین کردند که دشمنان 
با این تجاوز، دقیقاً به چه چیز حمله کردند.
یک کاربر ایرانی نوشت این تجاوز با هدف 
زیرسؤال بردن سلامت هزاران کودک ایرانی 

انجام شده که ماه ها یا سال های بعد متولد 
می شوند. کاربر دیگری نوشت انستیتو پاستور 
تهران »نقش مهم و راهبردی در سطح منطقه 
و شبکه جهانی پاستور داشته و از معدود 
مراکز خاورمیانه با توان کامل تولید واکسن، 
تأمین کننده مهم واکسن هایی مثل BCG و 

هپاتیتB بوده است.«
ایرانی دیگری اشاره کرد که آنجا مرکز آموزش 
و تربیت متخصصان و دانشجویان بوده. این 
کاربر با اشاره به اینکه برای انجام پروژه دوره 
کارشناسی ارشد دانشگاه تهران، 7ماه از دوره 
تحقیق خود را بدون پرداخت یک ریال پول در 
این مؤسسه گذرانده، نوشت: »بعد از شنیدن 
خبر حمله، به دکتر قندی زنگ زدم و گریه 
کردم. گفتم ازتون ممنونم که قبول کردین 
اونجا تحقیقاتم را انجام بدم. نمی دونستم 
 دراین زمان 7 ماهه چه فرصت و افتخاری 

نصیب من شده.«
دشمنان آمریکایی-اسرائیلی در چند روز گذشته 
مراکز و سازه های مهمی را تخریب کردند؛ 
آزمایشگاه  ج و دیروز  B1 کر پل  پنجشنبه 
پلاسما در دانشگاه شهید بهشتی. اما هیچ 
چیز مانند انستیتو پاستور تهران نمی توانست 
 ماهیت دشمنان و اهداف آنان از این تجاوز را 

نشان بدهد.
در دنیای امروز گفت وگوهای حقوقی و ملاحظات 
اخلاقی اینطور صورت بندی شده است که 
نمی توان بعضی کلمات را به سادگی استفاده 
کرد. این قواعد نه فقط در حوزه رسمی بلکه در 
شبکه های اجتماعی هم رعایت می شود. مثلاً 
اگر در شبکه  اجتماعی »ایکس« یا »اینستاگرام« 
از کلماتی مانند »بمباران«، »کودک کشی« یا 
»انتحاری« استفاده کنید، احتمالاً حساب کاربری 
شما مسدود یا تعلیق می شود. زیرا غربی ها 
مدعی اند قواعد اخلاقی را زیرپا گذاشتید. اما در 
همین جهان که غرب مدعی اخلاقی آن است و 

به قول ما ایرانی ها، جانماز عرصه بین الملل را 
با آب اخلاقیات ادعایی خود آب می کشد، رئیس 
کشوری که مدعی سردمداری نظم جهانی است،  
صاف و روشن گفت: »می خواهم یک کشور را به 

عصر حجر برگردانم!«
 برای همین بود که بعد از حمله نظامی به 
پل B1 و تخریب آن، ترامپ با افتخار عکس 
این پل را در شبکه های اجتماعی منتشر کرد و 
نوشت: »بزرگ ترین پل در ایران فرو می ریزد 
... دیگر چیزی از )این کشور( که می توانست 
به کشور بزرگی تبدیل شود، باقی نمی ماند.«
دشمنان دو بار به پل B1 حمله کردند. در حمله 
نظامی اول بخشی از پل ویران شد و بار دوم که 
امدادگران درحال نجات مردم بودند، دستکم ۸ 

ایرانی شهید شدند.
به نظر می رسد ترامپ یک رئیس جمهور 
بی سلیقه است. ترامپ برای اینکه نشان 
دهد واقعاً قصدش از تجاوز نظامی نابودسازی 
زیرساخت های زیستی است، به جای تصویر آن 
پل، می بایست تصویر ویرانه های انستیتو پاستور 
را منتشر می کرد. در موشک باران پل، میلیاردها 
تومان سرمایه و سال ها عمر ایرانیان هدر رفت، 
اما با نابودی انستیتو پاستور سلامت و ایمنی 
زیستی هزاران ایرانی و هزاران ایرانی دیگری که 

هنوز به دنیا نیامده اند هدف قرار گرفت.
عمر انستیتو پاستور از عمر ترامپ بیشتر است. 
بالاتر از آن، وقتی انستیتو پاستور تهران در 
سال های 1920 یا 1921 میلادی پایه گذاری شد، 
خاورمیانه به شکل کنونی اش وجود نداشت. تازه 
جنگ جهانی اول تمام شده بود و قلمرو عثمانی 
تحت قیمومت انگلیس و فرانسه قرار گرفته بود.
یک یا دو سال قبل از این تاریخ، »لرد کرزن« 
وزیر خارجه وقت انگلیس که داشت با واقعیت 
زوال امپراتوری کشورش کنار می آمد، خواست 
با تحمیل قرارداد 1919 عقب نشینی از ایران را 

جبران کند.  

از  یک کشور  ایران  تاریخ  اینکه در آن  با 
هم گیسخته بود و یک دولت درمانده قاجاری 
داشت، لرد کرزن نتوانست این قرارداد را پیش 
ببرد. 350 هزار تومان رشوه لرد به نخست وزیر 
وقت، وزیر دارایی و وزیر امور خارجه وقت 
هم باعث رسوایی و بدترشدن وضعیت قرارداد 
شد. لرد کرزن هرکاری کرد. حتی وثوق الدوله، 
نخست وزیر وقت به خواست لرد کرزن مخالفان 

داخلی قرارداد را هم زندانی کرد، اما نشد.
در آن زمان که ایران با مشکلات عدیده  ناشی 
از اشغال و ضعف اقتصادی و ضعف دولت 
مرکزی رو به رو بود، فقط یک مانع پیش روی 
کرزن و عوامل داخلی اش وجود داشت. آن 
مانع، بیداری ایرانیان وطن خواه و میهن دوست 
بود که با نهضت مشروطه به اوج رسیده بود. 
»نایب السلطنه هند« در نامه ها به لرد کرزن 
هشدار داد که »نیروی ملی گرایی در ایران بیدار و 
هوشیار است و با وجود چنین نیرویی، نمی توان 
قراردادهایی مانند 1919 را به ایران تحمیل کرد.« 
حق با نایب السلطنه هند بود و در نهایت لرد 
کرزن ناچار شد شکست را بپذیرد که نمی تواند 
ایران را تحت الحمایت یا تحت قیمومت انگلیس 

دهد. قرار 
لرد کرزن سال ها قبل که هنوز وزیر خارجه 
نبود، داستان سفرهایش به ایران یا هند را در 
کتابی با عنوان »ایران و قضیه ایران« نوشت. 
این کتاب هم تصویری از موقعیت ژئوپلتیک 
ایران از نگاه انگلیسی ها ارائه می دهد و هم به 
قول دکتر همایون کاتوزیان، روشن می کند که 
خاک و بیابان های کهربایی ایران با کرزن چه 
کرده بود که نتوانسته بود فکر ایران و تسخیر 

غیرمستقیم اش را از سر بیرون کند.
درنهایت سرنوشت لرد کرزن، آن شد که فرخی 
یزدی در شعری با این ترجیع بند سرود: »لرد 
کرزن عصبانی شده است، داخل مرثیه خوانی 

است.« شده 

برای ترامپ که از فرط خشم، استیصال، ناتوانی 
و سردرگمی و بی ریشگی، ملتی چون ایران را 
به »عصر حجر« حواله می دهد، »قضیه ایران« 
همچنان همان است؛ ایران ایستادن و ایستادگی 
و برای ترامپ هم پاسخی بهتر از آن پاسخی 
نیست که فرخی یزدی به لرد کرزن داد. با 
گذشت بیش از یک قرن، نسل ما و نسل فرخی 
یزدی هم داستان است؛ داستان ایستادگی 
مقابل استعمار و بر همین اساس، سخن ما به 
استعمار امروز، همان است که نسل فرخی یزدی 

به استعمار دیروز دادند.
در پاسخ به یاوه ترامپ و خیالات بیمارش، یا به 
قول فرخی یزدی »مرثیه خوانی« اش، باید شعر 
فرخی یزدی را بار دیگر خواند که البته می توان 
»دونالد ترامپ« یا »ترامپ« را به جای »لرد 

کرزن« گذاشت:
تا بود جان گرانمایه به تن

سر ما و قدم خاک وطن
بعد از ایجاد صد آشوب و فتن

بهر ایران ز چه رو در لندن
لرد کرزن عصبانی شده است

داخل مرثیه خوانی شده است
∞

ما بزرگی به حقارت ندهیم
گوش بر حکم سفارت ندهیم

سلطنت را به امارت ندهیم
چونکه ما تن به اسارت ندهیم

لرد کرزن عصبانی شده است
داخل مرثیه خوانی شده است

∞
آخر ای لرد ز ما دست بدار

کشور جم نشود استعمار
بهر دلسوزی ما اشک مبار

تا نگویند ز الغای قرار
لرد کرزن عصبانی شده است

داخل مرثیه خوانی شده است.
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عصر حجر  و قضیه ایران

در روز گذشته دو جنگنده و یک بالگرد آمریکایی ساقط شد

چرخش ادبیات ترامپ نسبت به کشورمان؛از عظمت تا عصر حجر

ایران به عقب برنمی گردد
  واکنش فعالان سیاسی به ایران ستیزی رئیس جمهوری آمریکا در گفت و گو با »ایران«

حسین کرمانپور سخنگوی وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی در گفت وگو با »ایران« با اشاره به حمله به انستیتو پاستور:

دشمن به هیچ اصولی پایبند نیست
قائم مقام وزیر صمت در گفت وگو اختصاصی اعلام کرد
پایداری زنجیره فولاد کشور در صنعت خودرو

آسمان در اختیار ایران
2

3

7

6

9

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

روزنوشت جنگ)15( 

پزشکیان افکار عمومی آمریکا را مخاطب قرار داد

 جنگ در راستای کدام 
منفعت واقعی مردم آمریکا است؟

 آمریکا به عنوان نیروی نیابتی اسرائیل 
و با تحریک این رژیم  پا به این تجاوز گذاشته است

2

 فعالان اقتصادی در گفت و گو با »ایران«از آمادگی 
بخش خصوصی برای بازسازی آسیب های جنگ خبر دادند

برگ برنده در اقتصاد پساجنگ 
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انتخاب 
میان تقابل 

و تعامل، 
یک انتخاب 

واقعی و 
سرنوشت ساز 

است؛ 
انتخابی که 

پیامدهای آن، 
آینده نسل ها 
را رقم خواهد 

زد. ایران در 
طول هزاران 
سال حیات 

پرافتخار خود 
متجاوزان 
بسیاری را 

دیده است. 
از آنها جز 

نام ننگی در 
تاریخ نمانده و 
ایران همچنان 

پرافتخار 
ایستاده است

 شبکه
سی ان ان 
هم به نقل 

از 3 منبع 
آگاه سقوط 

یک جنگنده 
آمریکا بر فراز 
ایران را تایید 

کرده است

به سیاست های ایالات متحده شکل 
داد. این بی اعتمادی، با حمایت از 
حکومت پیش از انقلاب، پشتیبانی 
از صدام حسین در جنگ تحمیلی، 
اعمال طولانی ترین و گسترده ترین 
تحریم ها و در نهایت، اقدامات نظامی 
مستقیم علیه ایران هر روز عمیق تر 

شده است.

ایران به رغم فشارها، تضعیف 
نشده است

با وجود این فشارها، ایران نه تنها 
تضعیف نشده، بلکه در حوزه های 
مختلف تقویت شده است: رشد 
چشمگیر و سه برابری سطح سواد )از 
۳۰ درصد به ۹۰ درصد(، توسعه آموزش 
عالی، پیشرفت در فناوری های 
نوین، گسترش خدمات بهداشتی و 
تقویت چشمگیر و غیرقابل مقایسه 
زیرساخت ها، نشان دهنده ظرفیت 
درونی و توان سازگاری این کشور 
است. این واقعیت ها، مستقل از 
روایت های رسانه ای، قابل مشاهده 
و سنجش اند. البته نمی توان از تأثیر 
مخرب و ضدانسانی تحریم، جنگ 
و تجاوز بر زندگی مردم دلاور ایران 

چشم پوشی کرد.
تداوم اقدامات نظامی، از جمله 
حملات اخیر، به طور طبیعی بر نگاه و 
احساسات ملت ها اثر می گذارد. این 
یک واقعیت انسانی است: مردمی که 
هزینه جنگ را با جان، خانه، شهر و 
آینده خود می پردازند، نسبت به عامل 

آن بی تفاوت نخواهند ماند.
در این میان، پرسشی اساسی مطرح 
است: این جنگ دقیقاً در راستای 
کدام منفعت واقعی مردم آمریکا 
است؟ چه تهدید عینی ای از سوی 
ایران وجود داشته که چنین اقداماتی 
را توجیه کند؟ آیا قتل عام کودکان 
بی گناه، تخریب مراکز داروسازی 
برای سرطان یا زیاده گویی مبنی بر 
بمباران یک ملت به عصر حجر، 
منفعتی جز تخریب هر چه بیشتر 
تصویر جهانی آمریکا دارد؟ ایران مسیر 
مذاکره را پیموده، به توافق رسیده و 
تعهدات خود را اجرا کرده است؛ این 
خروج از توافق و حرکت به  سوی 
تقابل و بعد، دو بار حمله در میانه 
مذاکره، تصمیم های مخربی بوده 
که از سوی دولت ایالات متحده و 
در اجرای مطامع تجاوزگران خارجی 

اتخاذ شده است.

هدف حملات، مردم ایران هستند
آغاز حملات علیه زیرساخت های 
حیاتی ایران، از جمله تأسیسات انرژی 
و صنعتی، اقدامی است که هدف 
مستقیم آن مردم ایران هستند و افزون 
بر اینکه یک جنایت جنگی به شمار 
می آید، پیامدهای آن بی هیچ تردیدی 
فراتر از مرزهای ایران خواهد رفت. این 
حملات، به  معنای گسترش بی ثباتی، 
افزایش هزینه های انسانی و اقتصادی 
و ایجاد چرخه ای از تنش و کاشتن بذر 
کینه است که آثار آن برای سال ها باقی 

خواهد ماند.
این مسیر، نشانه قدرت نیست؛ نشانه 
سردرگمی و ناتوانی در دستیابی به 
راه حل پایدار است. آیا غیر از این 
است که آمریکا به عنوان نیروی نیابتی 
اسرائیل و با تحریک این رژیم پا به این 
تجاوز گذاشته است؟ آیا غیر از این 
است که اسرائیل با تهدیدنمایی ایران 
می خواسته افکار عمومی جهان را از 
جرائم خود به سمت تهدید غیرواقعی 
که از ایران بازنمایی کرده است، 
متمرکز کند؟ آیا غیر از این است که 
حالا اسرائیل تصمیم گرفته تا آخرین 
سرباز آمریکایی و آخرین سنت مالیات 
آمریکایی ها با ایران بجنگد، هزینه ها 
را به ایران، کشورهای منطقه و آمریکا 
تحمیل کند و خود در حاشیه امن 
قرار بگیرد؟ آیا واقعاً امروز در فهرست 
اولویت های دولت ایالات متحده، اول 

آمریکاست؟
من از شما دعوت می کنم به جای توجه 
به تبلیغات رسانه ای هدفمند که خود 
بخشی از جنگ است، به دوستان خود 
که به ایران آمده اند، به آمار ایرانیانی 
که پس از تحصیلات عالی در ایران 
در بهترین دانشگاه های جهان در 
حال تدریس و تحقیق یا در مهم ترین 
شرکت ها در حال کار هستند، نگاه 
کنید. آیا این واقعیات با آنچه رسانه از 
ایران به شما می گوید، مطابقت دارد؟ 
جهان امروز در نقطه ای قرار دارد که 
تداوم مسیر تقابل، بیش از هر زمان 

دیگری پرهزینه و بی نتیجه است.
انتخاب میان تقابل و تعامل، یک 
انتخاب واقعی و سرنوشت ساز است؛ 
انتخابی که پیامدهای آن، آینده نسل ها 
را رقم خواهد زد. ایران در طول هزاران 
سال حیات پرافتخار خود متجاوزان 
بسیاری را دیده است. از آنها جز نام 
ننگی در تاریخ نمانده و ایران همچنان 

پرافتخار ایستاده است.

مأموریت  داد:»  خبر  آمریکایی 
جست وجو و نجات خدمه دو نفره 
جنگنده سقوط کرده در جنوب ایران 

در حال انجام است.«
شبکه سی ان ان هم به نقل از ۳ منبع 
آگاه سقوط یک جنگنده آمریکا بر فراز 

ایران را تایید کرده است.
بر اساس داده های موجود و بنابر اعلام 
سپاه و اذعان دشمن آمریکایی، با 
 F35 احتساب این جنگنده اخیر، تعداد
هایی که در جریان جنگ تجاوزکارانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی توسط ایران 
هدف قرار گرفته اند، به عدد دو رسیده 
است. هفته قبل نیز برای اولین بار 
در تاریخ دنیا، پدافند سپاه موفق به 
رهگیری یک جنگنده F35 شده بود. 
حالا با اضافه شدن یک جنگنده دیگر، 
نام ایران را باید در کتاب گینس، به 
عنوان اولین کشوری در دنیا ثبت کرد 
که برای اولین بار دست به چنین کار 

دست نیافتنی می زند.
اما ماجرا صرفاً به F35 محدود 
نمی شود. در طول جنگ کنونی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه کشورمان 
که حالا سی و شش روز را پشت سر 
گذاشته، جنگنده ها و هواپیماهای 
آمریکایی دیگری نیز مورد اصابت و 
  F15 انهدام قرار گرفته اند. از جمله
و F18. هر یک از این جنگنده ها 
مشخصاً نقش قابل توجهی در 
ساختار قدرت هوایی آمریکا دارند؛ 
F15 به عنوان یک جنگنده برتری 

هوایی با توان درگیری در بردهای 
بلند، و F18 به عنوان یک جنگنده 
چندمنظوره که در مأموریت های 
نزدیک  پشتیبانی  و  تهاجمی 
نقش آفرینی می کند. هدف قرار 
گرفتن این طیف متنوع از جنگنده ها، 
نشان می دهد که پدافند یکپارچه 
کشورمان سبد عملیاتی کامل و قابل 
توجهی از پرنده های رزمی دشمن را 

دربرگرفته است. این، علاوه بر قریب 
به 2۰۰ پهپاد متخاصم دشمن است که 

در طول این جنگ منهدم شده اند.
در کنار این جنگنده ها، اخبار مهم تری 
نیز درباره هدف قرار گرفتن هواپیماهای 
پشتیبانی آمریکا در منطقه منتشر شده 
است؛ موضوعی که از منظر راهبردی 
حتی می تواند تأثیرگذارتر از انهدام 
جنگنده ها باشد. در همین رابطه باید 
اشاره کرد که در روزهای اخیر ایران 
موفق شده است یک فروند هواپیمای 
آواکس را در پایگاه الخرج آمریکا در 
عربستان سعودی نیز با موفقیت و 
دقت هرچه تمام تر منهدم کند. این 
نوع هواپیماها به عنوان مرکز فرماندهی 
و کنترل هوایی عمل کرده و اطلاعات 
حیاتی درباره موقعیت اهداف، 
تهدیدات و مسیرهای پروازی را در 
اختیار سایر جنگنده ها قرار می دهند. 
از دست رفتن چنین هواپیمایی، عملاً 
به معنای اختلال در »چشم و مغز« 
عملیات هوایی ارتش تروریستی ایالات 

متحده علیه ایران است.
علاوه بر آواکس، گزارش هایی 
نیز از انهدام چند فروند هواپیمای 
منتشر  آمریکایی  سوخت رسان 
شده است. اهمیت این هواپیماها 
زمانی روشن تر می شود که بدانیم 
بدون آن ها، جنگنده ها برای انجام 
مأموریت های طولانی مدت یا عملیات 
در عمق جغرافیایی، با محدودیت 
جدی مواجه می شوند. به بیان 
ساده، سوخت رسان ها ستون فقرات 
عملیات های هوایی دوربرد هستند و 
هدف قرار گرفتن آن ها می تواند برد 
عملیاتی، زمان ماندگاری در آسمان و 
انعطاف پذیری تاکتیکی جنگنده ها را 

به  شدت کاهش دهد.
تاکنون و بنابر اخبار موجود، دست کم 
7 فروند هواپیمای سوخت رسان ایالات 

متحده توسط ایران منهدم شده اند.

پزشکیان افکار عمومی آمریکا را مخاطب قرار داد

 جنگ در راستای کدام
منفعت واقعی مردم آمریکا است؟

آمریکا به عنوان نیروی نیابتی اسرائیل و با تحریک این رژیم پا به این تجاوز گذاشته است

سپاه از انهدام دومین جنگنده فوق پیشرفته دشمن خبر داد

ابهت زدایی از قدرت آمریکا

رئیس جمهوری در پیامی به مردم 
ح پرسش هایی، تجاوز  آمریکا با طر
آمریکا با همراهی رژیم صهیونیستی 
به جمهوری اسلامی ایران را به چالش 
کشید و تأکید کرد که این جنگ به نفع 
مردم آمریکا هم نیست. بنا بر نوشته 
مسعود پزشکیان، هدف این تجاوز 
بر خلاف ادعاهای ریاست جمهوری 
این کشور، مردم ایران است، چنان که 
این حملات متوجه زیرساخت های 
حیاتی از جمله  تأسیسات انرژی و 
صنعتی است. رئیس جمهوری البته 
یادآوری کرده ایران در طول هزاران 
سال حیات پرافتخار خود متجاوزان 
بسیاری را دیده است که از آنها جز نام 
ننگی در تاریخ نمانده و ایران همچنان 

پرافتخار ایستاده است.
متن پیام رئیس جمهوری به مردم 

آمریکا به شرح زیر است:
بسم  الله الرحمن الرحیم

به مردم ایالات متحده آمریکا و آنان 
که در میان انبوه تحریف و روایت های 
برساخته، در جست وجوی حقیقت و 

زندگی بهتر هستند.
ایران، با همین نام، همین هویت و 
همین موجودیت، یکی از کهن ترین 
تمدن های پیوسته تاریخ بشر است؛ 
تمدنی که با وجود برخورداری از 
برتری های تاریخی و جغرافیایی در 
مقاطع متعدد، در تاریخ معاصر خود 
هرگز مسیر جنگ طلبی، تجاوز، 
استعمار و سلطه گری را انتخاب 
نکرده و به رغم تجربه اشغال، تجاوز و 

فشارهای تحمیلی از سوی قدرت های 
جهانی و با وجود توانمندی های نظامی 
نسبت به بسیاری از کشورهای پیرامون 
خود، آغازگر جنگ نبوده اما متجاوزان 

را دلاورانه به عقب رانده است.
ملت ایران هیچ دشمنی با ملت های 
دیگر، از جمله مردم آمریکا، اروپا و 
همسایگان خود نداشته است. 
ایرانیان، حتی در مواجهه با مداخلات 
و فشارهای دولت های خارجی در 
طول تاریخ، همواره میان ملت ها و 
دولت ها تمایز قائل شده اند؛ این یک 
اصل ریشه دار در ذهن و فرهنگ این 

ملت است، نه یک موضع مقطعی.

تصویرسازی از ایران به عنوان 
تهدید، واقعی نیست

اساس، تصویرسازی  بر همین 

از ایران به عنوان یک تهدید، نه با 
واقعیت تاریخی سازگار است و نه 
با واقعیت های عینی امروز. این 
تصویر، محصول نیازهای سیاسی و 
اقتصادی ساختارهای قدرت است؛ 
نیاز به دشمن سازی برای توجیه 
فشار، حفظ برتری نظامی، تغذیه 
صنایع تسلیحاتی و مدیریت بازارهای 
راهبردی. در چنین چهارچوبی، اگر 
تهدیدی وجود نداشته باشد، ساخته 

می شود.
در نتیجه همین رویکرد است که 
امروز، بیشترین تمرکز نیروها، 
پایگاه ها و ظرفیت های نظامی ایالات 
متحده پیرامون ایرانی شکل گرفته 
است که دست کم از ابتدای حیات 
ایالات متحده آغازگر هیچ جنگی 

نبوده است.

تجاوزات اخیر آمریکا از مبدأ این 
پایگاه ها، تهدیدآمیز بودن چنین 
حضوری را به اثبات رسانده است 
و بدیهی است که هیچ کشوری در 
برابر چنین شرایطی، از تقویت توان 
دفاعی خود صرف نظر نخواهد کرد؛ 
آنچه ایران انجام داده و می  دهد، تنها 
واکنش و دفاع است و نه آغاز حمله، 

جنگ و تجاوز.
روابط ایران و آمریکا بر پایه تقابل 
شکل نگرفته بود و ارتباط میان دو 
ملت، بدون خصومت و تنش پیش 
می رفت. نقطه عطف این مسیر، 
کودتای ۱۳۳2 بود؛ مداخله ای که با 
هدف مقابله با ملی شدن منابع ایران 
صورت گرفت، روند دموکراسی را 
متوقف کرد، دیکتاتوری را بازگرداند و 
بی اعتمادی را در ذهن ایرانیان نسبت 

در ادامه هدف گیری موفق جنگنده های 
دشمن در هفته های اخیر، سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی روز گذشته 
از اتفاقی کم  سابقه در حوزه نبرد هوایی 
با دشمن امریکایی خبر داد. جایی که 
پدافند هوایی سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی در فاصله ای کمتر از ۱2ساعت، 
دو فروند از پیشرفته ترین جنگنده های 
جهان، از جمله یک F35 را در آسمان 
خلیج فارس و آسمان مرکزی ایران 
مورد هدف قرار داده و منهدم کرده 
است. بنابر اعلام روابط عمومی سپاه 
پاسداران، شامگاه پنجشنبه »یک 
جنگنده پیشرفته دشمن، در جنوب 
جزیره قشم توسط سامانه نوین پدافند 
پیشرفته نیروی دریایی سپاه و تحت 
کنترل شبکه یکپارچه پدافند هوایی 
کشور مورد اصابت قرار گرفت. این 
جنگنده پس از اصابت در فاصله جزیره 
هنگام و جزیره قشم سقوط کرد و در 
اعماق آب های خلیج همیشه فارس 

فرورفت.«
ساعاتی بعد، در ظهر جمعه، دومین 
فروند نیز این بار از نوع F35 در آسمان 
مرکزی کشورمان با اصابت پدافند 

ساقط شده است.
در اطلاعیه سپاه آمده است: »دومین 

فروند از جنگنده فوق پیشرفته اف 
سی و پنج آمریکایی در آسمان مرکزی 
ایران توسط سامانه نوین پدافند 
پیشرفته هوافضای سپاه منهدم شد. 
جنگنده فوق از اسکادران لکن هیث 
)LAKEN-HEATH( است.« تکرار این 
هدف گیری موفق در چنین بازه زمانی 
کوتاهی، صرفاً یک موفقیت موردی 
نیست، بلکه حاکی از پویایی پدافند 
یکپارچه ایران در مقابله با جنگنده های 

دشمن است.
به بیان دیگر، آنچه این اتفاق را قابل 
توجه می کند، نه صرفاً انهدام جنگنده، 
بلکه توانایی تکرار این اقدام در 
فاصله زمانی محدود و در برابر یکی 
از پیچیده ترین پلتفرم  های هوایی 

جهان است.
در پی اصابت دومین جنگنده، جزئیات 
میدانی ابعاد تازه تری به ماجرا افزود. 
برخلاف ساعات اولیه که از متلاشی 
شدن کامل جنگنده و احتمال کشته 
شدن خلبان سخن گفته می شد، به  
تدریج نشانه هایی از »ایجکت« کردن 
خلبان )خروج اضطراری با صندلی 
پران( منتشر شد. گزارش هایی که بر 
پایه تصاویر صندلی نسبتاً سالم خلبان 
شکل گرفت، این فرض را تقویت کرد 
که وی پیش از برخورد نهایی موفق به 

ترک جنگنده شده است.
تا لحظه تنظیم این گزارش، نیروهای 
مسلح ایران عملیات گسترده ای را 
برای یافتن این خلبان آغاز کرده اند. 
این عملیات صرفاً محدود به یگان های 
تخصصی نبوده و بر اساس گزارش  

رسانه های خبری رسمی از منابع محلی، 
شبکه ای از نیروهای بومی، عشایر و 
عناصر محلی نیز به  صورت سازمان  یافته 
در حال پایش مناطق احتمالی هستند.

در همین حال، برخی منابع خبری از 
مشاهده پرواز بالگردهایی در مناطق 
غربی و جنوبی کشور خبر دادند که در 
حال جست وجو در همان محدوده های 
احتمالی سقوط هستند. نکته قابل 
توجه، ابهام در هویت این بالگردها 
بود. به گونه ای که در دقایق ابتدایی، 
مشخص نبود این پرنده ها متعلق 
به نیروهای ایرانی هستند یا اینکه 
طرف آمریکایی نیز به طور مستقل 
وارد عملیات جست وجوی خلبان 
خود شده است. هرچند تا لحظه 
تنظیم این گزارش نه قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیا و نه سپاه پاسداران ورود 
بالگرد و هواپیماهای دشمن به آسمان 

کشور را تأیید یا تکذیب نکرده اند. 
اما در صورت صحت سناریوی دوم، 
می توان این حضور را نشانه ای از اهمیت 
فوق العاده بازیابی خلبان برای ایالات 
متحده دانست، چراکه خلبان یک 
F35 نه  تنها یک نیروی انسانی آموزش  

دیده، بلکه حامل دانشی حساس از 
مأموریت، مسیر پروازی و حتی برخی 
جنبه های عملیاتی این جنگنده و البته 
اسکادران های نیروی هوایی ارتش 
تروریستی ایالات متحده محسوب 

می شود.
در همین رابطه خبرگزاری تسنیم 
مدعی شد آمریکایی ها از طریق چند 
هلیکوپتر بلک هاوک، یک فروند 
هرکولس ۱۳۰ و همچنین با بهره گیری 
از پهپادهای شناسایی به دنبال یافتن 

خلبان جنگنده هستند.
واشنگتن پست نیز به نقل از مقامات 

پیام تهران به مردم جهان
نامه اخیر رئیس جمهوری پزشکیان خطاب به مردم 
ایالات متحده آمریکا را نمی توان صرفاً یک اقدام ارتباطی 
یا دیپلماتیک تلقی کرد. این نامه، در بطن شرایطی شکل 
گرفته است که سایه جنگ و همدستی و همراهی نظامی 
آمریکا با رژیم صهیونیستی در تجاوز به ایران، بر فضای 

منطقه و افکار عمومی جهان سنگینی می کند. 
در چنین فضایی، پیام رئیس جمهوری پزشکیان را باید 
تلاشی آگاهانه برای زیرسؤال بردن منطق این »جنگ 
انتخابی« و بازگرداندن صدا به عرصه ای دانست که 
بیش از هر زمان دیگری در اختیار سلاح و روایت های 

خشونت محور قرار گرفته است.
این نامه پیش از هر چیز، یک »نه« روشن به جنگ و تجاوز 
است. اما این »نه« از موضع ضعف نیست، بلکه از موضع 
درک عمیق هزینه های انسانی و تاریخی درگیری  و تجاوز 
نظامی ایالات متحده و رژیم صهیونیستی است. درجهانی 
که تصمیم به تجاوز و آغاز جنگ اغلب در سطح دولت ها 
اتخاذ می شود، اما پیامدهای آن مستقیماً بر زندگی مردم 
عادی تحمیل می شود، خطاب قرار دادن مردم آمریکا از 
سوی رئیس جمهوری پزشکیان، تلاشی برای فعال سازی 
نیرویی است که می تواند مانع تداوم چرخه خشونت و 

تجاوز شود؛ یعنی افکار عمومی آمریکا و جهان.
در شرایطی که حمایت های سیاسی و نظامی آمریکا از 
اسرائیل و همراهی همه جانبه با آن در تجاوز به ایران، به 
افزایش تنش ها و گسترش دامنه بحران انجامیده است، 
خطر آن وجود دارد که این تقابل تحمیل شده به ایران، از 
سطح دولت ها فراتر رفته و به شکافی عمیق میان ملت ها 

تبدیل شود. 
نامه رئیس جمهوری پزشکیان دقیقاً در برابر بروز این 
وضعیت ایستاده است، وضعیتی که ایران آن را نخواسته 
است. این پیام می کوشد یادآوری کند که مردم آمریکا 
قربانیان سیاست ها برای آغاز یک »جنگ انتخابی« هستند 

که می تواند جهان را به سمت بی ثباتی بیشتر سوق دهد.
از سوی دیگر، این نامه حامل یک دعوت صریح اما 
هوشمندانه است: دعوت از مردم آمریکا برای بازاندیشی 
در نسبت خود با سیاست های جنگ محور دولتمردان این 
کشور. این دعوت نیز در قالب مسئولیت مشترک انسانی 
مطرح می شود؛ اینکه چگونه می توان از درون جامعه 
آمریکا صدایی در برابر جنگ شکل داد و سیاست و دولت 
را به سمت صلح سوق داد. این همان نقطه ای است که 

دیپلماسی، به یک کنش اجتماعی تبدیل می شود.
در تحلیل نهایی، باید گفت که این نامه تلاشی برای تغییر 
زمین بازی است؛ از میدان جنگ به میدان گفت وگو، از 
مخاطب قراردادن یک دولت، به مخاطب قراردادن یک 
ملت. در شرایطی که بسیاری از بازیگران بین المللی، 
ناخواسته یا عامدانه در مسیر تشدید تنش حرکت 
می کنند، چنین ابتکاراتی می تواند نقش یک ترمز اخلاقی 

و انسانی را ایفا کند.
 جنگ تحمیلی، هرگز صرفاً یک رویداد نظامی نیست؛ 
جنگ، فرسایش تدریجی انسانیت است. و صلح، صرفاً 
نبود جنگ نیست، بلکه حضور فعال گفت وگو، فهم و 

همدلی است.
 این پیام، نه فقط خطاب به مردم آمریکا، بلکه خطاب 
به همه وجدان های بیدار در جهان است؛ دعوتی برای 

ایستادن در برابر یک جنگ تحمیلی و ضد بشری.

گزارش

گروه سیاسی

 

پیام دکتر پزشکیان به مردم آمریکا ، پیام 
مظلومیت ملت ایران است. پزشکیان به درستی 

دریافته که دولت آمریکا صلاحیت و اهلیت آن را 
ندارد که مورد خطاب قرار گیرد و به همین دلیل 
با این امید که بخشی ازشهروندان کشوری که 
دولتمردانش با خوی جنایتکاری، شهروندان 
ایران زمین را مورد تهاجم قرار داده اند، روایتی 
صادقانه از ستم را بشنوند با آنها مکاتبه کرده 

است.
پزشکیان این بار وجدان مردم آمریکا را به داوری 
طلبیده است هرچند می داند سیستم حاکم بر 

آمریکا با وجود ادعای دموکراسی، هیچ اعتباری 
برای افکار عمومی قائل نیست و اگر ترس از رأی 
نیاوردن حزب حاکم در انتخابات بعدی نباشد ، 

با مردم هیچ ارتباطی را لازم نمی داند.
از طرفی پزشکیان با تاریخ سخن می گوید 
تا آیندگان بدانند رئیس جمهوری ایران پیام 
ملتی را که علاوه بر شهروندان، زیرساخت های 
صنعتی و اقتصادی و بدتر از آن مؤسسات و 
کارخانه های مربوط به سلامت نسل ها مانند 

واکسن سازی پاستوراش آسیب دیده است، 
می رساند. 

 پزشکیان تصریح می کند با وجود دشمنی ترامپ 
) با همدستی نتانیاهو(علیه مردم بی دفاع ایران  
هیچ خصومتی با شهروندان آمریکایی ندارد. این 
یک نوع اتمام حجت به شمار می آید تا آمریکایی 

ها تکلیف خود را با دولتشان بدانند.
نمی دانم رسانه های آمریکایی چقدر شرافت 
حرفه ای مصرف کرده اند تا پیام پزشکیان را به 

اطلاع شهروندان خود برسانند اما این رسانه 
ها هر رفتاری کرده باشند در کارنامه شان ثبت 
می شود و افکار عمومی دنیا آنها را به قضاوت 
خواهد نشست. رسانه های آمریکایی که ادعای 
استقلال می کنند امروز چه عملکردی دارند. 
این موضوع در مورد روشنفکران آمریکایی 
نیز صادق است. آنها هم باید تکلیف شان را 
خودشان روشن کنند و به این پرسش پاسخ 

دهند که در کدام سمت تاریخ ایستاده اند.

یادداشت

محمد مهاجری
فعال رسانه ای و تحلیلگر سیاست 

افکار عمومی آمریکا به داوری طلبیده شدند

گزارش
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صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

خبر

 پیام تسلیت پزشکیان
به کمال خرازی

در پی شهادت همسر کمال خرازی رئیس شورای 
راهبردی روابط خارجی در حمله دشمنان آمریکایی- 
صهیونیستی، رئیس جمهوری در پیامی، به وزیر خارجه 
پیشین ایران تسلیت گفت. در بخشی از این پیام با 
آرزوی شفای عاجل و کامل برای رئیس شورای راهبردی 
روابط خارجی ایران افزود: »اطمینان دارم جنابعالی 
به عنوان یکی از سرمایه های ارزشمند کشور علی رغم 
این غم جان گداز، با تأسی به بزرگان اسلام و انقلاب، 
همچون گذشته با صلابت و تعهد در مسیر خدمت 
به کشور و دفاع از منافع ملی، استوار و مصمم باقی 

خواهید ماند.«
حجت الاسلام والمسلمین حسن روحانی رئیس جمهوری 
اسلامی ایران در دوره های یازدهم و دوازدهم هم در 
پیامی به سید کمال خرازی رئیس شورای راهبردی روابط 
خارجی، شهادت همسر وی را تسلیت گفت. وی در این 
پیام عنوان کرد: دشمن ایران ستیز همه خادمانی را که 
اندیشه ایران دارند و راه عزتّ ایرانیان را می گشایند، 
هدف نخست خود قرار داده است، گرچه به رغم نیت 
پلید آنان، با نصرت الهی، مسیر نورانی خدمت، همواره 

پر رهرو باقی خواهد ماند.
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه هم در پیامی 
شهادت همسر سید کمال خرازی، رئیس شورای 
راهبردی روابط خارجی جمهوری اسلامی ایران، در 

حملات رژیم صهیونیستی را تسلیت گفت.
همچنین حجت الاسلام والمسلمین سید محمد خاتمی 
رئیس جمهوری پیشین، محمدجواد ظریف وزیر خارجه 
پیشین و برخی دیگر از شخصیت های کشوری نیز 
شهادت خانم »منصوره رئیس قاسم« را به کمال خرازی 

تسلیت گفتند.
۱2 فروردین ماه امسال، منزل مسکونی سید کمال 
خرازی مورد تهاجم هواپیماهای دشمنان آمریکایی - 
صهیونیستی قرار گرفت که در این بمباران همسر ایشان 
به درجه رفیع شهادت رسید و خرازی نیز مجروح و در 

بیمارستان بستری شد.
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چرخش ادبیات ترامپ نسبت به کشورمان؛ از عظمت تا عصرحجر

ایران‌به‌عقب‌برنمی‌گردد
گزارش

گروه سیاسی

عارف: ترامپ 
که ایران 

را به عصر 
حجر تهدید 

می کند، 
خودش 
از دقت 

نقطه زنی ما 
با خبر است. 

او می داند که 
ما آماده ایم 

تا ظاهر 
مدرن زندگی 

متجاوزان را به 
سطح ذهنیت 

بدوی و عصر 
حجری شان 

بازگردانیم

 واکنش پزشکیان 
به تهدید ترامپ

رئیس جمهوری اسلامی ایران در واکنش به 
سخنان رئیس جمهوری آمریکا علیه ملت 
ایران اسلامی، در پیامی نوشت: تهدید 
به بازگرداندن یک ملت به عصر حجر، آیا 

معنایی جز جنایت گسترده جنگی دارد؟
مسعود پزشکیان عصرجمعه )۱۴فروردین( 
در واکنش به سخنان ترامپ علیه ملت 
ایران اسلامی، در حساب کاربری خود در 
شبکه ایکس نوشت: تهدید به بازگرداندن 
یک ملت به عصر حجر، آیا معنایی جز 
جنایت گسترده جنگی دارد؟ این سؤالی 
بود که از همتای فنلاندی خود که یک 
حقوقدان است، پرسیدم. تاریخ سرشار از 
تجربه کسانی است که بابت سکوت در برابر 

جنایتکاران تاوان های بزرگی پرداخته اند.

برش

پیکر دلیر تنگستان در گلزار شهدای آبادان آرام گرفت
خبر

دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا، در ادامه لفاظی های 
خصمانه خود علیه کشورمان، تهدید کرده که ایران را »به 

عصر حجر برمی گرداند.« 
این اظهارات در حالی مطرح می شود که تهدید به 
»بازگرداندن ایران به عصر حجر« نادیده گرفتن پیشینه 
تاریخی سرزمینی است که از آن به عنوان یکی از کانون های 
شکل گیری تمدن بشری یاد می شود. چنین ادبیاتی، علاوه بر 
آنکه از منظر حقوق بین الملل قابل انتقاد است، نشان دهنده 
فاصله ای معنادار با درک واقعیت های تاریخی و تمدنی یک 

ملت کهن به شمار می رود.
تجربه چهار دهه گذشته نشان داده که این گونه تهدیدها 
نه تنها قابلیت تحقق نداشته اند، بلکه در عمل به تقویت 
توان بازدارندگی و انسجام داخلی ایران انجامیده اند. مروری 
بر کارنامه نظامی ایالات متحده در منطقه، به ویژه در عراق 
و افغانستان نیز بیانگر آن است که این کشور حتی با صرف 
هزینه های سنگین و حضور طولانی مدت، نتوانسته اهداف 
کلان خود را محقق کند؛ چه برسد به تحقق ادعاهایی از 

جنس »بازگرداندن یک کشور به عصر حجر.«
ایران امروز، با برخورداری از ظرفیت های دفاعی قابل توجه 
از جمله توان موشکی و پهپادی و نیز موقعیت ژئوپلتیکی 
خاص، در موقعیتی قرار ندارد که تحت تأثیر تهدیدهای 
لفظی قرار گیرد. تجربه نشان داده که تشدید لحن مقامات 
آمریکایی، بیش از هر چیز به تقویت همبستگی داخلی و 
حمایت از توان دفاعی کشور منجر می شود.  طرح چنین 
ادعاهایی همزمان که می تواند آشکار شدن شکاف میان 
ادعا و توان عملی آمریکا باشد، منجر به تقویت وحدت ملی 
در داخل و برجسته تر شدن موقعیت و قدرت آن در افکار 

عمومی جهانی شود.
 ایران  نه یک کشور آسیب پذیر، بلکه یک قدرت منطقه ای 
با سطحی از بازدارندگی پایدار است و  تهدیدهایی از این 
دست بیش از آنکه به عنوان خطری جدی تلقی شوند، در 
قالب مواضع تبلیغاتی و بخشی از جنگ روانی دشمن ارزیابی 
می شوند. آنچنان که با گذشت بیش از یک ماه از آغاز جنگ، 
نشانه ای از تحقق اهداف اعلامی آمریکا دیده نمی شود و این 
موضوع حتی در داخل ایالات متحده نیز با انتقادهایی مواجه 

شده است. ایران، با تکیه بر پیشینه تمدنی و توانمندی های 
راهبردی خود، همچنان رویکردی مقاوم و بازدارنده در برابر 

این گونه تهدیدها دنبال می کند.
در عین حال، این مواضع در تناقض آشکار با وعده های 
پیشین دونالد ترامپ است؛ او پیش تر وعده بازگشت عظمت 
به ایران را داده بود، اما اکنون از »بازگرداندن ایران به عصر 
حجر« سخن می گوید. این چرخش در ادبیات، بیش از هر 
چیز استیصال او در برابر مقاومت ایرانی ها را نشان می دهد 
مضاف بر آنکه روی واقعی سکه ترامپ را به رخ می کشد همو 
که در پشت لوای کمک به مردم و بازگرداندن عظمت به 

ایران، در تدارک ویرانی ایران بوده است.
این اظهارات ترامپ به سرعت با واکنش های گسترده ای در 
میان چهره های سیاسی، فکری و رسانه ای ایران مواجه شد؛ 
واکنش هایی که عمدتاً بر پیشینه تمدنی ایران و نادرستی 

چنین ادبیاتی تأکید داشتند.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور در همین باره 
گفت: »ترامپ که ایران را به عصر حجر تهدید می کند، 
خودش از دقت نقطه زنی ما با خبر است. او می داند که ما 
آماده ایم تا ظاهر مدرن زندگی متجاوزان را به سطح ذهنیت 

بدوی و عصر حجری شان بازگردانیم و قطعاً پاسخ رزمندگان 
ما، پایان دوران لفاظی های توخالی است.«

محمدجواد ظریف، وزیر پیشین امورخارجه در واکنشی 
صریح و تاریخی در صفحه شخصی خود نوشت: »ایران در 
قلب گهواره تمدن ایستاده بود، در حالی که نیاکان شما در 
اروپا )چون آن زمان آمریکا اساساً روی نقشه نبود( هنوز در 
عصر حجر بودند، صورت هایشان را رنگ می کردند و با چماق 
به جان هم می افتادند. ما نظم، قانون و هنر حکمرانی را 
آموزش دادیم. افسوس که هیچ یک از آن به برخی نوادگان 

متکبر و نادان نرسید.«
حسام الدین آشنا مشاور رئیس جمهور دولت های یازدهم 
و دوازدهم هم نوشت: »ما یک روزه از عصر حجر نیامده ایم 
که بتوانید ما را با بمباران به عصر حجر بازگردانید. نگاهی 
به موزه های معتبر بیندازید تا بار دیگر باور کنید که انسان 
ایرانی از ۸۰۰۰۰۰ سال پیش تاکنون در فلات ایران ریشه دارد. 
این سرزمین که به عنوان پل مهاجرت انسان های اولیه از 
آفریقا به آسیا بود، شاهد ظهور و افول فرهنگ های گوناگون 

و بنیان گذاری تمدن های بزرگ بعدی بوده است.«
محمدجواد آذری جهرمی، وزیر اسبق ارتباطات هم در صفحه 

شخصی خود با لحنی هشدارآمیز خطاب به مقامات امریکایی 
نوشت: »یک کشور و ملت عصر حجری، خطر بسیار بزرگی 
برای شما و متحدان شما در سراسر دنیا خواهند بود آقای 
ترامپ! این را از صاحبنظران توسعه و امنیت در دانشگاه های 

خودتان بپرسید.«
ابوالفضل فاتح روزنامه نگار و فعال سیاسی هم در تحلیلی 
انتقادی طی یادداشتی نوشت: وقتی رئیس جمهوری آمریکا از 
»بازگرداندن ایران به عصر حجر« سخن می گوید و آن را تکرار 
می کند، مسأله صرفاً یک لفاظی سیاسی نیست؛ مسأله، 
افشای نوعی جهان بینی است.  بازگرداندن به عصر حجر 
معنای صریحی دارد: این رسماً یک جنایت جنگی است که 
حتی آلمان نازی نیز به آن اعتراف نکرد. آمریکای جدید به 
درجه ای رسیده است که تصور می کند دیگر نیازی به پیچیدن 

در زرق و برق نیست.
محمدتقی فاضل میبدی، مدرس حوزه هم در همین باره 
گفت: »ترامپ نشان داد که در تمدن آمریکا هیچ روحی از 
مدنیت، دموکراسی و انسان دوستی وجود ندارد. روزگاری 
که سرزمین آمریکا جای زیست انسان های فاقد فرهنگ و  
مدنیت بود، تمدن  تاریخ مدار ایران زبانزد مورخان عالم 
بود. پیش از ترامپ حمله های چنگیزخانی و  ترامپ گونه 
می خواستند ایران را به عصر حجر برگردانند و همانند ترامپ 
کشتارهای زیادی کردند، اما مهاجمان مغول و مغول صفتان 

در تمدن ایران مفقود و  مضمحل شدند.«
محسن میلانی، استاد ایرانی روابط بین الملل در دانشگاه 
فلوریدا نیز با کنایه به رئیس جمهوری امریکا نوشت:  
»می خواهند ایران را به عصر حجر برگردانند. آیا دموکراسی 

در عصر حجر ممکن است؟«

پیکر پاک و مطهر فرمانده نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، شهید دریابان علیرضا 
تنگسیری پس از تشییع در گلزار شهدای آبادان 
آرام گرفت. به گزارش ایرنا، مراسم تشییع پیکر 
مطهر شهید دریابان علیرضا تنگسیری، روز 
جمعه از ساعت ۹ صبح از ایستگاه پنج ذالفقاری 

آبادان آغاز شد.
مردم شهیدپرورو عشایر ولایتمدار آبادان و 
شهرستان های مجاور، پیکر مطهر سردار دریابان 
شهید علیرضا تنگسیری را بر دستان خود تا 
گلزار شهدای آبادان تشییع کردند. در نهایت، 
پیکر مطهر این شهید در کنار همرزمانش آرام 
گرفت. در این مراسم، عشایر عرب منطقه با در 
دست داشتن بیرق های خود، حضوری گسترده 
داشتند. همچنین جمعی از اهالی شهر بصره عراق 

نیز در مراسم حضور یافتند.
نماینده ولی فقیه و امام جمعه آبادان بر پیکر 
مطهر این شهید نماز اقامه کرد. سید محمدرضا 
موالی زاده، استاندار خوزستان، فرماندار آبادان و 
ائمه جمعه شهرهای آبادان، اروندکنار و چوئبده 

از دیگر حاضران در این مراسم بودند.
شهید دریابان پاسدار علیرضا تنگسیری پس از 

عمری مجاهدت و استقامت، هنگام ساماندهی 
و تقویت نیروها برای ایجاد سپر دفاعی در برابر 
حملات هوایی دشمن آمریکایی-صهیونیستی، 
به درجه رفیع شهادت نائل آمد. شهید دریابان 
پاسدار علیرضا تنگسیری در تنگستان به دنیا 
آمد و دوران کودکی و نوجوانی خود را در روستای 
خزعل آباد و نهر علیشیر اروندکنار آبادان سپری 

کرد.
حجت الاسلام والمسلمین عبدالحمید رئیسی، 
نماینده ولی فقیه در نیروی دریایی سپاه در مراسم 
تشییع دریابان تنگسیری گفت: »بی شک در تاریخ 
ایران نوشته می شود که در زمان دریابان شهید 
تنگسیری، تنگه هرمز به روی نامحرمان بسته و 

قدرت نیروی دریایی جمهوری اسلامی به جهانیان 
ثابت شد.«

وی افزود: »نیروی دریایی در زمان خدمت این 
شهید گرانقدر، بلافاصله پس از مطالبه رهبر 
شهیدمان درباره دریا، فرمان ایشان را عملی کرد. 
شهید دریابان تنگسیری دارای صفات متنوعی 
بود؛ این سرباز بزرگ، کوچک ترین غروری از 
نظامی گری نداشت، او پدر نیروی دریایی بود و ما 

پدر مهربانی را از دست دادیم.«
رئیسی بیان کرد: »سردار شهید تنگسیری محبوب 
مجموعه نیروی دریایی سپاه بود؛ هر موفقیتی 
را که مربوط به نیروی دریایی بود به خدا نسبت 

می داد و امنیت را از بندر تا پسابندر ایجاد کرد.«

 حضور رئیس شورای اطلاع رسانی دولت 
در منزل شهیدان لاریجانی و خطیب در قم

رئیس شورای اطلاع رسانی دولت، در 
جلسه شورای معاونین استانداری قم 
با تأکید بر اهمیت مستندسازی وقایع 
جنگ، آن را بهترین ذخیره برای تاریخ 

عنوان کرد.
به گزارش ایرنا الیاس حضرتی در 
جریان سفر چند ساعته به قم و در 
جلسه شورای معاونین استانداری 
قم که به ریاست استاندار قم برگزار 
شد، قدردانی از تلاش های مدیران 
استانی، اظهار کرد:» آمده ایم که از 
طرف رئیس جمهور و اعضای هیات 
دولت، از زحمات شما قدردانی کنیم 

و خداقوت بگوییم.«
وی با بیان اینکه دشمن با هدف 
نابودی کامل ایران و از بین بردن 
جمهوری اسلامی وارد این جنگ شده 
است، افزود:» برنامه دشمن این بود 
که پس از تسلیم ایران، کنترل منطقه 

را در دست بگیرد.«

وی در بخش دیگری از سخنان خود 
با تأکید بر اهمیت ثبت وقایع، اظهار 
کرد:» مستندسازی در دوران جنگ از 
اهمیت بسیار بالایی برخوردار است و 
این مستندات، بهترین ذخیره برای 

تاریخ و آیندگان خواهد بود.«
رئیس شورای اطلاع رسانی دولت 
همچنین با حضور در محله دروازه ری 
از منازل آسیب دیده در پی حملات 
اخیر بازدید و از اقدامات انجام شده 

در روند بازسازی قدردانی کرد.در 
این بازدید، وی از نزدیک در جریان 
روند اقدامات انجام شده در مناطق 
آسیب دیده قرار گرفت و از زحمات 
استاندار قم و نیروهای امدادی و 
خدمت رسان به دلیل سرعت در 
رسیدگی و بازسازی منازل تمجید کرد.

حضرتی همچنین با حضور در منزل 
شهید دکتر علی لاریجانی دبیر فقید 
شورای عالی امنیت ملی، ضمن ابلاغ 

تسلیت دولت، از روحیه ایثار و آمادگی 
همیشگی این شهید برای شهادت 
سخن گفت. وی از طرف اعضای 
هیات دولت و شورای اطلاع رسانی 
دولت، این ضایعه را به خانواده این 

شهید والامقام تسلیت گفت.
اطلاع رسانی  شورای  رئیس 
دولت همچنین، در منزل شهید 
حجت الاسلام و المسلمین سید 
اسماعیل خطیب، وزیر اطلاعات در 
قم حضور یافت و از طرف اعضای 
هیات دولت و شورای اطلاع رسانی 
دولت، این ضایعه را به خانواده این 
شهید والامقام تسلیت گفت.حضرتی 
در این دیدار با اشاره به جایگاه و نقش 
شهید خطیب در دولت، اظهار کرد:» 
این شهید بزرگوار برادر بزرگ ما در 
دولت بودند و انباشتی از تجربیات 
ارزشمند را در اختیار داشتند که برای 

همه ما مفید و راهگشا بود.«
شهید خطیب به همراه همسر 
در  و  پیش  چندی  دخترش،  و 
جریان حملات متجاوزان آمریکایی 

-صهیونیستی به شهادت رسیدند.

خبر

همه قرائن و شواهد نشان می دهد نامگذاری سال جدید 
از سوی مقام معظم رهبری اقدامی حساب شده، دقیق 
و همراه با نگاه دوراندیشانه و ژرف نگرانه بوده است. 
وضعیت کشور در حالی که چند هفته از جنگ تحمیلی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی می گذرد، نشان می دهد برای 
تحقق اهداف بزرگ جمهوری اسلامی و مانایی آن و در 
سطحی فراتر، برای ماندگاری ایران بزرگ، چاره ای جز 
مقاومت و دفاع برای ایرانیان اصیل، شریف و بزرگوار 

باقی نمانده است.
در چنین برهه ای از تاریخ، همه آحاد ملت، از روشنفکران 
و دانشگاهیان گرفته تا کارآفرینان و فعالان اقتصادی 
می توانند نقش مهمی ایفا کنند. این مقطع تاریخی 
فرصتی است تا با نگاهی مسئولانه، هر یک در جایگاه خود 
به تقویت توان ملی و اصلاح برخی کاستی ها کمک کنند.

در چنین شرایطی، اقتصاد کشور باید اقتصادی مبتنی بر 
راهبرد مقاومت باشد. البته این رویکرد در تاریخ معاصر 
ایران بی سابقه نیست و در مقاطعی از گذشته نیز تجربه 
شده است. یکی از نمونه های مهم آن، دوران حکومت 
دولت ملی دکتر محمد مصدق است. در آن زمان و در 
دوره ای حدود ۲۸ ماهه، با وجود تحریم نفتی ایران و 
فشارهای گسترده خارجی، کشور توانست اقتصاد خود را 

بدون اتکا به درآمدهای نفتی اداره کند.
در همان دوره، با وجود توقیف کشتی های نفتی ایران 
و فشارهای انگلیس، ابتکاراتی در داخل کشور شکل 
گرفت. برای نمونه، مرحوم عالی نسب با طراحی و تولید 
سماورهای نفتی، نوعی از سماورها را وارد بازار کرد که 
بعدها به »سماورهای عالی نسب« معروف شد. این ابتکار 
موجب شد بخشی از نفتی که پیش از آن صادر می شد در 
داخل مصرف شود و در عین حال یک کالای صنعتی نیز 

در کشور تولید شود.
علاوه بر این، دولت وقت با اقدامات و تدارکات گسترده 
توانست صادرات غیرنفتی را تقویت کند. با این حال، 
کودتای ننگین ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ دولت ملی را سرنگون کرد 
و با بازگشت شرکت های نفتی خارجی، به ویژه مجموعه 
معروف به »هفت خواهران نفتی«، بار دیگر سیاست 
نفت محوری در اقتصاد ایران تقویت شد و راهبرد اقتصاد 
بدون نفت که دکتر مصدق دنبال می کرد، مجال تداوم 
پیدا نکرد. با وجود این تجربه تاریخی، طی سه دهه گذشته 
و با تأکیدات رهبر شهید انقلاب بر سیاست های اقتصاد 
مقاومتی، تلاش هایی برای فاصله گرفتن از وابستگی 
به دلارهای نفتی صورت گرفته است. گسترش صادرات 
محصولات پتروشیمی، فولاد، سیمان و دیگر محصولات 
صنعتی و غیرصنعتی توانسته بخشی از درآمدهای ارزی 
کشور را تأمین کند. همین درآمدها تا حدی سبب شد 
تحریم های نفتی آمریکا و فشارهای اقتصادی در سال های 
اخیر نتواند ضربه ای کاملاً تعیین کننده به اقتصاد کشور 
وارد کند؛ هرچند نمی توان منکر آثار و پیامدهای این 

تحریم ها شد.
در شرایطی که تهدیدات دشمن روزبه روز افزایش می یابد، 
شاید بازگشت جدی تر به ایده اقتصاد بدون نفت و تکیه 
بر اقتصاد درون زا بتواند فرصتی تازه برای رشد و توسعه 
داخلی ایجاد کند. البته تحقق این هدف نیازمند مقاومت، 
برنامه ریزی دقیق و مشارکت گسترده همه بخش های 

جامعه است.
اقتصاد مقاومتی، همان گونه که در سخنان رهبر انقلاب 
نیز مورد تأکید قرار گرفته، بدون انسجام ملی و اتحاد 
آحاد ملت ایران تحقق نخواهد یافت. در این مقطع لازم 
است همه دست اندرکاران و مسئولان با اصلاح ساختارها 
و با حضور در کنار مردم، اعتماد عمومی را تقویت کنند. 
همین همراهی با مردم در دوران جنگ تحمیلی نیز سبب 

شد انسجام ملی ایرانیان بیش از گذشته نمود پیدا کند.
جمهوری اسلامی ایران در طول ۴۷ سال گذشته نشان 
داده است که می تواند بسیاری از تهدیدها و سختی های 
اقتصادی را به فرصت هایی ارزشمند برای پیشرفت کشور 
تبدیل کند؛ به شرط آنکه بیش از گذشته منیت ها، 
خودمحوری ها و منافع جناحی و باندی کنار گذاشته شود 

و توجه اصلی به »ما«ی بزرگ ایران معطوف گردد.
اگر چنین رویکردی در پیش گرفته شود، بی تردید اقتصاد 
ایران نیز خواهد توانست از دل دشواری ها، مسیر تازه ای 

برای رشد، استقلال و پیشرفت ملی بگشاید.

 رویکرد مسئولانه 
برای تقویت توان ملی 

تهدید نادان را جدی نگیریم
فکر نمی کنم دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا کمترین 
مطالعه ای در تاریخ گذشته بشر 
داشته باشد و اصلاً بداند که 
ویژگی  های عصر حجر چه بوده 
است؟ تمدن چگونه و در کجا 
ها شکل گرفته است و اصولاً 
چطور می  شود یک کشور را به 
عصر حجر برگرداند؟ جالب 
این است که می  خواهد تا آخر 
آوریل، یعنی حدود بیست و 
چند روز دیگر این کار را انجام 
دهد. او همین الان برای هر 
تخریب، جز در موارد خاص، ده  ها برابر ضرری که 
می زند باید پول موشک  هایش را از جیب مردم آمریکا 
تأمین کند. او چگونه می  خواهد تا بیست روز دیگر 
تمام ساخته  های یک ملت متمدن را نابود کند؟ گیرم 
که توانست ضربات اساسی بزند و تخریب گسترده 
کند. با آدم  هایی که از خودش بسیار متمدن  تر 
و فهیم  تر هستند و با سرعت زیاد قادر به ترمیم 

خرابی  ها هستند چه می کند؟ 
 بهتر است جدی نگیریم و این کلام سخیف را به 
معنای متعارف »پدرتان را در می آورم« به حساب 
آوریم. و البته می دانیم که هنوز هیچ حکیمی 
نتوانسته تهدید »درآوردن پدر« را به درستی معنا 

کند.

احمد شیرزاد
استاد دانشگاه ت

اش
دد

یا

ایران؛ گورستان مهاجمان 
اظهارات اخیر دونالد ترامپ بار دیگر 
نشان داد که نگاه بخشی از سیاستمداران 
آمریکایی به جهان، نگاهی سطحی و 
فاقد درک تاریخی است. رژیمی که اساساً 
پیشینه تمدنی مستقل و چند هزار ساله 
ندارد، شایسته آن نیست که در باب 
تمدن و پیشرفت با ملتی سخن بگوید 
که ریشه های تاریخی آن به هزاران سال 
پیش بازمی گردد. چه آمریکا را بر اساس 
تاریخ کوتاه خود بررسی کنیم و چه آن 
را ادامه ای از میراث امپراتوری بریتانیا 
بدانیم، واقعیت این است که شکل گیری 
این قدرت بیشتر بر پایه استعمار و تخریب تمدن های دیگر 

بوده است، نه بر بستر یک سنت دیرینه تمدنی.
در مقابل، ملت ایران در طول تاریخ خود همواره حامل روحیه ای 
آزادگی طلب و ضد ظلم بوده است؛ ملتی که در عین برخورداری 
از اعتدال و مدارا، در مسیر پیشرفت و تمدن سازی هرگز نه 
ظلم کرده و نه زیر بار ظلم رفته است. تاریخ گواهی می دهد 
که سرزمین ایران بارها به گورستان مهاجمان تبدیل شده و در 
مواردی نیز مهاجمان در فرهنگ و تمدن عمیق این سرزمین 
جذب و هضم شده اند. از همین رو، هر قدرتی که بخواهد با 
زبان تحقیر یا تهدید با ایران سخن بگوید، باید بداند که با ملتی 
روبه رو است که هویت و اقتدار خود را از هزاران سال تاریخ و 
فرهنگ گرفته است؛ ملتی که در برابر فشار و سلطه جویی سر 
فرود نمی آورد و مسیر خود را با اتکا به تمدن و اراده تاریخی اش 

ادامه می دهد.

زهرا 
ابوالحسنی

مدیر گروه پیشرفت 
پژوهشکده 

فناوری 

تهدید اخیر رئیس جمهوری آمریکا علیه ایران 
چنان بی پایه است که نیاز به توضیح ندارد. 
ادعای بازگرداندن ایران به »عصر حجر« در 
برابر ملتی تمدن ساز در طول تاریخ، نه فقط 
یک توهین، بلکه تهدیدی توخالی است. اما 
این سخنان پیام روشنی برای همه کسانی 
دارد که دشمن خارجی را به تجاوز و آوار کردن 
ویرانی بر سر مردم ترغیب می کردند؛ کسی که 
زمانی شعار»رفاه، تمدن، آزادی و ساختن ایران 
بزرگ« سر می داد و خوش باوران را به استقبال 
از حمله آمریکا به ایران فرا می خواند، امروز 
چهره واقعی خود را نشان داده است. نشان 
داده که آمریکا به دنبال تسلیم کامل ایران در 
همه زمینه هاست؛ اگر دیروز تأسیسات هسته ای مان را هدف 
گرفت، حالا یک روز دانشگاه هایمان را تخریب می کند و روز دیگر 

زیرساخت هایی چون پل و جاده را.
با این همه یک حقیقت کاملاً آشکار است؛ اینکه در برابر ملت ایران 
به عنوان ملتی که طی هزاران سال مشغول تمدن سازی بودند و 
تخت جمشید و هزاران بنای تاریخی در سراسر ایران گواه بلندای 
تمدن شان است، کشوری به نام آمریکا با قدمت ۲۰۰ ساله وجود 
نداشت تا چنین تصور خامی را در سر داشته باشد که بخواهد ایران 

را به عصر حجر بازگرداند.
ما مردم ایران، چه در میدان نظامی، چه در عرصه عمرانی و چه در 
حوزه تولید، همچنان که تا امروز نشان داده ایم، به این تهدیدات 
پاسخ خواهیم داد و ایران عزیزمان را سرپا نگه می داریم. در مقابل 
سیاست گذاران آمریکایی حداقل به خاطر انتخاباتی که پیش رو 

دارند باید این افتضاحاتی را که در برابر افکار عمومی جهان و کشور 
خودشان آفریده اند، جبران کنند. آنها که منطقه غرب آسیا را به 

آتش کشیدند، باید این گرداب خطرناک را مهار کنند.
زبان مردم ایران همواره زبان احترام متقابل و شنیدن خواسته های 
بحق بوده است. ایران همواره آماده مذاکره بود، اما دولت آمریکا 
بویژه در دو مرحله مذاکره طی یک سال گذشته نشان داد که اهل 
مذاکره نیست و در خیال خام خود پنداشت که با زبان زور می تواند 
ملت ایران را تسلیم کند. اما در میدان عمل دید، حتی آنچه را که 
می توانست با مذاکره به دست آورد اکنون دیگر هرگز نخواهد یافت. 
روزی تنگه هرمز در شرایط عادی باز بود؛ امروز خودش و متحدانش 
آرزوی بازگشت آن وضعیت را دارند و دست و پا می زنند. امیدواریم 
درس گرفته باشند و اراده مردم را بیش از این به آزمون نگذارند، چرا 
که راه ما مردم ایران همچنان مقاومت است و در هر شرایطی پشت 

سر میهن عزیزمان خواهیم بود.
بله، آنها پتروشیمی، پارس جنوبی، پل ها، فولادسازی ها، خطوط 
نورد و بسیاری از صنایع زیرساختی ما را زدند. اما آیا امکان ساخت 
دوباره هست؟ قطعاً بله. هر چند خسارت هایی وارد شده، اما همه 
زیرساخت های ما با دستان توانمند نیروهای فنی کشور بازآفرینی، 
تعمیر و مرمت خواهد شد. شاید در یک دوره کوتاه مدت ۶ ماهه تا 
یک ساله، تعللی در واحدهای صنعتی ایجاد شود، ولی تاب آوری و 
پایداری سیستم صنعتی و تولیدی کشور به واسطه اتکا به صنایع 
ملی و دانش داخلی چنان بالاست که با این آتش بازی های دشمن 

بدخواه، اتفاقی برای آن نمی افتد.
به محض ایجاد ثبات، همان گونه که معاون وزیر راه درباره پل 
بیلقان اعلام کرد که از همین امروز پیگیر بازسازی هستند و برای 
فولاد مبارکه، فولاد خوزستان و دیگر واحدها نیز مذاکرات با وزیر 
صنعت و سرمایه گذاران صنعتی انجام شده؛ همه آمادگی دارند در 
همین شرایط جنگی، حرکت به سمت تعمیر و بازسازی را آغاز کنند.

مصطفی 
پوردهقان

نماینده مجلس 
شورای اسلامی

تهدید توخالی در برابر تمدن دیرپا
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 انگیزه های محور آنکارا – اسلام آباد از میانجیگری 
در جنگ

دنبال خاتمه سریع آن است. از منظر ژئوپلتیک و 
امنیتی، آنکارا با توجه به تهدیدات علنی و غیر علنی 
از سوی رژیم اسرائیل تهدید منافع از سوی تل آویو 
را ملموس می بیند و مقامات این کشور بارها بر این 
نکته تأکید داشته اند که جنگ کنونی در راستای 
اهداف منطقه ای تل آویو آغاز شده است. از این 
رو آنها نگران برهم خوردن نظم منطقه و استیلای 
رژیم اسرائیل بر منطقه در صورت پیروزی در جنگ 
هستند.  ترکیه در چهارچوب های دیپلماتیک تمام 
تلاش خود را به کار بسته تا اسرائیل پیروز این جنگ 
نباشد. علاوه بر این سابقه همکاری تهران و آنکارا 
در بحران های امنیت ملی نظیر کودتای 2016 علیه 
اردوغان، ایران و ترکیه را به شرکای مهمی در راهبر 

کلان منطقه تبدیل کرده است.

 تهدیدات امنیتی مرزی 
و ظهور گروه های مسلح

بعد از این موضوع مهم ترین دغدغه ترکیه، 
پیشگیری از سرریز  تهدیدات امنیتی به داخل ترکیه 
و هرج ومرج در همسایگی شرقی خود است. مرز 

۵۳2 کیلومتری ترکیه با ایران، آنکارا را عمیقاً نگران 
وقوع سناریوهای فاجعه باری کرده که می تواند 
به قدرت افکنی  گروه های مسلح تجزیه طلب در 
منطقه  منجر شود که از دیرباز کانون مناقشات قومی 

و مذهبی بوده است.
به عبارت دیگر مقامات ترکیه از فروپاشی 
همکاری های امنیتی دیرینه با تهران برای مقابله 
با گروه های کرد مسلح، به ویژه حزب کارگران 
کردستان )پ.ک.ک(، هراس دارند. تغییر 
حکومت یا تضعیف دولت در ایران فرصتی برای 
شبه نظامیان پژاک )شاخه ایرانی پ.ک.ک( خواهد 
بود تا در امتداد مرزهای مشترک ایران و ترکیه 
اقدامات ضد امنیتی خود را بروز دهند. این امر  
حتی  می تواند  منجر به احیای مجدد ناآرامی های 
طولانی مدت پ.ک.ک در داخل خاک ترکیه شود. 
در کنار این موضوع تجربه تاریخی ترکیه  در موضوع 
حضور ۳.8 میلیون پناهجوی سوریه و افغانستان در 
اثر جنگ در این کشور نگرانی مضاعفی را برای آنکارا 
در مورد تأثیر جنگ در ایران بر موضوع پناهجویان 

داشته است.

امنیت انرژی و همکاری درهم تنیده 
اقتصادی با ایران

از منظر ژئواکونومیک، شکنندگی اقتصادی ترکیه 
و فشارهای تورمی ناشی از جنگ، انگیزه ای قوی 
برای میانجی گری فراهم کرده است. اقتصاد ترکیه 
به شدت به واردات انرژی وابسته است، به طوری 
که حدود دو سوم نیاز انرژی خود را از خارج تأمین 
می کند و اکنون مستقیماً از افزایش قیمت نفت و 
گاز، ناشی از جنگ ضربه دیده است. این امر فشار 
تورمی را که از پیش در سطوح بالا قرار داشت، به 
شدت تشدید کرده و باعث خروج سرمایه گذاران 
خارجی از دارایی های ریالی ترکیه شده است. علاوه 
بر این، اختلال در زنجیره تأمین انرژی و تجارت با 
ایران، لطمه ای سنگین به اقتصاد آنکارا وارد آورده 
است. ایران تأمین کننده حدود 1۷ درصد از گاز 
وارداتی ترکیه از طریق خط لوله ای با 2۵ سال سابقه 
بهره برداری است. هرگونه اختلال در این جریان، 
منجر به افزایش شدید قیمت انرژی برای صنایع و 
خانوارهای ترکیه خواهد شد. آمارها نشان می دهد 
که حجم تجارت دوجانبه سالانه ایران و ترکیه به 

به همان 
نسبت که 

انگیزه های 
ترکیه از 

میانجیگری 
موضوعات 

امنیتی و 
منطقه ای را در 
نظم پساجنگ 

در خود جای 
داده است، 

پاکستان 
اما به دلیل 

وابستگی 90 
درصدی به 
انرژی تنگه 

هرمز اهداف 
اقتصادی 
را اولویت 

میانجیگری 
در جنگ 

می بیند

حدود ۵.68 میلیارد دلار می رسد و ایران دومین 
شریک تجاری ترکیه پس از چین محسوب می شود. 
جنگ، تهدیدی جدی برای این جریان های تجاری 
و همچنین برای بخش صنعتی ترکیه که به مواد 
اولیه وارداتی از ایران وابسته است، به شمار می رود. 
بنابراین، ترکیه با درک این واقعیت که هر روز تداوم 
جنگ، تار و پود اقتصاد ملی آن را بیش از پیش از 
هم می گسلد، با شتابی فزاینده به دنبال ایفای نقش 

میانجی برآمده است.

 سیاستگذاری برای تأمین منافع 
در پساجنگ

از سوی دیگر، ترکیه ضمن تلاش برای مهار جنگ، 
به دنبال حفظ رابطه ای متوازن با همه طرف های 
درگیر برای ایفای نقش برجسته در نظم نوین 
پساجنگ است. اگرچه  آنکارا نگران تقویت بیش 
از حد نفوذ آمریکا و اسرائیل در منطقه بوده اما 
همزمان، وقوع جنگ علیه ایران را فرصتی برای 
تقویت جایگاه خود در جهان اسلام و منطقه قفقاز 

و آسیای مرکزی می بیند.
 

 سیاست خارجی پاکستان 
در میانه ایران و آمریکا

پاکستان که در جنگ 12 روزه عیان ترین مواضع را 
در حمایت از ایران اتخاذ کرد، در جنگ کنونی نیز 
با استفاده از موقعیت منحصر به فرد خود به عنوان 
تنها کشوری که با تهران و واشنگتن روابط نزدیک و 
راهبردی دارد، به یک میانجی کلیدی در این عرصه 
تبدیل شده است. منافع پاکستان نیز ترکیبی از 
ضرورت های امنیتی، اقتصادی و جاه طلبی های 

ژئوپلتیک است.
معمای روابط دوجانبه و فشارهای داخلی نیز از دیگر 
عواملی است که پاکستان را به سمت میانجی گری 
سوق داده است. پاکستان به دلیل وابستگی شدید 
به ایالات متحده در حوزه های همکاری های نظامی 
و مالی و همچنین روابط عمیق »برادرانه« با ایران 
بر پایه پیوندهای فرهنگی، مذهبی و همسایگی، 
مجبور است با دقت بسیار زیادی بین منافع متضاد 
حرکت کند. هرگونه اشتباه محاسباتی در این 
زمینه می تواند به بی اعتباری کامل سیاست خارجی 

پاکستان در هر دو جبهه منجر شود.
با وجود وابستگی نظامی و مالی به آمریکا، تعلق 
خاطر افکار عمومی و احزاب مذهبی قدرتمند در 
پاکستان به ایران، مواضع سیاسی دولت اسلام آباد 
را به سمت و سوی تهران سوق می دهد. در چنین 
شرایطی، میانجی گری فعالانه، تنها راهی است 
که به دولت پاکستان اجازه می دهد ضمن حفظ 
ظاهر بی طرفی، به تعهدات خود در قبال آمریکا نیز 

پایبند بماند.
احتمال احیای نقش »متحد راهبردی« آمریکا 
نیز انگیزه ای پنهان اما قوی برای پاکستان است. 
اسلام آباد به دنبال احیای جایگاه تاریخی خود 

به عنوان یک متحد کلیدی و قابل اعتماد برای 
واشنگتن است. در طول جنگ سرد و پس از آن، 
پاکستان بارها خود را به عنوان »دولت خط مقدم« 
در کنار آمریکا قرار داده است. این میانجی گری 
فرصتی طلایی برای بازسازی اعتماد از دست رفته 
و دریافت امتیازات راهبردی و اقتصادی از ایالات 

متحده است.
 

نگرانی های مرزی و اقتصادی از پیامد جنگ
از منظر ژئوپلتیک و امنیتی، مهم ترین و فوری ترین 
انگیزه پاکستان برای میانجیگری و پایان جنگ، 
جلوگیری از سرریز مستقیم جنگ به مرزهای شرقی 
خود است. پاکستان با ایران حدود ۹00 کیلومتر مرز 
مشترک دارد و هرگونه بی ثباتی در استان سیستان 
و بلوچستان ایران می تواند مستقیماً به بی ثباتی در 

استان بلوچستان پاکستان منجر شود.
از منظر ژئواکونومیک هم آسیب پذیری شدید انرژی 
پاکستان، مهم ترین عامل فشار برای میانجی گری 
است. بیش از ۹0 درصد نفت مورد نیاز پاکستان 
از طریق تنگه هرمز که در پی این جنگ به یکی از 
خطوط مقدم درگیری تبدیل شده، تأمین می شود. 
بسته شدن یا اختلال جدی در این مسیر حیاتی، 
فاجعه ای اقتصادی بی سابقه برای پاکستان خواهد 
بود. دولت پاکستان در ارزیابی های داخلی خود 
پیش بینی کرده که ادامه جنگ، قیمت بنزین و 
گازوئیل را به سطحی افزایش خواهد داد که ممکن 
است کشور را با بحران جدی انرژی و حتی اختلال 
در تأمین برق نیروگاه ها و سوخت حمل و نقل 
عمومی مواجه کند. در چنین سناریویی، نه تنها 
فعالیت های اقتصادی روزمره فلج می شود، بلکه 
توانایی ارتش پاکستان برای تأمین سوخت مورد نیاز 
تجهیزات نظامی خود در مرزهای شرقی با هند نیز به 

شدت به خطر می افتد.
 

 جلب توجه کشورهای حاشیه 
جنوب خلیج فارس

کسب فرصت های اقتصادی و سرمایه گذاری نیز از 
دیگر اهداف پاکستان در این میانجی گری است. 
اسلام آباد امیدوار است با نقش آفرینی موفق به 
عنوان »صلح ساز« منطقه ای، سرمایه گذاری های 
کلان و مورد نیاز خود را از کشورهای عربی حوزه 
خلیج فارس، ترکیه و حتی آمریکا جذب کند. این 
سرمایه ها می تواند صرف تقویت اقتصاد ضعیف و 
توسعه توان دفاعی پاکستان در برابر رقیب دیرینه 

خود، هند، شود.
 در مجموع می توان گفت که ترکیه به دنبال تثبیت 
جایگاه خود به عنوان قدرت مسلط بر آناتولی، قفقاز 
و شمال عراق در جهان پساجنگ است، در حالی که 
پاکستان بیش از هر چیز به دنبال بقای اقتصادی و 
امنیتی خود و بازتعریف نقش تاریخی خود به عنوان 
»قدرت هسته ای ضامن« در غرب آسیا و شبه قاره 

هند است.

نقش آفرینی همزمان ترکیه و پاکستان به عنوان 
میانجی در یکی از بزرگ ترین بحران های نظامی 
قرن بیست و یکم، نشان دهنده ذوب شدن 
مرزهای سنتی ژئوپلتیک و ظهور نظم منطقه ای 
جدیدی است که در آن کشورهای مسلمان 
غیرعرب آناتولی و آسیای جنوبی به دنبال تغییر 
محاسبات راهبردی آمریکا هستند. این دو کشور 
اگرچه منافع مشترکی در خاتمه سریع جنگ و 
جلوگیری از سرریز آن دارند، اما در این بین به 
دنبال اهداف نهایی متفاوتی در چهارچوب منافع 

ملی خود هستند.
دو قدرت منطقه ای که در نگاه اول از محورهای 
متعارض دور به نظر می رسیدند، در هفته های 
ابتدایی جنگ به صف نخست تلاش های 
دیپلماتیک برای پایان آن پیوستند. انگیزه این دو 
کشور از پیش قدم شدن برای میانجی گری، علاوه 
بر این که ایده های مبتنی بر همبستگی اسلامی 
)در چهارچوب تضاد منافع ایران با کشورهای 
عرب خلیج فارس که آمریکا و اسرائیل از سرزمین  
آنها برای حمله به ایران استفاده می کند(  دارد، 
ریشه در محاسباتی سرد، راهبردی و کاملاً مبتنی 
بر بقای ملی دو کشور نیز دارد. آنکارا و اسلام آباد 
هر دو دریافتند که تداوم یا گسترش این درگیری، 
خطوط قرمز امنیتی، اقتصادی و ژئوپلتیک آنان را 
یک به یک هدف قرار می دهد. اما هرکدام با توجه 
به موقعیت جغرافیایی، ساختار اقتصادی و روابط 
خارجی خود، بسته ای متفاوت از منافع و تهدیدها 

را روی میز داشتند.

 نگرانی آنکارا از تغییر نظم منطقه 
به نفع محور اسرائیل

انگیزه اصلی ترکیه برای میانجی گری در این منازعه، 
یک ضرورت راهبردی برای تضمین امنیت ملی و 
بقای اقتصادی شکننده آن کشور است. آنکارا به 
درستی این جنگ را تهدیدی مستقیم برای امنیت 
وجودی خود می داند و به همین دلیل، فعالانه به 

تحلیل

محمد علی فلاحی
 پژوهشگر مرکز مطالعات خاورمیانه 

و کارشناس ارشد مسائل ترکیه
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 فردی که 
با طرز فکر 

هگست 
آشناست، 

می گوید 
او از جمله 

کسانی بود 
که غافلگیر 

شد: »او 
انتظار داشت 

ایرانی ها به 
نوعی محدود 

مقابله به مثل 
کنند. وقتی 

آنها شروع 
به حمله به 

تقریباً کل 
منطقه کردند، 

به نوعی به 
ذهنش رسید 

که وای، ما 
واقعاً الان در 
این مخمصه 

هستیم.« 
همچنین به 

نظر می رسید 
دولت از 

اینکه ایران 
به دنبال یک 

اهرم فشار 
بود، غافلگیر 

شد: کنترل 
تنگه هرمز 

که تقریباً 2۰ 
درصد از نفت 

جهان روزانه 
از آن عبور 

می کند

 جنگ علیه ایران مطابق با آنچه که دونالد ترامپ انتظار 
داشت، پیش نرفته است. این دیگر یک گزاره قطعی است. 
از اولین ساعات عملیات موسوم به خشم حماسی و پاسخ 
غافلگیرکننده ایران در دفاع مشروع از خود که دامنه 
آتش افروزی ترامپ و نتانیاهو را به سراسر منطقه کشاند و 
ابعاد آن بازار جهانی انرژی و اقتصاد جهانی را زیر فشار قرار 
داد، کمتر تریبون رسانه ای و اندیشکده ای را در غرب و به ویژه 

ایالات متحده می  توان یافت که از پیروزی این 2 جنگ طلب 
یاغی صحبت کرده و از شکست راهبردی که ترامپ به آمریکا 
تحمیل کرده، چیزی نگویند. حالا پنج هفته از جنگ گذشته 
است و رئیس جمهوری آمریکا که کاملاً هدایت و کنترل کاخ 
سفید را به جنایتکار جنگی مثل نتانیاهو سپرده است، به نظر 
می  رسد در باتلاقی فرو رفته است که بی بی برایش تدارک دیده 
است. این روزها لفاظی های آشفته، بی سرو ته و متناقض 
دونالد ترامپ دستمایه تمسخر رسانه ها و سیاستمداران 
جهانی شده است. هرچه بیشتر بگذرد، پنجره خروج از جنگ 
تنگ تر می  شود، اگرچه ساکن کاخ سفید همین حالا دوست 
دارد پایش را از این مهلکه بیرون بکشد اما با یک تنگه هرمز 

مسدود شده، توان هسته ای باقیمانده ایران و از بین رفتن 
پایگاه هایش در خلیج فارس، شکست قرن را نصیب آمریکا 
کرده است، اگر در جنگ هم بماند، باید قمار بیشتری از 
جمله عملیات زمینی صورت دهد. در این میان روایت مجله 
»تایم« از کاخ سفید ترامپ در روزهای پیش و پس از خشم 
حماسی نکات جالب توجه و قابل تأملی دارد. سراسر این 
گزارش حاکی از مخمصه ای است که رئیس جمهوری جنایتکار 
آمریکا در آن قرار گرفته است: حالا صلح از طریق قدرت نه 
شعار هراس افکنانه دونالد ترامپ بلکه طناب داری است که 
بر گردنش آویخته شده است. متن کامل گزاش این مجله 

آمریکایی در ادامه آمده است.

گزارش
زمان در حال 

گذر است 
تا رئیس 

جمهوری 
هزینه 

سنگین تری 
را بپردازد. 

ترامپ قول 
داده بود که 

اقتصاد را احیا 
کند و ایالات 

متحده را از 
درگیری های 

خارجی دور 
نگه دارد. 
اکنون او 

جنگی را آغاز 
کرده است 

که هیچ 
مجوزی برای 

آن دریافت 
نکرده بود و 

درد اقتصادی 
ممکن است 

تازه شروع 
شده باشد. 

یک ماه پس 
از بزرگ ترین 

شوک نفتی در 
تاریخ مدرن، 

پیش بینی های 
رشد جهانی 

کاهش یافته، 
کمبودهایی 

در سراسر 
اروپا و آسیا 

پدیدار شده 
است و 

معامله گران 
انرژی هشدار 

می دهند که 
جهان هنوز 

شدت کامل 
این اختلال 

را احساس 
نکرده است. 

بسته شدن 
طولانی مدت 

تنگه هرمز، 
آبراه باریکی 

که مسیر 
اصلی خروج 

نفت و گاز 
از خلیج 

فارس است، 
می تواند 

اقتصاد 
جهانی را به 

رکود بکشاند

که همان شب حمله کند. به محض اینکه 
اتاق خالی شد، او با یک حلقه کوچک تر و 
مورد اعتماد - کسانی که می خواست هنگام 
سقوط اولین بمب ها در کنارش باشند - 

تماس گرفت.
آن شب، ترامپ در پاسیوی مار-ئه-لاگو با 
گروهی شامل استیون میلر معاون رئیس 
دفتر، مارکو روبیو وزیر امور خارجه، ویتکاف 
و دیوید وارینگتون مشاور کاخ سفید، شام 
خورد. جی دی ونس معاون رئیس جمهور 
که در اتاق وضعیت در واشنگتن بود، حضور 
نداشت. یکی از مقامات ترامپ می گوید که 
این نشان دهنده پروتکل استاندارد تداوم 
دولت است که خواستار جدا نگه داشتن 
رئیس جمهوری و معاون رئیس جمهور در 
طول عملیات حساس امنیت ملی است، 
زمانی که هر دو در کاخ سفید نیستند. به 
گفته دو منبع آگاه از مذاکرات، ونس از حلقه 
داخلی رئیس جمهوری، بیشترین فشار را 
علیه این عملیات آورده بود. ترامپ به گروهی 
که در پالم بیچ جمع شده بودند، گفت: 
»جی دی واقعاً این را دوست ندارد. اما وقتی 
تصمیم گرفته می شود، این یک تصمیم است، 

درست است؟«
یک منبع کاخ سفید می گوید که ونس پیش 
از حمله، آنچه را که به عنوان مزایا و خطرات 
می دید، تشریح کرد و افزود: »هنگامی که 
رئیس جمهوری تصمیمی می گیرد، معاون 
رئیس جمهور 110 درصد از او حمایت 
می کند.« )یکی از دستیاران ونس از اظهار 

نظر خودداری کرد(
عملیات خشم حماسی با یک دور حملات 
گسترده آغاز شد که منجر به ترور رهبر عالی 
ایران شد. پاسخ تهران گسترده بود: رگبار 
موشک ها و پهپادها که پایگاه های آمریکا در 

منطقه را هدف قرار دادند، حملات هوایی 
علیه اسرائیل، ممانعت از تردد کشتی های 
تجاری در خلیج فارس و حملات هماهنگ 
متحدان منطقه ای در سراسر منطقه. فردی 
که با طرز فکر هگست آشناست می گوید او از 
جمله کسانی بود که غافلگیر شد: »او انتظار 
داشت ایرانی ها به نوعی محدود مقابله به 
مثل کنند. وقتی آنها شروع به حمله به تقریباً 
کل منطقه کردند، به نوعی به ذهنش رسید که 

وای، ما واقعاً الان در این مخمصه هستیم.«
همچنین به نظر می رسید دولت از اینکه 
ایران به دنبال یک اهرم فشار بود، غافلگیر 
شد: کنترل تنگه هرمز که تقریباً 20 درصد 
از نفت جهان روزانه از آن عبور می کند. 
در پاسخ به حملات ایالات متحده، تهران 
عملاً تنگه هرمز را مسدود و عبور کشتی های 
غیرمتخاصم را محدود کرد. شوک اقتصادی 
ناشی از آن، بازتاب های داخلی داشت که 
فراتر از انتظارات حلقه نزدیک ترامپ بود. 
با افزایش شدید قیمت بنزین، ترامپ تلاش 
کرد هزینه های بالاتر را به عنوان یک معامله 

ضروری دوباره مطرح کند.
مشاوران نگران بودند که این جنگ، 
هواداران سیاسی را که به وعده او برای 
ج  جلوگیری از درگیری های جدید در خار
از کشور علاقه مند بودند از خود دور کند. 
ترامپ در سال 202۴ با وعده مقرون به 
صرفه بودن، انتقاد از دولت بایدن به دلیل 
تورم و توسل به آنچه دستیارانش نوستالژی 
برای اقتصاد قبل از همه گیری کرونا توصیف 
کردند، به قدرت بازگشت. با افزایش قیمت 
سوخت و هزینه های مصرف کننده، درگیری 
در ایران تهدیدی برای از بین رفتن برخی از 

وعده های اصلی انتخاباتی او بود.
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مجله تایم روایت کرد؛ چگونه ترامپ برای خروج از جنگ با ایران تلاش می  کند؟

یاغی در باتلاق

دونالد ترامپ در هفته سوم جنگ ایران در 
دفتر بیضی شکل کاخ سفید بود که گروهی از 
معتمدترین مشاورانش برای رساندن خبری 

ناخوشایند به آنجا آمدند.
تونی فابریزیو کارشناس نظرسنجی قدیمی 
او، نظرسنجی هایی انجام داده بود که نشان 
می داد جنگی که ترامپ آغاز کرده، به طور 
فزاینده ای نامحبوب شده است. قیمت 
بنزین از ۴ دلار در هر گالن گذشته بود، 
بازارهای سهام به پایین ترین حد خود در 
چند سال گذشته رسیده بودند و میلیون ها 
آمریکایی آماده می شدند تا در اعتراض به 
خیابان ها بیایند. کشته شدن 13 نظامی 
آمریکایی تأیید شده بود. برخی از حامیان 
کلیدی ترامپ از جنگی که پایان روشنی 
در چشم انداز نداشت، انتقاد می کردند. 
سوزی وایلز، رئیس کارکنان کاخ سفید و 
گروه کوچکی از دستیاران او وظیفه داشتند 
به رئیس جمهوری بگویند که هر چه جنگ 
طولانی تر شود، حمایت عمومی از او و 
چشم انداز جمهوری خواهان در انتخابات 

میان دوره ای نوامبر بیشتر تهدید می شود.
برای ترامپ، این هشدار صریح نگران کننده 
بود. به گفته یک مقام ارشد دولت، رئیس 
جمهوری اخیراً صبح های زیادی را با تماشای 
کلیپ های ویدیویی تهیه شده توسط مقامات 
نظامی از موفقیت های میدان نبرد آغاز 
کرده است. او به مشاورانش گفته است که 
فرمانده کل قوا بودن برای از بین بردن برنامه 
هسته ای ایران می تواند یکی از دستاوردهای 
برجسته او باشد. اما به گفته دو منبع کاخ 
سفید، وایلز نگران بود که دستیاران به 
رئیس جمهوری دیدگاه خوش بینانه ای از 
چگونگی درک جنگ در داخل کشور ارائه 
دهند و به جای آنچه که نیاز به شنیدن دارد، 
به او بگویند که چه چیزی می خواهد بشنود. 
مقامات می گویند او از همکارانش خواسته 
بود که در مورد خطرات سیاسی و اقتصادی 

»با رئیس خود صریح تر« باشند.
این جلسه واقعیتی را منعکس می کرد که 
کاخ سفید دیگر نمی تواند آن را نادیده بگیرد: 
زمان در حال گذر است تا رئیس جمهوری، 
حزب او و مردم آمریکا هزینه سنگین تری را 
بپردازند. ترامپ قول داده بود که اقتصاد را 
احیا کند و ایالات متحده را از درگیری های 
خارجی دور نگه دارد. اکنون او جنگی را آغاز 
کرده است که هیچ مجوزی برای آن دریافت 
نکرده بود و درد اقتصادی ممکن است تازه 
شروع شده باشد. یک ماه پس از بزرگ ترین 
شوک نفتی در تاریخ مدرن، پیش بینی های 
رشد جهانی کاهش یافته، کمبودهایی 
در سراسر اروپا و آسیا پدیدار شده است و 
معامله گران انرژی هشدار می دهند که جهان 
هنوز شدت کامل این اختلال را احساس 
نکرده است. بسته شدن طولانی مدت تنگه 
هرمز، آبراه باریکی که مسیر اصلی خروج نفت 

و گاز از خلیج فارس است، می تواند اقتصاد 
جهانی را به رکود بکشاند.

رئیس جمهوری از این مخمصه ناامید شده 
بود، با برخی از مقامات خودش اختلاف 
داشت و از برداشت های منفی جنگ 
خشمگین بود. به گفته دو مشاور و دو عضو 
کنگره که طی هفته گذشته با او صحبت 
کرده اند، افزایش هزینه های سیاسی و 
اقتصادی، او را پیگیر راهی برای خروج از این 
مخمصه کرده است. ترامپ به آنها گفته است 
که می خواهد مبارزات انتخاباتی را کاهش 
دهد، زیرا نگران یک درگیری طولانی است 
که می تواند جمهوری خواهان را در آستانه 
انتخابات میان دوره ای با مشکل مواجه کند. 
در عین حال، او می خواهد این عملیات یک 
موفقیت قاطع باشد. متحدان می گویند که 
او به دنبال راهی برای اعلام پیروزی، توقف 
جنگ و امید به تثبیت شرایط اقتصادی قبل 
از تشدید آسیب های سیاسی است. یک 
مقام ارشد دولت -که مانند سایر افرادی که 
برای این روایت از جنگ، ناشناس ماند تا 
مشاهدات صادقانه ای در مورد تفکر رئیس 
جمهوری ارائه دهد- می گوید: »یک پنجره 

باریک وجود دارد.«
به  ترامپ در سخنرانی خود خطاب 
آمریکایی ها در اول آوریل سعی کرد موضوع 
قدرت اش را به کرسی بنشاند. او پیروزی های 
نظامی را در  بوق و کرنا کرد و گفت که 
عملیات در حال تکمیل است، در عین حال 
گفت که ایالات متحده طی دو تا سه هفته 
آینده »ضربه ای بسیار سخت« به ایران وارد 
خواهد کرد و تهدید کرد که زیرساخت های 
انرژی کشور را از بین خواهد برد. رئیس 
جمهوری گفت: »ما آنها را به عصر حجر، 
جایی که به آن تعلق دارند، باز خواهیم 

گرداند.«
صبح روز بعد، ترامپ در مصاحبه ای تلفنی 
به تایم ادعا کرد که ایران مشتاق رسیدن 
به توافقی برای پایان دادن به جنگ است. 
رئیس جمهوری می گوید: »چرا تماس 
نمی گیرند؟ ما دیشب سه پل بزرگشان را 
منفجر کردیم. دارند نابود می شوند. می گویند 
ترامپ با ایران مذاکره نمی کند. منظورم این 
است که این یک مذاکره  نسبتاً آسان است.«

و با این حال، در پشت این هیاهو، این درک 
فزاینده در جناح غربی کاخ سفید وجود 
دارد که اوضاع ممکن است از کنترل خارج 
شود. مقامات کلیدی ترامپ، از جمله پیت 
هگست وزیر دفاع، از حملات تهران علیه 
اهداف آمریکایی و اسرائیلی در سراسر 
منطقه، از جمله در کشورهایی که مدت ها 
ج از محدوده تصور می شدند، غافلگیر  خار
شدند: کویت، بحرین، عربستان سعودی، 
امارات متحده عربی و قطر. این پاسخ، این 
فرض را که تهران خود را به پاسخ نمایشی 
محدود خواهد کرد، از بین برد. هگست در 

مذاکرات داخلی قبل از شروع جنگ، به 
واکنش خاموش ایران به حملات گذشته 
ترامپ به عنوان مدرکی مبنی بر اینکه نیروی 
تنظیم شده می تواند بدون ایجاد جنگی 
گسترده تر، هزینه هایی را بر تهران تحمیل 
کند، اشاره کرده بود. شخصی که با طرز فکر 
او آشناست می گوید هگست »غافلگیر شد. 

در این شکی نیست.«
طبق محاسبات پنتاگون، عملیات خشم 
حماسی یک موفقیت نظامی بدون ابهام 
بوده است، با این حال به نظر می رسد که 
بعید است ترامپ به اهداف گسترده تری 
که در بوق و کرنا کرده است - مسدود کردن 
دائمی مسیر تهران به برنامه هسته ای، 
برچیدن برنامه موشک های بالستیک آن و 
تغییر حکومت- در جدول زمانی فشرده ای که 

کاخ سفید پذیرفته است، دست یابد.
ترامپ در سخنرانی خود، این عملیات را در 
آستانه پیروزی توصیف کرد. اما پایان بازی 
همچنان مبهم است: ترامپ همزمان متعهد 
شد که جنگ را تشدید و آن را آرام کند. او ادعا 
کرده که از ابزارهای بی سابقه ای برای اعمال 
نیروی ویرانگر علیه ایران استفاده کند، اما 
به تایم می گوید که هرگز اجازه نخواهد داد 
هوش مصنوعی تصمیمات مرگبار بگیرد؛ 
فراتر از آن، گزینه های بسیار کمی وجود 
دارد که به نظر می رسد او مایل باشد از روی 

میز بردارد.
استیو ویتکاف، دوست قدیمی و فرستاده 
رئیس جمهوری، این را محصول یک حرفه 
تجاری می داند که در آن حفظ اختیار از 
اهمیت بالایی برخوردار بود. ویتکاف به 
همکارانش در کاخ سفید و وزارت امور خارجه 
گفته است: »دونالد ترامپ همیشه چندین 
استراتژی خروج دارد. او گزینه های زیادی، 
مسیرهای خروج زیادی را نگه می دارد و 
سپس مسیر خود را در این فرآیند می پیماید.« 
اما جنگ ها راهی برای پیشی گرفتن از 
برنامه های یک رئیس جمهوری دارند. خطر 
قمار ترامپ این است که تشدید کارزار نظامی 
در هفته های آینده بیشتر به بستن مسیرهای 

خروج کمک می کند تا ایجاد آنها.
با شروع آماده سازی ها برای جنگ، دولت 
معتقد بود که فرمول برنده ای دارد. ایالات 
متحده حمله  آغازینی را انجام خواهد داد که 
تنها پاسخ قابل قبول تهران، تلافی محدود 
باشد - به اندازه ای که افکار داخلی را راضی 
کند بدون اینکه حملات بیشتری را برانگیزد. 
این نظریه ریشه در سابقه قبلی داشت. پس از 
عملیات »چکش نیمه شب«، کمپین هوایی 
ژوئن 202۵ علیه تأسیسات هسته ای ایران، 

تلافی تهران تعدیل شد.
ترامپ مدت هاست که از آنچه دستیارانش 
عملیات »یکباره و تمام شده« می نامند، 
حمایت می کند. او این عملیات را در یمن، 
سوریه و سومالی آغاز کرده است. در ژانویه، 

او با جسارت تمام، نیکولاس مادورو، رهبر 
ونزوئلا را ربود و برای محاکمه در ایالات 
ج کرد و فضایی را برای  متحده از کشور خار
روی کار آمدن شریکی مطیع تر، دلسی 
رودریگز، رئیس جمهوری موقت، ایجاد 
کرد. سپس او دسترسی ایالات متحده به 
ذخایر نفتی ونزوئلا که از بزرگ ترین ذخایر 
نفتی جهان است را تسهیل کرد. دستیاران 
می گویند ترامپ ونزوئلا را به عنوان نمونه ای 
از یک مداخله سریع و دقیق می دید که 
می تواند یک حکومت را سرنگون کند، یک 
جایگزین مشارکتی نصب کند و منافع آمریکا 
را بدون کشاندن کشور به یک رویارویی 

بی پایان تضمین کند.
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل، 
تصور متفاوتی از چگونگی روند امور داشت. 
یک مقام اسرائیلی به تایم می گوید که در 
طول شش ماه گذشته، نتانیاهو بارها به 
ترامپ گفته است که عملیات های گذشته 
علیه ایران باید مقدمه ای برای یک مبارزه 
نهایی و پایدارتر باشد. در 11 فوریه، نتانیاهو 
برای یک جلسه خصوصی با رئیس جمهوری 
که ساعت ها طول کشید، به واشنگتن آمد. 
به گفته یک منبع حاضر، نتانیاهو به ترامپ 
گفت: »ما تا اینجا آمده ایم دونالد. ما باید 

کاری را که شروع کرده ایم، تمام کنیم.«
به گفته دو مقام ارشد آمریکایی، طرح حمله 
تقریباً یک ماه پیش از اجرا آماده شده بود. 
هماهنگی دقیق چندین هفته طول کشید که 
بخش عمده آن با مشورت نزدیک با همتایان 
اسرائیلی انجام شد. به گفته یک مقام 
ارشد دولت، وقتی نیویورک تایمز جزئیات 
برنامه ریزی عملیات را در 1۷ فوریه منتشر 
کرد، ترامپ با عصبانیت به دستیارانش حمله 
کرد و رشته ای از فحاشی ها را آغاز کرد. سپس 
رئیس جمهوری به خبرنگاران گفت که ظرف 
»10 تا 1۵ روز« در مورد حملات تصمیم خواهد 
گرفت، اگرچه می دانست که ایالات متحده 
قصد دارد خیلی زودتر حمله کند. یک مقام 
کاخ سفید می گوید: »او عمداً برای محافظت 
از مأموریت در گمراه کردن افکار عمومی 

مشارکت داشت.«
ترامپ آنقدر نسبت به درز اطلاعات محتاط 
شد که برخی از دستیاران خودش هدف 
طفره رفتن قرار گرفتند. در 2۷ فوریه، او به 
مار-ئه-لاگو سفر کرد. دستیاران در یک اتاق 
وضعیت موقت جمع شدند. ترامپ از تعداد 
افراد حاضر عصبانی شد. یکی از مقامات به 
یاد می آورد: »او فکر می کرد گروه خیلی بزرگ 
است.« این شامل افرادی بود که ترامپ آنها 
را نمی شناخت یا احساس نمی کرد که به 
اندازه کافی آنها را می شناسد. در یک لحظه، 
رئیس جمهوری با عصبانیت اعلام کرد که 
عملیات متوقف شده است. او گفت که به 
بررسی ادامه خواهد داد. این یک فریبکاری 
دیگر بود: ترامپ از قبل تصمیم گرفته بود 

ترامپ همچنین با نوعی بن بست مواجه شد. او می خواهد جنگ را پایان 
دهد، اما نه بدون دستیابی به اهدافی که قطعاً مانع از نزدیک شدن ایران به 
بازدارندگی هسته ای شود. برخی از مقامات امنیت ملی هشدار دادند که یک 
حمله مداوم ممکن است بیشتر به مصمم تر شدن تهران کمک کند تا اینکه 
آنها را از برنامه هسته ای منصرف کند. یکی دیگر از مقامات کاخ سفید می گوید: 
»تنها راهی که آنها فکر می کنند می توانند از وقوع دوباره جنگ جلوگیری کنند، 
داشتن بازدارندگی هسته ای است. اکنون بار بیشتری بر دوش ماست که یک 
توافق ملموس و قابل اجرا داشته باشیم که آنها را به اندازه کافی از عبور از آستانه 

هسته ای باز دارد.«
با ادامه  جنگ، ترامپ تحت تأثیر عزم تهران قرار گرفته است. او به تایم می گوید: 
»آنها بسیار سرسخت هستند. آنها قادر به تحمل درد عظیمی هستند. بنابراین 

من به آنها به خاطر این موضوع احترام می گذارم.«
دولت اکنون با یک چالش آکروباتیک روبه روست: یافتن یک راه خروج بدون 

اینکه به نظر برسد دستاورد چندانی نداشته است.
وقتی ترامپ اوایل ماه مارس با مجله تایم صحبت کرد، صحبت از تغییر 
حکومت کرد: »من می خواهم در انتخاب رهبر جدید ایران نقش داشته باشم.« 
او گفت: »آنها می توانند انتخاب کنند، اما ما باید مطمئن شویم که کسی باشد 
که برای ایالات متحده معقول باشد.« تصور چنین نتیجه ای دشوار است؛ او 

در سخنرانی اول آوریل خود به دروغ ادعا کرد که هرگز هدف این نبوده است.
تحلیلگران مستقل می گویند بازگشایی تنگه هرمز احتمالاً مستلزم اشغال نظامی 
پایدار با حضور نیروهای آمریکایی یا پایان دادن به خصومت ها از طریق مذاکره 
است. هیچ کدام از این دو مسیر ساده نیست. نتانیاهو و محمد بن سلمان، 
ولیعهد عربستان، تمایل دارند این درگیری را طولانی تر کنند و آن را فرصتی نادر 
برای تضعیف یک دشمن مشترک می دانند. اما آنها همچنین وابستگی خود را به 
جدول زمانی ترامپ تشخیص می دهند. یک مقام اسرائیلی می گوید با نزدیک 
شدن به انتخابات اسرائیل، نتانیاهو بدون حمایت ترامپ فضای کمی برای 
مانور دارد. ترامپ در مورد اسرائیلی ها به تایم می گوید: »آنها هر کاری که من 

به آنها بگویم انجام می دهند. وقتی من متوقف شوم، آنها متوقف می شوند.«
اینکه جنگ چگونه ممکن است انتخابات نوامبر را شکل دهد - و این نتایج برای 
بقیه دوران ریاست جمهوری او چه معنایی خواهد داشت - سؤالی است که بر 
تصمیمات ترامپ سایه افکنده است. برخی از مشاوران، رگه هایی از تسلیم را 
در تفکر رئیس جمهوری تشخیص می دهند. او در بحث های خصوصی اغلب 
به این نکته اشاره می کند که حزب حاکم تمایل دارد در انتخابات میان دوره ای 
جایگاه خود را از دست بدهد. یکی از دستیارانش می گوید: »او در عبور از تاریخ 
مشکل دارد.« اما تاریخ همچنین نشان می دهد که برای رئیس جمهوری که 
ملت را به جنگ می کشاند، می تواند نتایج بدتری از شکست در انتخابات 

وجود داشته باشد.

برش

نشانه هایی از پذیرش شکست دیده می شود
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درگیری ها،  تشدید  با  همزمان 
گزارش های متعددی از حملات دشمن 
صهیونی-امریکایی به مراکز بهداشتی و 
درمانی در ایران، منتشر شده است. به 
گفته دبیر کل سازمان جهانی بهداشت 
از اول مارس تاکنون، سازمان جهانی 
بهداشت بیش از ۲۰ حمله به مراکز 
بهداشتی در ایران را تأیید کرده است. 
همچنین براساس آخرین آمارهای ارائه 
شده توسط سخنگوی وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی تا ۱۴ فروردین 
ماه ۳۰ استان و ۲۶۰ شهرستان کشورمان 
متأثر از حملات صهیونی-امریکایی علیه 
کشورمان هستند. حسین کرمانپور 
به »ایران« می گوید: » تا ۱۴ فروردین 
ماه  بیش از ۲۸ هزار نفر از مجروحین به 
بیمارستان منتقل شده اند که ۲۶ هزار و 
۶۶۳ نفر از آنها درمان و ترخیص شده اند 
و حدود ۵۰۰ نفر از آسیب دیدگان هنوز در 
بیمارستان ها بستری هستند.« او با بیان 
این که تاکنون بیش از هزار و ۱۴۹ عمل 
جراحی در سیستم سلامت کشور انجام 
شده است، توضیح می دهد: » ۱۹۳ بیمار 
مجروح نیاز به مراجعه مجدد داشته اند 
که آمده اند و اقدامات درمانی برای آنها 
انجام شده و تحت مداوا قرار گرفته اند.«

حسین کرمانپور سخنگوی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در گفت و گو با »ایران« با اشاره به حمله به انستیتو پاستور:

دشمن به هیچ اصولی پایبند نیست

۱۸ درصد مجروحان را زنان تشکیل 
می دهند

به گفته کرمانپور  از نظر نحوه ارائه خدمت 
حدود ۹۳ درصد مراجعه کنندگان به 
بیمارستان تحت مداوا قرار گرفته اند. او 
با بیان این که ۱۸ درصد از مجروحان را 
زنان تشکیل می دهند، در مورد آمار بقیه 
گروه های آسیب دیده می گوید: »بیش از 
۴ هزار و ۶۰۰ نفر از زنان کشورمان مجروح 
شده اند. همچنین هزار و ۸۸۱ نفر از 

مجروحان را افراد کمتر از ۱۸ سال، ۱۲۰ 
نفر کمتر از ۵ سال و ۶۸ نفر هم کمتر از 
دو سال تشکیل می دهند که در جریان 
تهاجم دشمن صهیونی-امریکایی مجروح 
شده اند.« کرمانپور با بیان این که تعداد 
شهدای زن از ۲۵۰ نفر عبور کرده است، 
می گوید: » ۲۱۶ نفر از افراد  کمتر از ۱۸ سال 
شهید شده اند و ۱۷ نفر از شهدا کودکان 

کمتر از ۵ سال هستند.«

ج شده  است ۷ بیمارستان از رده خار
سخنگوی وزارت بهداشت با بیان این که 
تاکنون بیش از ۴۰۰ واحد از مراکز بهداشتی و 
درمانی آسیب دیده اند، می گوید: »اورژانس 
در خط مقدم قرار دارد، تاکنون ۵۵ پایگاه 
و ستاد اورژانس کشور را مورد هدف قرار 
داده اند، همچنین  به ۴۶ آمبولانس نیز 
آسیب رسیده است و از رده خارج شده اند، 
سه نفر از همکاران اورژانس نیز به درجه 
رفیع شهادت نائل شده  و ۷۷ نفر از این 

افراد هم مصدوم شده اند.« کرمانپور در مورد 
خسارت ها  در بخش درمانی و بیمارستانی 
توضیح می دهد: »۳۸ مرکز بیمارستانی 
آسیب دیده اند، ۱۴ نفر مجروح شده اند، 
۱۶ نفر شهید شده  و ۷ بیمارستان به دلیل 
نزدیکی به مراکز نظامی و خطر از رده خارج 
شده و بیماران آنها  به بیمارستان های 
دیگری منتقل شده اند.« او با اشاره به 
این که مراکز بهداشت، مراکز ارائه خدمات 
به بیماران مزمن، سالمندان، زنان باردار و 
مراقبت های دوران بارداری واکسیناسیون 
و اطفال هستند از آسیب به ۲۱۶مرکز 
بهداشتی در کشور خبر می دهد و می گوید: 
»در این بخش ۲۵ نفر از همکاران مجروح و 
۵ نفر به درجه رفیع شهادت نائل آمده اند.« 
سخنگوی وزارت بهداشت توضیح می دهد: 
»یک آمبولانس دریایی که مراقبت های 
مادران باردار را در جزایر مختلف انجام 
می داد از رده خارج شده است ولی ما در 
تکاپو هستیم دوباره آن را برقرار کنیم اما از 
آنجا که آمریکا و اسرائیل قدرت تشخیص 
آمبولانس درمانی دریایی را از قایق های 
نظامی ندارند امکان راه اندازی مجدد آن 

بسیار ضعیف است.«
نامه وزیر بهداشت به مجامع جهانی

کرمانپور در مورد نامه دکتر ظفرقندی به 
مجامع جهانی می گوید: » افزایش حملات 
به مراکز بهداشتی و درمانی و حمله به 
انستیتو پاستور که یکی از افتخارات جهانی 
با ۱۱۰ عضو هیأت علمی و ۴۰۰ کارشناس 
است،  نشان می دهد شلیک به علم و 
دانش عملاً در این جنگ هویداست. آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به هیچ اصول انسانی در 

جنگی که تحمیل کرده اند پایبند نیستند. 
با این که ما هیچ امیدی از سازمان های 
جهانی نداریم، اما از آنجا که انستیتو پاستور 
یکی از مراکز معتبر تولید واکسن و دارو و 
بیوتکنولوژی در منطقه و در جهان است، 
دکتر ظفرقندی وزیر بهداشت برای رئیس 
سازمان بهداشت جهانی و دبیر کل سازمان 
ملل نامه هایی نوشتند. در این نامه ها از این 
دو نفر خواسته شد علاوه بر محکوم کردن 
حملات وحشیانه، از حملات نظامی به 
مراکز بهداشتی و درمانی، امدادی و علمی و 
دانشگاهی جدا پرهیز شود. شاید در چندین 
سال گذشته برای اولین بار است که به 
مراکز علمی و دانشگاهی حمله می شود و 
در آن نامه ها درخواست شده که شرایط 
کمک های بشردوستانه و امکان استفاده 
از آن  کمک ها فراهم شود که منتظریم  

ان شاءالله  پاسخ آنها را دریافت کنیم .«

خطر بیولوژیکی وجود ندارد
بعد از تهاجم دشمن به انستیتو پاستور 
شایعه ای مبنی بر وجود مشکلات 
ح شده بود که کرمانپور  بیولوژیک مطر
در مورد این شایعه می گوید: » ما حمله 
به پاستور را چند روز دیرتر اعلام کردیم 
به این دلیل که امکان رفتن به مجموعه 
از نظر امنیتی به دلیل تخریب هایی که 
انجام شده بود، فراهم نبود. کارشناسان 
بعد از چند روز کار با توجه به این که مرکز 
فعالیت های بیولوژیک در مکانی بود که 
هدف قرار نگرفته ، اعلام کردند هیچ 
مشکلی وجود ندارد و مردم به خصوص 
ساکنین اطراف هیچ نگرانی نداشته 
باشند. ما خودمان در انستیتو پاستور 
حضور پیدا کرده ایم، عکس و فیلم 
گرفته ایم، بازرسان اقداماتشان را انجام 

داده اند و هیچ مشکلی وجود ندارد.«

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

صبح  های میناب همیشه با قدم  های 
از  که  می  شد  شروع  بچه  هایی  آرام 
کوچه پس کوچه های محله می  گذشتند تا 
به مدرسه شجره  طیبه برسند؛ همان مسیری 
که ریحانه مهدی  خواه و خواهرش حنانه 
مهدی خواه هر روز با عجله طی می  کردند تا 
زنگ اول را از دست ندهند. آن روز هم همه 
 چیز عادی شروع شد و هیچ کس فکر نمی  کرد 
ظهر شکل دیگری داشته باشد و جنگ درست 
از این مدرسه آغاز شود؛ جنگی که حوالی ظهر 
ناگهان خودش را نشان داد. پیش از آن که 
زنگ پایان بخورد، چند انفجار مهیب کلاس 
ریحانه و بقیه دانش  آموزان را لرزاند و در چند 
دقیقه، مدرسه ای که همیشه پر از دانش آموز 
دختر و پسر بود، آوار شد؛ بی  آنکه بسیاری از 

بچه  ها فرصت رفتن پیدا کنند.
ریحانه می  گوید: »اون روز مثل همیشه بود. 
برای چند لحظه خانم معلم رفت به دفتر 
مدرسه و صدای بچه  ها توی کلاس  پیچید. 
با بچه ها پچ  پچ می کردیم و هر کس چیزی 
می گفت.  چند نفر می  گفتند شایعه  س… 
کدوم حمله؟ اینجا فقط یه مدرسه  س. اینجا 
چی داره که بخوان بزنن؟ نقشه ایران رو روی 
دیوار به همدیگه نشون می دادیم و می گفتیم 
ببینید ایران چقدر بزرگه؛ اسرائیل به این 
کوچیکی هرگز جرأت نمی کنه به ایران حمله 
کنه.« آن گونه که او به خاطر می آورد حرف 
 ها با خنده و شوخی همراه بود، با این حال 
نمی  دانست چرا دلش آشوب است. شاید به 
 خاطر حنانه، خواهر کوچکش که در انتهای 
راهرو در کلاس اول درس می  خواند: »حنانه 
هر وقت می  ترسید می اومد پیش من. منم 

آرومش می کردم و مراقبش بودم.«
با اینکه فقط چند سال از او بزرگ تر بود، 
اما نقش »خواهر بزرگ تر واقعی« را داشت؛ 
کسی که باید همیشه مطمئن می  شد حنانه 
حالش خوب است. او می گوید: »همین طور 
که در مورد جنگ حرف می زدیم یک دفعه 
صدای وحشتناکی اومد و بعد انفجارو آتیش 
شد. یکهو همه چیز از هم پاشید. کلاس 
آتیش گرفت، شیشه  ها ریخت رو سرمون، 
هوا تاریک شد، میز و صندلیا تکون خوردن. 
دستم رو گذاشتم روی صورتم و من هم مثل 
بچه ها جیغ کشیدم. وقتی به خودم آمدم 
دیدم نوک انگشتانم خونی شده. صدای گریه 
و جیغ از هر طرف می  اومد. گرد و خاک کل 
فضا رو گرفته بود و سقف و دیوار ریخته بود 

روی بچه ها.«

 اسم هایی که خاطره شدند
ریحانه فقط یک نگرانی داشت؛ »حنانه 
کجاست؟«: »به سختی از میان آوار و دود 
بیرون اومدم. دست و پاهام می لرزید اونقد 
ترسیده بودم که یادم نمیاد چطور از کلاس و 
بین آوار بیرون اومدم. بچه ها همینجور جیغ 
می زدند و کمک میخواستن. معلما هم تلاش 
می  کردن اونها را بیرون بکشن. به سختی 

خودم رو به راهرو رسوندم تا بلکه بتونم به 
حنانه برسم. اما نمی شد و معلما همه رو به 
حیاط فرستادن.« او دقیق به خاطر دارد که 
انفجار اول به دفتر مدرسه خورده بود؛ جایی 
که معمولاً مدیر و معاونان در آن بودند. انفجار 
دوم اما مستقیم کلاس  ها را زده بود؛ کلاس 
اول، کنار نمازخانه، جایی که بچه  های کوچک 
 تر بودند و معلم هایی که با دست  های خالی 
میان دود و خاک دنبال کودکان می گشتند تا 
با تمام توان آنها را از زیر میزها بیرون بکشند.

ریحانه بعد از حادثه دو بار جراحی شد؛ 
پزشکان تکه  های شیشه را از پشت چشم، 
داخل بینی و پیشانی  اش بیرون آوردند. اما 
دردهای جسمی برای او اصلی  ترین زخم 
نیست. چیزی که او را می  شکند، اسم هایی 
است که بعد از آن روز شنید؛ فاطمه، 
نازنین  زهرا، سمانه، هانیه و دوستانی که 
دیگر در لیست حضور و غیاب کلاس پنجم 
نیستند. او آرام می  گوید: »اونا رفتن… ولی 
خوبن.  جاشون خوبه پیش امام حسینن. 
ما که گریه می  کنیم برای این دنیای 

مسخره س… برای حال خودمونه.«

چهار دقیقه سرنوشت ساز
روایت زهرا جباری، مادر ریحانه و حنانه، با 
جزئیاتی دقیق و دردناک همراه است؛ انگار 
آن روز را بارها و بارها مرور کرده باشد. همه 
چیز با زمان  های مشخص در ذهنش حک 
شده: ۱۰:۵۸ تماس معلم حنانه، لحظه  ای 
که گفته شد بچه  ها زودتر به خانه برگردند؛ 
چهار دقیقه  ای که خاله بچه  ها تا رسیدن به 
مدرسه فاصله داشت؛ ۱۱:۲۴ لحظه انفجار؛ و 
۱۱:۲۸ لحظه  ای که خاله مقابل ویرانه مدرسه 
ایستاد. چهار دقیقه… فاصله  ای که به قول او 

»یک زندگی را از هم پاشید«.
او با  بیان اینکه هیچ وقت فکرش را نمی کرد 
روزی برسد که مجبور شود ساعت دقیق 
تماس معلم را با ساعت اصابت موشک 
مقایسه کند، می گوید: »صبح همه  چیز 
عادی بود. موهای حنانه رو شونه زدم و زیپ 
کیف ریحانه رو بستم و بدرقه شون کردم. تا 
زمانی که ساعت ۱۰:۵۸ دقیقه بودکه معلم 
حنانه تماس گرفت و گفت باید بریم و بچه ها 
رو تحویل بگیریم. حرف های معمولی و نه 
هیچ هشدار دیگه ای و به فاصله کمتر از نیم 

ساعت دخترم را از دست دادم.«
اما سخت ترین بخش روایت او لحظه  ای 
است که حنانه پیدا نشد: »خودم رو به مدرسه 
رسوندم بین دود و آوار، والدین اسم بچه 
هاشونو داد می زدن. بچه های زخمی اسم 
مامان و باباشونو جیغ می زدن. بعضیا بچه 
های زخمی رو جابه  جا می کردن، اونهایی 
که پیدا می  شدند تو آغوش می کشیدن، اما 
حنانه من هیچ  جا نبود. یکی از اولیا گفته 
بود حنانه رو تو حیاط مدرسه دیده و شاید 
کسی بچه رو جای امنی برده. منم امیدوار 
بودم که اینطورباشه.« امیدی کوچک که در 
دل مادر روشن شد اما امیدی کوتاه که صبح 
فردا خاموش شد: »اون دو کودکی که دیده 
بودن، هر دو شهید شده بودند و هیچ کدام 

حنانه نبود.«

صورت حنانه با یک لک کوچک
فردای حادثه، نام حنانه در میان شهدا در 

غزل رضایی- با تداوم حملات صهیونی-آمریکایی به ایران، وزارت آموزش و 
پرورش اعلام کرد همه کلاس های آنلاین سراسر کشور تا پایان فروردین ماه ادامه 
خواهد داشت؛ تصمیمی که به گفته سخنگو و معاون برنامه ریزی و توسعه منابع 
این وزارتخانه، با هدف تأمین آرامش خانواده ها و تداوم آموزش در شرایط فعلی 
اتخاذ شده است. علی فرهادی در گفت و گو با »ایران« درباره  ادامه کلاس های 
آنلاین دانش آموزان سراسر کشور تا اطلاع ثانوی می گوید:»آموزش و پرورش 
تصمیم گرفت برای آرامش خاطر والدین، امنیت و تأمین سلامت دانش آموزان، 
آموزش مجازی را تا پایان فروردین  در تمام استان ها، تمام مدارس و تمام مقاطع 
تحصیلی ادامه دهد. بعد از فروردین ماه نیز متناسب با شرایط کشور تصمیم 
می گیریم.« معاون وزیر آموزش و پرورش درباره ابعاد مختلف آموزش مجازی 
توضیح می دهد:»آموزش مجازی دو بعد دارد؛ یک بعد آن آموزش تعاملی و یک 
بعد غیرتعاملی است. در بعد تعاملی، معلم و دانش آموز با هم در بستری مانند 
شبکه شاد گفت وگو می کنند. اما یک نوع از بستر غیرتعاملی و آموزش یک سویه،  
مدرسه تلویزیونی ایران است که از شبکه آموزش پخش می شود . بستر سوم، 
بسته های آموزشی آفلاین هستند که با همکاری معلمان، معاونان و مدیران 
مدارس تهیه شده و در اختیار دانش آموزان قرار خواهد گرفت. بسته های 
آموزشی، نوعی آموزش آفلاین و غیرتعاملی هستند که به عنوان مکمل آموزشی 
مورد استفاده قرار می گیرند . البته بسته های آموزشی آخرین اولویت ماست و 

اولویت اول ما آموزش مجازی در بستر شبکه دانش آموزی شاد است.«
فرهادی درباره بازخوردها از آموزش های مجازی در اسفندماه می گوید:»مهارت 
آموزش مجازی در کشور تثبیت شده است. در اسفند سال گذشته، زمان آموزش 
نسبت به سال های قبل بهتر رعایت شد. در شرایط عادی، ما فرصت آموزش در 
هفته پایانی اسفند را از دست می دادیم، چون خیلی از خانواده ها هفته آخر اسفند 
به مسافرت می رفتند، اما امسال کلاس های آنلاین تا ۲۸ اسفند ادامه داشت 

و تقریباً تمام دانش آموزان در سراسر کشور، مخاطب آموزش آنلاین بودند .«
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش درباره زمان برگزاری امتحانات نیز توضیح 
می دهد:»در سال های گذشته امتحانات پایه نهم به صورت هماهنگ کشوری 
برگزار می شد، اما امسال هیچ امتحان هماهنگ کشوری برای پایه های هفتم تا 
دهم برگزار نخواهد شد و این آزمون ها با برنامه ریزی هر استان به صورت استانی 
اجرا می شود. آغاز امتحانات نیز با یک هفته تأخیر، از نهم خرداد ماه خواهد بود 
و امتحانات پایه های هفتم تا دهم از همین تاریخ شروع می شود. امتحانات دوره 
ابتدایی همچنان به شکل توصیفی برگزار می شود و ثبت نتایج توصیفی این 
مقاطع نیز از نهم خرداد آغاز خواهد شد. همچنین برگزاری امتحانات پایه های 
یازدهم و دوازدهم وابسته به زمان کنکور است؛ در حال حاضر تغییری در روند 
برگزاری آنها پیش بینی نشده، مگر اینکه زمان کنکور تغییر کند که فعلاً برای 
اظهارنظر قطعی درباره آن زود است.« معاون برنامه ریزی و توسعه منابع وزارت 
آموزش و پرورش با اشاره به اینکه فرهنگیان می توانند در محلی که آموزش و 
پرورش برای اسکان آنها در تعطیلات در نظر گرفته بود، بمانند، می گوید:»برای 
آرامش و رفاه فرهنگیانی که در سفرهای نوروزی هستند و با توجه به اینکه 
آموزش به شکل مجازی ادامه دارد، ما بخشنامه اسکان نوروزی فرهنگیان را تا ۲۸ 
فروردین تمدید کرده ایم. هر سال مهلت حضور معلمان در محل اسکان نوروزی 
تا ۱۴ فروردین بود. تأکید وزیر آموزش و پرورش این است که چه فرهنگیان و چه 
غیرفرهنگیانی که در سفر هستند، بتوانند از امکانات آموزش و پرورش استفاده 

کنند.«

روایتی از چهار شاهد و بازمانده حمله وحشیانه آمریکا به مدرسه شجره  طیبه میناب

حنانه کجاست؟

سردخانه  ای در میناب ثبت شد. مادر لحظه 
دیدن پیکر او را این گونه توصیف می  کند: 
»خاکی نبود، سوخته نبود، حتی لباسش مثل 
بچه  هایی که زیر آوار مونده بودن نبود. فقط 
یک لک کوچک داشت؛ اندازه یک عدس، 
روی گونه  اش. فکر می  کنم موج انفجار دلش 
را ترک داده، انگار قلبش ایستاده باشه.« 
جمله را آرام می  گوید؛ انگار اگر بلندتر بگوید، 

قلب خودش هم می ایستد.«
ریحانه حالا مانده و دفترهایی که هنوز 
لکه های خون آن روز را روی خود دارند: »بعضی 
شب  ها بیدار میشم و خیال میکنم حنانه 
پرده را کنار می زنه و میگه »بیا بازی کنیم« . اما 
فضای خونه عوض شده و صدای پای حنانه 
نیست، خنده  اش نیست.« ریحانه انگار 
یکباره بزرگ شده باشد؛ گویی چند دقیقه بین 
۱۱:۲۰ تا ۲۴: ۱۱ ؛ او را سال  ها جلو برده است. 
اما میان همه این ها، وقتی اسم دوستانش را 
می گوید، لحنش نرم می  شود؛ انگار باور دارد 
آنها به جایی رفته  اند که ترس و انفجار نیست.

کلاس هایی که فرو ریختند و 
معلم هایی که سپر شدند

در  لحظاتی که سایه جنگ بر میناب سنگینی 
می  کرد، معلم  های شجره  طیبه بی  صدا 
بار آرامش مدرسه را به دوش می  کشیدند؛ 
همان  هایی که حتی در دل تهدیدها، تلاش 
می  کردند مدرسه را برای بچه  ها عادی و امن 
نگه دارند. عاطفه ذاکری، معلم کلاس ششم 
دخترانه، ۸ سال سابقه دارد و ۵ سال آن را در 
شجره  طیبه زندگی کرده است. او روایتش را 
با عادتی ساده اما پرمعنا آغاز می  کند: »هر روز 
صبح، وقتی وارد مدرسه می  شدیم، تک  تک 
همکاران دست هم را می  گرفتند، سلام می 
 کردند، احوال هم را می  پرسیدند. این فقط 
سلام نبود؛ دلگرمی بود، اینکه همه کنار هم 
هستیم.« همان روز هم همین طور شروع 
شد. بعد از مراسم صبحگاهی، معلم  ها وارد 

کلاس  ها شدند و روز مثل همیشه آغاز شد.
او با یادآوری آن روز می گوید: »زنگ اول که 
تمام شد، با معلم  ها طبق رسم ماه رمضان 

در زنگ تفریح اول به نمازخانه رفتیم تا سوره 
»یس« بخوانیم. رسم هر ساله مان بود. 
قاریان و حافظان قرآن در میان مان بودند؛ 
خانم عسکری، خدیجه کمالی و سعیده 
مختاری. زنگ دوم هم عادی گذشت، تا 
اینکه در زنگ سوم خبرهای مبهمی از حمله 
به تهران شنیده شد. نگرانی بالا گرفت و 
تصمیم گرفتیم با دستور از منطقه مدرسه را 
تعطیل کنیم.« اجازه تعطیلی مدرسه صادر 
شد و معلم  ها شروع به تماس با والدین 
کردند. ساعت حدود ۱۰:۴۵ بود. اما هیچ کس 
نمی  دانست چند دقیقه بعد چه اتفاقی 

خواهد افتاد.
ذاکری با بیان اینکه اولین انفجار فقط چند 
ثانیه پیش از دومی بود، می گوید: »در حال 
دویدن به سمت کلاسم بودم که انفجار دوم 
ساختمان را لرزاند و در لحظه  ای که وارد 
کلاس شدم، انفجار سوم همه  چیز را تکان 
داد.« کلاس او و کلاس خانم نادمی از معدود 
کلاس  هایی بودند که کاملاً  فرو نریختند و 
همین باعث شد آنها زنده بمانند. او با دست 
راستش -دست چپش از حرکت ایستاده 
بود- دانش  آموزان را از میان دود و شیشه 
بیرون کشید: » دو نفر از شاگردانم شهید 
شدند. صحنه های خیلی دردناکی بود. پدرها 
و مادرها با فریاد اسم کودکان شان را صدا 
می  زدند؛ بدون اینکه پاسخی برایشان وجود 

داشته باشد.«

 دانش آموزان و معلمانی که
پیدا نشدند

او تأکید می  کند: »مدرسه فقط دخترانه نبود؛ 
طبقه بالا دخترانه، طبقه پایین پسرانه بود. 
۷۳ دانش  آموز پسر داشتیم. چهار نفرشان 
شهید شدند و از برخی فقط قطعاتی از بدن 
پیدا شد. کودکانی مثل ماکان نصیری هنوز 
پیکرشان پیدا نشده است. برخی خانواده  ها 
دو فرزند را از دست دادند؛ برخی فقط یک 

دست یا یک پا تحویل گرفته  اند.«
از معلمان طبقه بالا فقط او و خانم نادمی زنده 

ماندند  و ۲۶ نفر از همکارانش شهید شدند.

زندگی دو فصل شد
روایت سمانه کمالی، معلم پایه چهارم 
دبستان دخترانه شجره  طیبه میناب، بخش 
دیگری از تصویر این روز تلخ را کامل می 
 کند. او ۵ سال در این مدرسه درس داده 
و صبح حادثه ناچار شد برای مراسم فوت 
زن عمویش به سرعت  مدرسه را ترک کند؛ 
رفتنی که آن قدر معمولی به  نظر می  رسید 
که هیچ کس گمان نمی  برد چند ساعت 
بعد معنای دیگری پیدا کند. پیش از خروج، 
لحظه  ای کوتاه وارد کلاس قرآن شد تا بچه  ها 
را ببیند. چند ثانیه کنارشان نشست. او 
می  گوید: »انگار دلم می  خواست همان 
لحظه آخر را با آنها باشم. حس عجیبی در 
وجودم بود و احساس می کردم قرار است 
اتفاق خاصی بیفتد.« او از بیمارستان به 
سمت خانه در حرکت بود که خبر رسید 
مدرسه هدف قرار گرفته و همان کلاسی که 
چند دقیقه قبل در آن نشسته بود، میان دود 

و انفجار ناپدید شده است.
عصر همان روز قرار بود چند معلم که 
دوستان صمیمی اش هم بودند برای افطار 
به خانه  اش بروند. او می گوید: »مواد غذایی 
هنوز دست  نخورده در یخچال مانده؛ کادویی 
که همکارانم برایم به مناسبت بازگشتم از 
کربلا آورده بودند، هنوز باز نشده. از روز 
حادثه نتوانسته ام به بسیاری از نقاط خانه 
نگاه کنم؛ انگار همه چیز همان روز متوقف 
شده است.« وقتی از همکارانش حرف می 
 زند، بغض گلویش را می  گیرد: »صبح همان 
روز به یکی از همکارانم گفتم چقدر نورانی 
شده. چقدر زیبا شده. حالا فکر می کنم 
شاید نشانه  ای بوده که آن وقت متوجه 
نشدم. او خیلی دوست داشت شهید شود 
و همیشه به شهدای گمنام و شهدای کربلا 
رشک می ورزید.« از ۱۵ دانش  آموز کلاس 
او، ۱۰ نفر شهید شدند، یک نفر آسیب شدید 
دیده و بقیه زنده مانده  اند. او می  گوید هر 
کسی که آن روز در مدرسه بود، بخشی از 
زندگی  اش برای همیشه خاموش شده 

است.

سخنگو و معاون وزیر آموزش و پرورش به »ایران« خبر داد
ادامه آموزش آنلاین تا آخر فروردین ماه

گزارش خبری

نیلوفر منصوری
گروه گزارش

سخنگوی وزارت بهداشت در مورد دغدغه مردم و نگرانی هایی که درباره 
کمبود دارو در شرایط جنگی وجود دارد، می گوید: » وزارت بهداشت در 
همه ادوار ذخایر استراتژیک و ذخایر تولیدی دارو داشته و دارد . در حال 
حاضر به غیر از  موارد نادر، کمبود دارویی نداریم که آن هم در تلاش 
هستیم به روش های مختلف که خطری نداشته باشد، دارو وارد کنیم.
حتماً خبرها را شنیده اید  که این بخش از حملات دشمنان صهیونی-
امریکایی در امان نبوده و آنها برخی از محموله ها را مورد هدف قرار 
می دهند ولی با کمک روش ها و برنامه هایی که داریم ان شاءالله این موارد 

هم تأمین خواهد شد.«

کمبودها برطرف می شود

ـــرش بـ
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فعالان اقتصادی در گفت و گو با »ایران«از آمادگی بخش خصوصی برای بازسازی آسیب های جنگ خبر دادند

برگ برنده در اقتصاد پساجنگ

بخش خصوصی ایران توانمندی نوسازی و بازسازی 
آسیب های بعد از جنگ را دارد. این پاسخ فعالان اقتصادی 
به پرسش روزنامه ایران است. آنها اعتقاد دارند که در سال 
های اخیر بسیاری از صنایع ایران توانسته اند به خودکفایی 
برسند و داخلی سازی کنند. از این رو از نظر فنی و مهندسی، 
مشکلی در بازسازی و نوسازی کشور وجود ندارد. اما نکته 
ای که فعالان اقتصادی بر آن تأکید دارند، شیوه های تأمین 
مالی، سیاست های اقتصادی پس از جنگ و نیاز به همکاری 
و همراهی دولت برای کمک به بخش خصوصی است. 
موضوع دیگری که در اذهان عمومی دغدغه  هایی را ایجاد 
می کند، از دست رفتن بازارهای منطقه ای به واسطه جنگ 
تحمیلی است که در این باره نیز گزینه های زیادی برای 
جایگزینی وجود دارد و در مجموع، تجارت ایران چندان 

تحت تأثیر جنگ تحمیلی قرار نخواهد گرفت.

پایداری شرایط بعد از جنگ مهم است
سجاد غرقی، عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی ایران و 
فعال حوزه معدن در گفت وگو با روزنامه ایران اعتقاد دارد 
بخش خصوصی کشور قطعاً توانایی نوسازی و بازسازی کشور 
و صنایع را دارند. اما این موضوع ارتباط مستقیم با پایداری 
شرایط بعد از جنگ دارد. او می گوید: »جبران لطمات وارد 
شده چنانچه شرایط به ثبات برسد و سیاست های اقتصادی 

کشور از حالت انقباضی خارج شود، امکان پذیر است.«
غرقی عنوان می کند: »البته در صورتی که جنگ تداوم 
داشته باشد نیز نیاز است دولت با اعمال سیاست های 
درست، به تاب آوری زنجیره های تولید و بنگاه های اقتصادی 

کمک کند.«

 کاهش فشار درآمد دولت 
از روی دوش بخش خصوصی

او می افزاید: »نخستین گامی که باید برداشته شود، کاهش 
فشارهای درآمد دولت از دوش بخش خصوصی است. به 
عنوان مثال، در مالیات ستانی و عوارض ستانی باید تجدید 

نظر شود.«
این عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران و تهران دومین گام 
را  تسهیل روزنه های صادراتی می داند و می گوید: »نیاز 
است که  دولت روزنه های صادراتی را تسهیل کند و با شرایط 
جدید، سیاست های جدید جایگزین شود. از جمله اینکه 
عوارض  و تعهد ارزی برداشته شود و اجازه صادرات هر آنچه 
در توان کشور است، داده شود. از این طریق است که دولت 
و کشور  می تواند درآمدهای ارزی کسب کند و از این محل 
به ترمیم واحدهای آسیب دیده کمک کند. در حال حاضر 
با اینکه شرکت های فولادی هدف حمله دشمن قرار گرفته 
اند، همچنان توان صادراتی سایر تولیدات در برخی از 

کالاهای زنجیره وجود دارد.«

صنایع ما داخلی سازی شده اند
سید حمید حسینی، یکی دیگر از فعالان اقتصادی بر این 
باور است که در بسیاری از صنایع ما داخلی سازی شده اند 
و مهندسان داخلی ما می توانند در مدت زمان کوتاهی آنها 
را بازسازی کنند. او در گفت وگو با خبرنگار روزنامه ایران به 

واحدهای صنعتی که در این جنگ آسیب دیده اند اشاره می کند.

در برخی موارد نیاز به واردات داریم
به گفته حسینی، در بخش نفت و گاز ما اینقدر ظرفیت 
داریم که بلافاصله بازسازی و نوسازی را استارت بزنیم. البته 

ممکن است نیاز باشد برخی از تجهیزات را وارد کنیم.

فولاد خود را ترمیم می کند
او به صنعت فولاد نیز اشاره کرده و می گوید: »این صنعت 
درسال های گذشته با ظرفیت های داخلی رشد کرده و حالا 
هم می تواند از این ظرفیت برای ترمیم خود استفاده کند.«

در بازسازی تأسیسات برقی مشکلی نداریم
حسینی همچنین با اشاره به صنعت برق و تأسیسات برقی 
اظهار می کند: »حدود 95 درصد صنعت برق در ایران به 
خودکفایی رسیده و حتی در برخی از بخش ها صادرات 
انجام می دهیم. بنابراین من در این بخش هم برای بازسازی 

و نوسازی مشکلی نمی بینم.«

 از ظرفیت های خالی ساختمان سازی 
استفاده می کنیم

بازسازی ساختمان ها از دیگر موارد مورد تأکید این فعال 
اقتصادی است که در این باره عنوان می کند: »ما در 
بخش ساخت و ساز ظرفیت های خالی بسیاری داریم. 
بنابراین به شرط در اختیار داشتن منابع مالی، بازسازی ها 
می تواند ظرفیت های خالی ما را پر کند. ما به عنوان یکی 

از تولیدکنندگان مصالح ساختمانی در منطقه هستیم و 
بنابراین نباید نگران برپایی پروژه های بازسازی باشیم.«

بازسازی پل بی 1 در اولویت باشد
او می افزاید: »به اعتقاد من نخستین بازسازی، باید در مورد 
پل بی 1 کرج انجام شود که شاهکار مهندسان ایرانی را به 
دنیا نمایش دهد. نیروی مهندسی و فنی ما توان دارند تا 
هر آنچه را دشمن خراب کرده در مدت کوتاهی بسازند. 
شاید کمی زمان از دست بدهیم ولی به معنی این نیست 

که ناتوانیم.«

 از عوارض تنگه هرمز برای ترمیم آسیب ها 
استفاده کنیم

حسینی در بخش دیگری از سخنان خود به موضوع تنگه 
هرمز اشاره داشته و می گوید: »ما می توانیم عوارض ستانی 
در تنگه هرمز را ادامه دهیم و منابع حاصل از آن را به ترمیم 
آنچه تخریب شده تخصیص دهیم. ولی ما در جنگ دست 
برتر را داریم و این موضوع بر کسی پوشیده نیست. از این رو 
به اعتقاد من درآمدهای نفتی ما نیز افزایش خواهد یافت.«

سرنوشت بازارهای صادراتی
حسینی در  پاسخ به این سؤال که در چنین شرایطی، آیا 
بازارهای صادراتی ما تحت تأثیر قرار خواهد گرفت، چنین 
توضیح می دهد: »چین نخستین مقصد صادراتی ماست و 
در این شرایط ما باز هم بازار چین را در اختیار داریم. چراکه 
این کشور به دلیل رقابت با آمریکا حتی انگیزه بیشتری برای 

گزارش
سید حمید 

حسینی: 
نخستین 

بازسازی، باید 
در مورد پل 

ج انجام  بی1 کر
شود که شاهکار 

مهندسان 
ایرانی را به 

دنیا نمایش 
دهد. نیروی 

مهندسی و 
فنی ما توان 

دارند تا هر 
آنچه را دشمن 
خراب کرده در 
مدت کوتاهی 
بسازند. شاید 

کمی زمان از 
دست بدهیم 

ولی به معنی 
این نیست که 

ناتوانیم

حمله به صنایع فولادی ایران را باید به ویژه در چهارچوب یک 
راهبرد کلان برای تضعیف منابع ارزآوری کشور تحلیل کرد؛ 
صنعتی که پس از نفت و پتروشیمی، یکی از پایه های اصلی 
تأمین ارز ایران محسوب می شود و نقش تعیین کننده ای در 

صادرات غیرنفتی دارد.
ح  شده  در این میان، تحلیل هایی مانند دیدگاه های مطر
از سوی رضا موسایی کارشناس حوزه اقتصادی بر این نکته 
تأکید دارند که هدف گیری این بخش، بخشی از یک روند 
گسترده تر در فشار بر زیرساخت های اقتصادی ایران است 
به ویژه آنکه در زمره مراکز کلیدی صنعتی قرار دارند که در 
چنین تحلیل هایی به عنوان اهداف بالقوه یا بالفعل معرفی 

می شوند.
این رویکرد را می توان در چهارچوب مفهوم »جنگ ترکیبی« 
ح شده  بررسی کرد؛ مفهومی که توسط نهادهایی مطر

و بر ترکیب ابزارهای نظامی، سایبری و اقتصادی برای 
تضعیف زیرساخت های حیاتی کشورها تأکید دارد. در 
این چهارچوب، صنایع ارزآور به  دلیل نقش مستقیم در 
تأمین مالی و پایداری اقتصادی به اهدافی راهبردی تبدیل 

می شوند.
در مقابل، بررسی برخی گزارش ها و تحلیل های همین 
اندیشکده ها نشان می دهد که ایران نیز در سال های اخیر، 
به ویژه در دوره های افزایش تنش، نوعی »تقارن سازی در 

ضربه به زیرساخت ها« را دنبال کرده است. 
نمونه شاخص این الگو، حمله به تأسیسات نفتی است 
که نشان داد زیرساخت های اقتصادی رقیب نیز می توانند 

هدف مستقیم قرار گیرند.
این نوع اقدامات، با هدف ایجاد »هزینه اقتصادی متقابل« 
و انتقال فشار از داخل به بیرون از مرزها تحلیل می شود. 
به ویژه آنکه اختلال حتی در بخشی از صادرات نفت خلیج 
فارس می تواند پیامدهایی فراتر از سطح منطقه ای داشته و 
اقتصاد جهانی را تحت تأثیر قرار دهد.در سطحی پیچیده تر، 
این تقابل به حوزه سایبری نیز گسترش یافته است. بر 

اساس برخی تحلیل ها، توانایی هدف گیری زیرساخت هایی 
مانند شبکه های برق، تأسیسات آب شیرین کن و 
سامانه های صنعتی، به ویژه سیستم های کنترل صنعتی، 
به یکی از مؤلفه های مهم این نوع تقابل تبدیل شده است؛ 
حوزه هایی که ارتباط مستقیمی با صنایع سنگین از جمله 

فولاد و آلومینیوم دارند.
بر این اساس، می توان از شکل گیری نوعی »بازدارندگی 
متقابل زیرساختی« سخن گفت؛ الگویی که در آن، یک 
طرف صنایع ارزآور مانند فولاد، پتروشیمی و انرژی را هدف 
قرار می دهد و طرف مقابل نیز زیرساخت های مشابه در 

سطح منطقه را در معرض تهدید قرار می دهد.
 تحولات جدید نشان می دهد که این رقابت حتی به 
حوزه های نوینی مانند زیرساخت های داده و فناوری 
نیز کشیده شده و ماهیت جنگ زیرساختی را پیچیده تر 
کرده است. در چنین شرایطی، دیگر نمی توان این 
تقابل را صرفاً در قالب درگیری نظامی کلاسیک تحلیل 
کرد، بلکه باید آن را نوعی »جنگ زیرساختی چندلایه« 

دانست.

روز 1۳ فروردین - روز طبیعت- پل بی1 کرج در دو نوبت مورد 
تهاجم آمریکایی ها و صهیونیست ها قرار گرفت. این حمله 
ددمنشانه در شرایطی رخ داد که در محدوده پل بی1 هیچ گونه 
اقدام نظامی صورت نمی گرفت و این مجموعه صرفاً یک پروژه 
عمرانی در حال تکمیل بود که قرار بود به زودی به بهره برداری 

برسد.
پل بی1 به عنوان بلندترین پل خاورمیانه و یکی از پیچیده ترین 
پروژه های مهندسی کشور، با اتکا بر توان مهندسان داخلی 

ساخته شده بود و نمادی از خودباوری و توان فنی ایران 
اسلامی به شمار می رفت.

در این جنایت هولناک، هشت نفر از شهروندان البرزی از 
ساکنان روستای بیلقان، مسافران عبوری و خانواده هایی که 
برای روز طبیعت در اطراف این محدوده حضور داشتند، به 

شهادت رسیدند و 95 نفر نیز مجروح شدند.
پس از آنکه رئیس جمهوری آمریکا در توئیتی در شبکه 
اجتماعی »تروث سوشال« مسئولیت این اقدام وحشیانه را 
برعهده گرفت، برخی از خبرنگاران غربی به نقل از منابع 

آمریکایی مدعی بهره برداری نظامی از این پل شدند!
در این میان، هوشنگ بازوند، معاون وزیر راه و شهرسازی و 
مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقلی 

کشور در گفت وگو با ایرنا، با اشاره به حمله ددمنشانه 
ج افزود:»این پل هنوز  آمریکایی- صهیونیستی به پل بی1 کر
افتتاح نشده و قرار بود اردیبهشت امسال به بهره برداری 

برسد.«
وی گفت:»ساخت این پل به منظور رفاه حال مردم و راحتی 
تردد به سمت شمال کشور و کاستن از بار ترافیکی منطقه در 

دستور کار بود.«
وی تأکید کرد:»بمباران این پل نشان از استیصال آمریکایی ها 
دارد؛ چرا که به اماکنی که در جهت رفاه حال مردم ساخته 

می شود، حمله می برند.«
مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل و نقلی 
ج در دو نوبت در روز  کشور با اشاره به بمباران پل بی1 کر

گذشته، خاطرنشان کرد:»این پل یکی از شاهکارهای مهندسی 
کشور و شاید در خاورمیانه بی نظیر بود.«

بازوند تصریح کرد:»آمریکایی ها و صهیونیست ها بدانند این 
پل ساخته اراده مردم و دانش جوانان این مرز و بوم است و 

اراده و دانش با بمباران از بین نمی رود.«
وی تأکید کرد:»این پل مجدداً ساخته شده و تقدیم مردم 
خواهد شد؛ هیچ جای نگرانی وجود ندارد و مطمئن باشید 

بهتر از آن را خواهیم ساخت.«

پل های زیادی از ابتدای جنگ تحمیلی هدف حمله 
قرار گرفته اند

معاون وزیر راه و شهرسازی در ادامه به بمباران یک پل در مسیر 

آزادراه کرمانشاه- حمیل- ایلام اشاره کرد و گفت:»بلافاصله 
این پل توسط جوانان غیور این مرز و بوم ترمیم و تردد در 

آن برقرار شد.«
وی یادآور شد:»از ابتدای جنگ تحمیلی ائتلاف آمریکایی-
 صهیونی علیه کشورمان، پل های زیادی مورد تهاجم قرار 
گرفته اند که به دست همین جوانان بلافاصله ترمیم و 
راه اندازی شدند و نگذاشتند مشکلی برای مردم به وجود آید؛ 

از این به بعد نیز نخواهیم گذاشت.«
بازوند با تأکید بر اراده و قدرت بی نظیر مردم اظهار 
داشت:»فرزندان ایران زمین روزها مشغول عمران و آبادانی 
کشور هستند و شب ها با حضور در تجمعات در میادین و 

خیابان ها، پشتیبان میدان و رزمندگان اسلام هستند.«

خرید از ما دارد. چینی ها در بزنگاه های مهمی حمایت 
خود را از ایران آشکار کرده اند. در خصوص صادرات به 
عراق هم باید دید نتیجه انتخابات چه می شود. اگر نوری 
مالکی به عنوان نخست وزیر انتخاب شود، قطعاً شرایط 
تجاری و صادرات ما به عراق بهبود  می یابد. چراکه ایران 
از او حمایت کرده است. تجارت با ترکیه و افغانستان نیز 
همانند گذشته انجام خواهد شد. شاید تنها نگرانی بابت 
از دست رفتن بازار امارات است که باید به این نکته توجه 
داشته باشیم که امارات تنها یک بارانداز برای ایران محسوب 
می شد و مشتری نبود. حال گزینه های جایگزین روی میز 
است. قطعاً بخشی از این واسطه گری به عمان می رود. 
حتی هند و مالزی نیز می توانند نقش امارات را در تجارت 
ایران ایفا کنند. ضمن اینکه ظرفیت پاکستان را هم نباید 
نادیده بگیریم.« او در پایان سخنان خود پیشنهاد داد که 
برای تسهیل تجارت، دولت استفاده از رمز ارز را قانونی کند 

و اجازه دهد این ابزار در تجارت به کار گرفته شود.

 پیشنهاد ویژه بخش خصوصی برای تأمین مالی 
جبران خسارات

فرشید شکر خدایی، رئیس کمیسیون سرمایه گذاری 

اتاق بازرگانی ایران نیز در گفت وگو با خبرنگار »ایران« به 
مولدسازی دارایی های غیرمولد دولت و بخش خصوصی 
اشاره می کند و می گوید: »حجم زیادی از دارایی های ثابت 
در ایران وجود دارد که شامل مسکن، دلار و طلا می شود. 
این موارد دارایی های غیرمولد محسوب می شوند که نیاز 
است در دوران نوسازی بعد از جنگ به دارایی مولد تبدیل 
شوند. بنابراین نیاز است تدبیری اندیشیده شود که چنین 
دارایی هایی تبدیل به پشتوانه و تأمین مالی برای نوسازی 

پروژه های آسیب دیده شود.«
او عنوان می کند: »برای عملی کردن چنین ایده ای، 
پیشنهادم این است که صندوقی درست شود که جنبه 
ملی داشته باشد و بتواند به صورت ترکیبی تمام دارایی 
های غیرمولد بخش خصوصی و حتی مردم را در خود 
جای دهد. تجمیع این دارایی ها در صندوق، می تواند 
پشتوانه مناسبی برای بازسازی ها باشد. بر اساس این 
ایده، حتی مردم هم می توانند پای کار بیایند.« به گفته 
او، اتاق بازرگانی، کمیسیون سرمایه گذاری و تأمین مالی 
با یک اتاق فکر متشکل از نخبگان مالی کشور در حال 
طراحی ساز و کارهای این صندوق و پیشنهاد آن به وزیر 

اقتصاد هستند. 

حمله به 
صنایع 

فولادی ایران 
را باید به ویژه 

در چهارچوب 
یک راهبرد 
کلان برای 

تضعیف منابع 
ارزآوری کشور 

تحلیل کرد

معاون وزیر راه و شهرسازی:

پل را دوباره می سازیم
حمل و نقل

بازدارندگی متقابل زیرساختی چگونه ایجاد می شود؟

پشت پرده حمله به صنایع فولادی

در جمع بندی، آنچه امروز در هدف گیری صنایع کلیدی 
مشاهده می شود، بخشی از یک تقابل گسترده تر است 
که در آن، اقتصاد و زیرساخت های حیاتی به میدان اصلی 
رقابت تبدیل شده اند. در این چهارچوب، تقویت تاب آوری 

اقتصادی، توسعه زنجیره های داخلی تولید و ارتقای سطح 
حفاظت از زیرساخت ها، اهمیتی دوچندان پیدا می کند؛ 
موضوعی که می توان آن را در قالب راهبرد »اقتصاد 

مقاومتی« مورد توجه قرار داد.

دیدگاه

در پاسخ به پرسش »آیا بخش 
خصوصی ایران توان بازسازی 
اقتصاد را دارد؟« بر اساس تجربه 
عینی روزهای اخیر، روشن و بدون 
ابهام است، بخش خصوصی نه  تنها 
توان بازسازی را دارد، بلکه در عمل، 
توان مدیریت اقتصاد در شرایط 

خاص را نیز اثبات کرده است.
 در ایامی که کشور با شدیدترین 
فشارها مواجه بود، این بخش 
خصوصی بود که با تداوم تولید، 
حفظ زنجیره تأمین و ایفای 
مسئولیت های اجتماعی، اجازه نداد جریان زندگی 
اقتصادی متوقف شود. این یک ادعا نیست، یک 

واقعیت آزموده شده است.
بخش خصوصی در بحران، تماشاگر نبود؛ ضامن 

پایداری اقتصاد بود.
 اما اینجا یک نکته تعیین کننده وجود دارد؛ مسأله 
اقتصاد ایران، فقدان ظرفیت نیست، بلکه نحوه به  
کارگیری ظرفیت ها در چهارچوب حکمرانی اقتصادی 

است.
 اگر بازسازی را صرفاً به  عنوان یک پروژه مالی ببینیم، 
پاسخ ناقص خواهد بود؛ اما اگر آن را یک فرآیند نهادی 
بدانیم، آنگاه روشن می شود که موفقیت یا شکست 

آن، بیش از منابع، به کیفیت حکمرانی وابسته است.
 تجربه های جهانى در اروپا پس از جنگ جهانی تا 
اقتصادهای نوظهور آسیا یک پیام مشترک دارند؛ 
بازسازی موفق، از اصلاح قواعد حکمرانی آغاز می شود، 

نه از تزریق منابع.
 در این چهارچوب، پاسخ به بخش دوم سؤال نیز 
روشن تر می شود؛ دولت برای فعال سازی ظرفیت بخش 
خصوصی، بیش از آنکه نیاز به ابزارهای مداخله ای 

داشته باشد، نیازمند ایجاد بسترهای نهادی است.
 نخستین و مهم ترین بستر، ثبات در سیاست گذاری 
اقتصادی است؛ هیچ سرمایه ای در فضای بی ثبات، به 

تولید تبدیل نمی شود.
 دوم، کاهش نااطمینانی و افزایش پیش بینی پذیری 

اقتصاد است.
سرمایه گذاری، قبل از آنکه به منابع مالی وابسته باشد، 
به اعتماد وابسته است؛ این اعتماد، محصول ثبات و 

انسجام در تصمیم گیری است.
 سوم، تضمین حقوق مالکیت و امنیت سرمایه گذاری 

است.
سرمایه، جایی می ماند که احساس امنیت کند، نه 

جایی که صرفاً سودآور باشد.
 چهارم، اصلاح مقررات و کاهش هزینه های مبادله 

است.
اقتصادی که در آن مسیر فعالیت، پرهزینه، مبهم 
و زمان بر باشد، حتی با وجود منابع، قادر به رشد 

نخواهد بود.
 و در نهایت، توسعه مشارکت های واقعی دولت و بخش 
خصوصی در پروژه های بازسازی، که می تواند منابع، 

دانش و کارایی را هم زمان به میدان آورد.
 اما در کنار همه این موارد، یک متغیر کلیدی وجود دارد 
که کمتر درباره آن سخن گفته می شود و آن  باور در 

سطح حکمرانی است.
تا زمانی که بخش خصوصی به  عنوان یک شریک 
راهبردی دیده نشود، نه به  عنوان یک بازیگر حاشیه ای، 

بازسازی اقتصادی به نتیجه نخواهد رسید.
 واقعیت این است که اقتصاد ایران در یک نقطه عطف 
قرار دارد. ادامه مسیر گذشته، یعنی بازسازی اداری؛ 

تغییر مسیر، یعنی بازسازی واقعی اقتصاد.
 بخش خصوصی، ظرفیت خود را در میدان عمل نشان 
داده است. امروز دیگر پرسش از توان نیست؛ پرسش 

از اراده در اصلاح حکمرانی اقتصادی است.
 اگر این اراده شکل بگیرد، بازسازی اقتصاد ایران 
می تواند به نقطه آغاز یک دوره جدید از رشد، تاب آوری 
و شکوفایی تبدیل شود. و اگر شکل نگیرد، حتی 
بزرگ ترین منابع نیز، به نتیجه ای پایدار منجر نخواهند 

شد.

بخش خصوصی در میدان؛ آغاز عصر بازسازی

ج الله  فر
معماری

رئیس کمیسیون 
 اقتصادکلان 
اتاق بازرگانی

یادداشت

رنا
: ای

س
عک



 آسیب جنگ 
به واحدهای 

مسکونی، 
تجاری و 

اداری بخش 
 خصوصی 
بر اساس 

آخرین ارزیابی 
که وزارت راه 
و شهرسازی 
منتشر کرده 

است به حدود 
۶۹ هزار واحد 
رسیده است.  
در ۲۴ استان 

کشور خسارت 
به واحدهای 

مسکونی و 
تجاری ثبت 

شده و این 
آمار شامل 

ساختمان های 
دولتی و 

 نظامی 
نمی شود

 واگذاری بازسازی واحدهای آسیب دیده  واگذاری بازسازی واحدهای آسیب دیده 
در کلانشهرها به شهرداری هادر کلانشهرها به شهرداری ها

دیگر تفویض اختیار به استان هاست.  
رییس سازمان نظام مهندسی ساختمان 
گفت: به منظور تسهیل در تصمیم گیری 
ها، از ابتدای جنگ، دستورالعمل های مربوط 
به شناسایی و بازسایی واحدهای آسیب 
دیده توسط وزارت راه و شهرسازی به استان 
 ها ابلاغ شد و مشکلات استانی بصورت 
شبانه روزی رصد می شود ضمن اینکه 
جلسات مستمر ستاد مدیریت بحران 
وزارتخانه در حوزه بازسازی برگزاری می شود. 
در جنگ قبلی غافلگیری شد اما در این جنگ 
با استفاده از تجربه، آسیب ها و مشکلاتی 
را که در حوزه بازسازی داشتیم شناسایی 
کرده ایم و بسیاری از این مشکلات رفع شده 
است. واگذاری و تفویض برخی مسئولیت 
ها به استان ها در سرعت بخشی به روند 
بازسازی و تعمیرات بسیار مؤثر بوده است. 
وی گفت: بر اساس این گزارش، ستادهای 
بازسازی بنیاد مسکن در استان ها تشکیل 
شده و تیم های ارزیابی مشخص و سازماندهی 
شده اند.  همچنین در استان هایی که نقاط 
مسکونی و تجاری آسیب دیده اند با هماهنگی 
مدیریت بحران نسبت به ارزیابی اقدام 
می شود.  ارزیابی خسارت بسیاری از واحدها 
به دلیل عدم حضور مالکان با تأخیر انجام 
می شود و اطلاع رسانی به آسیب دیدگان برای 
ارتباط با بنیاد مسکن و هماهنگی بازدید در 
استان های آسیب دیده انجام گرفته است. 
رئیس سازمان نظام مهندسی ساختمان 
در  ارزیابی  فرم های  کرد:   خاطرنشان 
کلانشهرها به شهرداری های مربوطه تحویل 
داده شده است، اما به منظور جلوگیری از 
ایجاد وقفه در ارزیابی واحدها، کارشناسان 
بنیاد مسکن در این کلانشهرها همچنان 

ارزیابی واحدها را انجام می دهند.

شناسایی واحدهای دولتی
آمار خسارت واحدهای عمومی یا دولتی 
که در جنگ خسارت دیده اند هنوز اعلام 
نشده است اما علی نوذرپور، معاون وزیر 
راه و شهرسازی و مدیرعامل سازمان مجری 
ساختمان ها و تأسیسات دولتی و عمومی 
از آغاز عملیات احصای آمار ساختمان های 
دولتی و عمومی آسیب دیده در سراسر کشور 
خبر داده است. بر اساس این گزارش،  مقرر 
شده تا استان ها با اختیار کامل نسبت به 
شناسایی ساختمان های عمومی و دولتی 
آسیب دیده اقدام کنند تا پس از جمع آوری 
آمار و اطلاعات مربوط به این ساختمان ها و 
بر اساس برنامه ریزی، نسبت به تأمین اعتبار 

و آغاز عملیات بازسازی، عمل شود.

تهران  ۱۲ روزه فقط در شهر  در جنگ 
مسئولیت بازسازی واحدهای آسیب دیده 
در جنگ به شهرداری داده شد اما در جنگ 
رمضان این مسئولیت در تمام کلانشهرها به 
شهرداری ها واگذار شده است. آسیب جنگ 
به واحدهای مسکونی، تجاری و اداری بخش 
خصوصی بر اساس آخرین ارزیابی که وزارت 
راه و شهرسازی منتشر کرده است به حدود 
۶۹ هزار واحد رسیده است.  در ۲۴ استان 
کشور خسارت به واحدهای مسکونی و تجاری 
ثبت شده و این آمار شامل ساختمان های 
دولتی و نظامی نمی شود. طبق آمار، در 
مجموع ۱۰۶۹ واحد در جنگ به طور کامل 
تخریب شده، ۶۸۲۳۸ واحد آسیب دیده و 
لوازم ۱۵۷۳۹ واحد مسکونی و تجاری بخش 

خصوصی دچار خسارت شده است.

جریان بازسازی
برای ارزیابی خسارت ناشی از حملات 
دشمن به واحدهای مسکونی و تجاری، 
روندی مشخص در حال اجراست. طبق 
دستورالعمل، ستادهای استانی در کشور 
تشکیل شده است. در ستادهای استانی 
تیم های ارزیابی خسارت تشکیل شده که 

وظیفه آنها بازدید میدانی از مناطق خسارت 
دیده و اعلام گزارش خسارت به مراجع 
مسئول )شهرداری ها، دفاتر بنیاد مسکن، 
ادارات راه و شهرسازی( است. مالکان برخی 
واحدهای آسیب دیده در واحد ساکن 
نیستند و بخاطر جنگ به نقاط امن تر رفته 
اند، برای طی کردن مراحل تکمیل پرونده 
خسارت، حضور مالکان ضروری است تا 
سریعتر پرونده تشکیل و مسیر ارزیابی طی 
شود. امین مقومی، رئیس سازمان نظام 
مهندسی ساختمان در گفت و گو با »ایران«، 
جزئیاتی از نحوه ارزیابی خسارات و اجرای 
بازسازی را اعلام کرد و گفت:  بازسازی خسارت 
واحدهای مسکونی و تجاری در کلانشهرها 
برعهده شهرداری ها و در شهرها و روستاها 

بر عهده بنیاد مسکن است. 
پیش از این قرار بود بازسازی واحدها فقط در 
شهر تهران به شهرداری واگذار شود اما اکنون 
در سایر کلانشهرها نیز بازسازی به شهرداری ها 
سپرده شده است. رئیس سازمان نظام 
مهندسی با اشاره به جلسات مختلفی که با 
وزارت راه و شهرسازی در حال برگزاری است 
گفت: دولت تصویب کرد که مسئولیت 
بازسازی واحدهای آسیب دیده در جنگ 
در کلانشهرها با شهرداری باشد در جنگ ۱۲ 
روزه مسئولیت بازسازی در همه شهرها به 
جز شهر تهران با بنیاد مسکن بود. وی در 
خصوص نحوه ارزیابی خسارت واحدهای 

آسیب دیده، گفت: سازمان نظام مهندسی 
در ارزیابی خسارت و همچنین طراحی ساخت 
مسئولیت دارد و با اعلام شهرداری ها یا بنیاد 
مسکن، سازمان نظام مهندسی برای انجام 
امور مربوط وارد عمل می شود.  در استان 
ها جلسات مشترک بین مدیران کل راه و 
شهرسازی، بنیاد مسکن و سازمان نظام 
مهندسی برگزار شده همکاری مناسبی بین 
این دستگاه ها برقرار است. به گفته رئیس 
سازمان نظام مهندسی ساختمان،  این 
سازمان در حوزه آواربرداری ها و بحث های 
فنی تیم هایی ارزیابی را در استان تشکیل 
داده و این تیم ها مخصوصاً موضوع ایمنی 
و استحکام ساختمان ها، چه آنها که آسیب 
دیده اند و چه ساختمان های مجاور را 
بررسی می کنند. اگر مقاوم سازی نیاز باشد و 
همچنین  بازرسی شبکه انشعابات گاز و نصب 
و وصل آن توسط سازمان نظام مهندسی اجرا 
می شود. وی تأکید کرد: ارائه این خدمات به 
واحدهای آسیب دیده رایگان است، صدور 
پروانه ساخت هم رایگان توسط شهرداری 
ها انجام می شود. همچنین داوطلبانی از 
مهندسان در ارائه خدمات رایگان مشارکت 
می کنند. تهیه نقشه برای واحدهایی که 
کامل تخریب شده و نظارت بر ساخت نیز 
بصورت رایگان است. با توجه به تجربه 
جنگ ۱۲ روزه، برای اینکه کارها سریع تر پیش 
برود هماهنگی ها منظم تر شده و موضوع 

گزارش

رئیس سازمان نظام مهندسی ساختمان در گفت و گو با »ایران« خبر داد

۱. در شرایط کنونی که کشورهای 
ی  لش ها چا با  مختلف 
اقتصادی، اجتماعی و سیاسی 
هستند،  رو  روبه  متعددی 
تقویت زیرساخت های داخلی 
و افزایش تاب آوری اقتصادی 
در برابر بحران های جهانی، 
به یکی از اولویت های اساسی 
آنها تبدیل شده است. در 
این راستا، اقتصاد مقاومتی 
به  عنوان الگویی برای توسعه 
پایدار و مقابله با تهدیدات 
اقتصادی معرفی شده است. 
شعار »اقتصاد مقاومتی در سایه وحدت ملی و امنیت 
ملی« که توسط مقام معظم رهبری برای سال ۱۴۰۵ 
مطرح شده، بر این اصل تأکید دارد که کشورمان باید 
با تکیه بر ظرفیت های داخلی، استقلال اقتصادی 
خود را افزایش دهد و از وابستگی به منابع خارجی 
بکاهد.  صنعت خوراک دام که یکی از ارکان اصلی در 
تولید مواد غذایی است، نقش برجسته ای در تحقق 
این شعار ایفا می کند. تأمین مواد اولیه برای تولید 
خوراک دام در کشور وابسته به منابع داخلی و خارجی 
است و به همین دلیل افزایش بهره وری، ارتقای رقابت 
پذیری، کاهش وابستگی به واردات و تأمین پایدار 
نیازهای غذایی کشور از اهمیت ویژه ای برخوردار 
است. هدف این یادداشت بررسی نقش صنعت 
خوراک دام ایران در تحقق اهداف اقتصاد مقاومتی 
و تأثیرات آن بر امنیت ملی و وحدت ملی است.

۲. مفهوم و اهمیت صنعت خوراک دام در اقتصاد 
متی و مقا

 ۲.۱. تعریف صنعت خوراک دام
 صنعت خوراک دام شامل فرآیند تولید، توزیع و مصرف 
مواد مغذی است که به تأمین نیازهای تغذیه ای دام، 
طیور و آبزیان می پردازد. این صنعت به  طور مستقیم 
بر تولید محصولات پروتئینی مانند گوشت)سفید و  
غ تأثیر می گذارد. همچنین  قرمز(، شیر و تخم مر
به  عنوان یکی از مهم ترین بخش های کشاورزی و 
دامپروری در تأمین امنیت غذایی و حفظ سلامت 

جامعه نقش اساسی دارد.

۲.۲. اهمیت این صنعت در تحقق اقتصاد مقاومتی
اقتصاد مقاومتی به  معنای استفاده بهینه از منابع 
داخلی، تقویت تولید داخلی، کاهش وابستگی به 
واردات و توجه به ظرفیت های داخلی کشور است. 
صنعت خوراک دام ایران با استفاده از مواد اولیه 

داخلی و بهره مندی از تکنولوژی، می تواند بهره وری 
را افزایش و وابستگی به واردات نهاده های دامی 
را کاهش دهد و در نتیجه نقشی حیاتی در تحقق 
اهداف اقتصاد مقاومتی ایفا کند. در اقتصاد مقاومتی 
مزیت کارخانجات خوراک دام نه در خام فروشی و 
ارزان فروشی، بلکه در کاهش ریسک، ثبات تولید و 
جلوگیری از فروپاشی واحدهای دام و طیور و آبزیان 
است. در واقع مدیریت بحران در صنعت تولیدات 
دامی بدون تکیه بر کارخانجات خوراک دام به معنای 
انتقال ریسک به تولیدکننده و تهدید مستقیم امنیت 

غذایی است.

۳. نقش صنعت خوراک دام در تحقق شعار اقتصاد 
مقاومتی

 ۳.۱. تأمین امنیت غذایی و امنیت ملی
 یکی از ارکان اساسی اقتصاد مقاومتی تأمین امنیت 
غذایی است که به  طور مستقیم بر امنیت ملی 
تأثیرگذار است. در صورتی که صنعت خوراک دام 
به درستی عمل نکند، تأمین مواد غذایی ضروری 
برای مردم به مخاطره می افتد و وابستگی به 
واردات افزایش می یابد. تأمین مواد مغذی داخلی 
و خودکفایی در این بخش می تواند موجب کاهش 
فشارهای اقتصادی و در نهایت تقویت امنیت ملی 
شود. در شرایط جنگ و بحران، کارخانجات خوراک 
دام با تبدیل نهاده های دامی پراکنده به خوراک آماده 
استاندارد، خط مقدم حفظ امنیت غذایی کشور 
هستند. ضمن اینکه وقتی زنجیره تأمین نهاده های 
دامی در زمان بحران دچار اختلال می شود، این 
کارخانجات خوراک دام  هستند که با مدیریت 
ریسک و فرمولاسیون انعطاف پذیر تولید را زنده نگه 
می دارند. به طوری که در شرایط ناپایدار اقتصادی به 
 خصوص در بحران هایی مانند جنگ یا بیماری های 
همه گیر، کارخانجات خوراک دام نقش »تنظیم گر 
پنهان بازار« را ایفا می کنند؛ جایی که تصمیم های 
غ و  فنی آنها مستقیماً به ثبات قیمت گوشت، مر

غ ختم می شود. تخم مر

۳.۲. کاهش وابستگی به واردات صنعت خوراک دام
 ایران به شدت به واردات نهاده هایی مانند ذرت، 
جو، کنجاله سویا و گندم وابسته است. این وابستگی 
می تواند در شرایط بحرانی، مانند تحریم ها یا 
بحران های جهانی، مشکلاتی را به وجود آورد. توسعه 
و استفاده از نهاده های داخلی، مانند کاه، سبوس، 
یونجه و علوفه دامی و ضایعات کشاورزی می تواند به 
کاهش وابستگی به واردات کمک کرده و منابع ارزی 

کشور را حفظ کند.

نقش و عملکرد صنعت خوراک دام ایران در تحقق شعار سال ۱۴۰۵

مجید موافق 
قدیری
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ایران در »ایران«

بازار خودرو 
در شرایط 
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کاهش قیمت 

روبه رو شده 
که علت 

آن کاهش 
شدید تقاضا 

برای خرید 
خودروهاست

اجرای پروژه 
آبرسانی 
دهناش 

به عنوان یکی 
ح های  از طر

شاخص 
استان 

چهارمحال 
و بختیاری، 

می تواند نقطه 
عطفی در 

حل  مشکل 
تأمین آب 

شرب  باشد. 
ح با  این طر

بهره گیری 
از چاه های 

حریمی و 
شبکه های 

انتقال و توزیع 
به طول بیش 

از 50 کیلومتر، 
زیرساختی 

علمی و 
مهندسی 

را برای رفع 
تنش آبی 

فراهم کرده 
است

ایران زمین

بندرعباس- مدیر زراعت جهاد کشاورزی هرمزگان 
گفت: » هم اکنون ۱۵۰ هزار تن گوجه فرنگی نوبر از 
ع در حال برداشت است  سطح سه هزار هکتار مزار
و تمرکز اصلی این برداشت زودهنگام در شهرستان 

میناب قرار دارد.«
سید رضا امیرزاده افزود : » در سال زراعی جاری 
۱۵ هزار هکتار از زمین های کشاورزی هرمزگان به 
ع  کشت گوجه فرنگی اختصاص یافته و بیشتر مزار
در شهرستان های میناب، بندرعباس، بندر خمیر، 

رودان، پارسیان و بستک مستقر است.«
مدیر زراعت سازمان جهاد کشاورزی هرمزگان گفت: 
»عملیات برداشت گوجه فرنگی در هرمزگان از اوایل 
آذرماه آغاز شده و تا اوایل اردیبهشت ادامه خواهد 
داشت و بر اساس ارزیابی ها، پیش بینی می شود 
تولید نهایی این محصول به ۷۵۰ هزار تن برسد.« به 
گفته وی، بیش از سه هزار بهره بردار در تولید زمستانه 
ج از فصل گوجه فرنگی در این استان فعالیت  و خار
دارند و سهم قابل توجهی را در عرضه پایدار این 

محصول ایفا می کنند.

ایرانشهر -  مدیر امور آب و فاضلاب شهرستان ایرانشهر 
در جنوب سیستان و بلوچستان گفت:» همزمان با 
چند پروژه مهم، تلاش های گسترده ای برای افزایش 
پایداری آب در شهرهای ایرانشهر، محمدان و بمپور 

انجام شده است.«
حسین دکالی با اشاره به آغاز بهره برداری همزمان از ۲ 
پروژه حیاتی در شهرهای ایرانشهر، بمپور و محمدان 
افزود :» این اقدام، گامی مهم در تقویت زیرساخت ها 
و جلوگیری از خاموشی های آبی در منطقه بوده و 
آینده ای روشن تر و بدون نگرانی برای ساکنان این 

استان را نوید می دهد.«
وی با اشاره به تعویض و راه اندازی الکتروپمپ شناور 
۱۸۵ کیلووات در ایستگاه پمپاژ سرکهوران، ادامه داد:» 
این اقدام به منظور افزایش ظرفیت پمپاژ و جلوگیری 

از اختلال در انتقال آب انجام شده است.«

تأمین آب پایدار در روستاهای شهرستان 
کوهرنگ نه تنها یک ضرورت حیاتی برای 
ارتقای کیفیت زندگی و بهداشت عمومی 
است، بلکه نقشی مستقیم در کاهش 
مهاجرت، افزایش بهره وری کشاورزی 
و تثبیت جمعیت روستایی دارد. این 
منطقه با ساختار پیچیده منابع آبی و 
وابستگی به چشمه ها و منابع محلی، 
سال ها با تنش های جدی در تأمین 
آب آشامیدنی مواجه بوده است. در 
چنین شرایطی، اجرای پروژه آبرسانی 
دهناش به عنوان یکی از طرح های 
شاخص استان چهارمحال و بختیاری، 
می تواند نقطه عطفی در حل این بحران 
باشد. این طرح با بهره گیری از چاه های 
حریمی، مخازن ذخیره سازی با ظرفیت 
مجموع ۱۲۵۰ مترمکعب و شبکه های 
انتقال و توزیع به طول بیش از ۵۰ 
کیلومتر، زیرساختی علمی و مهندسی 
را برای رفع تنش آبی فراهم کرده است. 
پیشرفت فیزیکی بالای ۷۰ درصد پروژه 
نشان می دهد که با تکمیل فاز دوم، 
۱۱ روستا به طور کامل تحت پوشش 
قرار گرفته و آب پایدار حدود 3هزار نفر 

تأمین خواهد شد. این اقدام نه تنها 
به ارتقای کیفیت زندگی و بهداشت 
عمومی منجر می شود، بلکه با تثبیت 
جمعیت روستایی، کاهش مهاجرت 
و افزایش بهره وری کشاورزی، زمینه 
آبادانی پایدار را فراهم می سازد. اجرای 
کامل این طرح، کوهرنگ را از یک منطقه 
بحرانی به الگویی موفق در مدیریت 
منابع آب روستایی بدل خواهد کرد؛ 
الگویی که توسعه اجتماعی و اقتصادی 

را در پی دارد.
»محمد کریمی«، مدیرعامل شرکت آب 
و فاضلاب چهارمحال و بختیاری درباره 
منابع تأمین کننده آب شهرستان های 
کوهرنگ به »ایران« گفت: »شهرستان 
کوهرنگ به عنوان یکی از مناطق 
مهم استان چهارمحال و بختیاری، 
دارای ساختار پیچیده ای در تأمین 
آب آشامیدنی روستاها و بخش های 
مختلف خود است. منابع تأمین آب 
در این شهرستان متنوع بوده و هر 
بخش از روستاها به شیوه ای متفاوت از 
چشمه ها، مجتمع های آبرسانی یا منابع 

محلی بهره مند می شوند.« 

»دهناش«،‌طرح‌محوری‌آبرسانی‌
کوهرنگ

طبق گفته مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب چهارمحال و بختیاری، »در 
بخش مرکزی، روستاها از مجتمع هایی 
نظیر دشت زرین، میهه و... استفاده 

می کنند که آب آن ها از چشمه کوهرنگ 
تأمین می شود. در بخش دیگری از 
روستاهای شهرستان تا شهر چلگرد، 
تأمین آب از چشمه های محلی مانند 
گاوخفت صورت می گیرد. همچنین در 
بخش موگویی و دهستان های مختلف 
از جمله روستاهای سرآقا سید، خویه، 
صالح کوتا، زرگ و چین، هر روستا به 
طور مستقل از منابع محلی خود آب 
آشامیدنی دریافت می کند.« کریمی 
افزود:» در مسیر جاده خوزستان، برخی 
روستاها و شهر صمصامی از چشمه 
دزداران بهره مند می شوند و در ادامه 
مسیر به سمت خوزستان، شهر بارفت 
از طریق چاه حریمی و تعدادی از 
روستاهای منطقه نیز از چشمه تبرک 
استفاده می کنند. در روستاهای گزستان 
علاوه بر چشمه، چاه نیز وجود دارد و در 
مجموع حدود ده تا بیست روستا در 
این منطقه هر کدام منابع محلی خاص 
خود را دارند، به جز مجتمع دهناش که 
از تأسیسات ویژه ای بهره مند است.« 
محمد کریمی گفت: »در سال ۱۴۰۲ 
قراردادی در سطح استان چهارمحال و 
بختیاری در قالب قرارگاه جهاد آبرسانی 
امام حسن مجتبی علیه السلام منعقد 
شد که هدف آن تأمین آب پایدار در 
شش شهرستان و اجرای ۹ پروژه بود. در 
شهرستان کوهرنگ دو پروژه تعریف شد 
که یکی از آن ها مجتمع آبرسانی دهناش 
بود. این مجتمع ابتدا برای سه روستا 

مدیرعامل آب و فاضلاب چهارمحال و بختیاری جزئیات پروژه آبرسانی »دهناش« را تشریح کرد

رسیدن‌آب‌‌به‌‌۱۱روستای‌تشنه‌در‌کوهرنگ
به سراغ دو مخزن دیگر خواهند رفت. 
بر اساس این حجم پیش بینی شده، 
مشکل تأمین آب در روستاهای این 
منطقه از شهرستان وجود ندارد مگر در 
روستاهای عشایری که خدمات آن ها 
از طریق اداره کل امور عشایر انجام 

می شود.« 

پیشرفت‌فاز‌اول‌و‌دوم‌پروژه‌
آبرسانی

مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
چهارمحال و بختیاری تصریح کرد:» در 
حال حاضر سه مخزن آماده بهره برداری 
هستند و آب در آن ها ذخیره شده 
است. چهار روستا نیز از طریق همین 
مجتمع تحت پوشش قرار گرفته و 
آبرسانی به آن ها انجام می شود. پروژه 
در دو فاز تعریف شده است؛ فاز اول با 
پیشرفت فیزیکی بالای ۹۰ درصد تقریباً 
تکمیل و بخش عمده خطوط انتقال و 
شبکه آن اجرا شده است. فاز دوم نیز 
با پیشرفت ۶۷ درصد در حال انجام 
است و قرار است روستاهای بیشتری 
را تحت پوشش قرار دهند.« او افزود:» 
هزینه های پروژه تاکنون حدود ۲۸۰ 
میلیارد تومان برآورد شده، هرچند 
صورت وضعیت رسمی ارائه نشده و تنها 
پیش پرداخت، پرداخت شده است. 
برآورد نهایی برای تکمیل پروژه حدود 
۵۰ میلیارد تومان است. این طرح در 
مجموع آب مورد نیاز حدود سه هزار 
نفر را تأمین خواهد کرد. در بخش 
تأسیسات و برق رسانی کارها انجام 
شده، یک حلقه چاه تأمین آب برای 
روستاها فعال است، تجهیزات برقی 
نصب شده و ایستگاه پمپاژ نیز تکمیل 
شده است. همچنین ایستگاه دوم در 
مخزن ۵۰۰ مترمکعبی نیز به پایان رسیده 
است.«  او وضعیت شبکه های آبرسانی 
روستایی را تشریح کرده و گفت:» برخی 
از شبکه های آبرسانی فرسوده شده  و 
نیاز به اصلاح و نوسازی دارند. معیار 
فرسودگی شبکه ها معمولاً عمر ۲۵ساله 
در نظر گرفته می شود، اما بسیاری از 
روستاها اساساً فاقد شبکه بوده اند 
و برای آن ها شبکه جدید اجرا شده 
است. مجتمع هایی که از سال ۹۰ به 
بعد ساخته شده اند همچنان عمر مفید 
دارند و شبکه داخلی برخی پروژه ها 
مانند حسین آباد اخیراً اجرا شده اند. 

شکستگی های موردی در شبکه ها به 
وجود می آیند که توسط اکیپ های 
رفع حوادث برطرف می شوند. اولویت 
نخست شرکت آب و فاضلاب آبرسانی به 
روستاهای فاقد شبکه و سپس بازسازی 

شبکه های فرسوده خواهد بود.«

افزایش‌بهره‌وری‌کشاورزی
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
چهارمحال و بختیاری به »ایران« گفت: 
»در صورت تأمین اعتبارات، برنامه ریزی 
شده تا ۸۵ روستای دارای تنش آبی در 
سطح استان چهارمحال و بختیاری تا 
پایان سال مالی از آب سالم و بهداشتی 
بهره مند شوند. برآورد هزینه برای 
پروژه های جاری حدود ۵۰ میلیارد تومان 
است، اما برای حل مشکل آبرسانی 
۸۵ روستا به اعتباری بالغ بر 3۶۵ 
میلیارد تومان نیاز خواهد بود.« طبق 
گفته وی» تاکنون پروژه های متعددی 
مانند مجتمع آبرسانی ۵3 روستایی 
آتشگاه لردگان، 3۴ روستایی خانمیرزا، 
مترمکعبی   ۵۰۰۰ مخازن  ساخت 
و... در سطح استان اجرا شده و در 
حال انجام است و بخشی از آن ها به 
پایان رسیده اند. این پروژه ها نه تنها 
به لحاظ فنی و اجرایی بلکه از منظر 
اجتماعی و اقتصادی نیز اهمیت دارند، 
زیرا تأمین آب پایدار برای روستاها به 
معنای ارتقای کیفیت زندگی، کاهش 
مهاجرت، افزایش بهره وری کشاورزی 
و بهبود شرایط بهداشتی است. اجرای 
چنین طرح هایی نیازمند مدیریت دقیق 
منابع، تخصیص بهینه اعتبارات و نظارت 
مستمر بر روند پیشرفت پروژه هاست.« 
مهندس کریمی  در پایان افزود:» در 
نهایت، پروژه آبرسانی دهناش به عنوان 
یکی از نمونه های شاخص در شهرستان 
کوهرنگ نشان می دهد که با وجود 
محدودیت های مالی و اجرایی، پیشرفت 
قابل توجهی حاصل شده و امید می رود 
با تکمیل آن، بخش عمده ای از مشکلات 
تأمین آب در این منطقه برطرف شود. 
این طرح در کنار سایر پروژه های مشابه 
در استان، بخشی از راهبرد کلان 
تأمین آب پایدار برای مناطق روستایی 
و عشایری محسوب می شود و تحقق 
کامل آن نیازمند حمایت های مستمر 
دولتی و مشارکت نهادهای اجرایی و 

مردمی خواهد بود.«

گزارش

گروه ایران زمین

 آغاز برداشت نوبرانه جالیزها
در هرمزگان

 اجرای پروژه های پایداری آب در
3 شهر جنوبی سیستان و بلوچستان

در روزهایی که شایعاتی درباره احتمال 
اختلال در تولید فولاد کشور به گوش 
می رسد، نگرانی هایی میان فعالان 
صنعتی و خودروسازان شکل گرفته 
است. فولاد نه تنها ستون فقرات بسیاری 
از صنایع مادر محسوب می شود، بلکه 
برای صنعت خودرو به  منزله شریان 

حیاتی زنجیره تولید است.
با این حال، ارزیابی های تازه وزارت 
صنعت، معدن و تجارت از وضعیت 
واحدهای بزرگ فولادی کشور، حاکی از 
ثبات و ادامه تولید در سطح طبیعی است.

محمدصادق مفتح، قائم مقام وزیر 
صمت در گفت وگو با »ایران« تأکید 
می کند: »تولید فولاد در کشور بدون 
وقفه ادامه دارد و حملات اخیر، صرفاً 
خسارت هایی جزئی در بخش های 
محوطه ای برخی شرکت ها ایجاد کرده که 
ارتباطی با خطوط تولید نداشته است.« 
او می گوید:»در هفته های اخیر حتی 
کاهش تولید فولاد را تجربه نکرده ایم و 

آمارها نشان می دهد ظرفیت واحدهای 
بزرگ فولاد، شامل فولاد مبارکه و فولاد 
خوزستان، حفظ شده است.« نگرانی 
فعالان صنعتی عمدتاً از زاویه تأمین 
فولاد برای خودروسازی مطرح می شود. 
در سال های گذشته، بخش عمده ای 
از ورق های مصرفی در تولید خودروها 
توسط این شرکت های فولادی تأمین 
می شده و هرگونه اختلال در روند تأمین 
می تواند زنجیره تولید را دچار تأخیر کند. 
مفتح در همین زمینه یادآور می شود: 
»وزارت صمت برای اطمینان از پایداری 
عرضه فولاد به صنایع داخلی، به ویژه 
خودروسازی، برنامه های جبرانی مختلفی 
تدارک دیده است. در صورتی که به هر 
دلیل، میزان تولید کاهش یابد، اولویت 
تأمین با صنایع داخلی خواهد بود و 

صادرات در مرحله دوم قرار می گیرد.«
او البته تأکید می کند:»فعلاً نیازی به 
چنین تعدیل هایی نیست و وضعیت 
تولید و صادرات هر دو در حالت عادی 
قرار دارند.« به گفته این مقام مسئول، 
سیاست دولت حفظ توازن میان ادامه 
تولید در داخل و حضور در بازارهای 
خارجی است؛ چراکه صادرات فولاد 
از منظر ارزآوری و تثبیت جایگاه ایران 
در زنجیره جهانی ارزش افزوده، جنبه 

راهبردی دارد.

‌فولاد‌و‌تأثیر
بر‌خودروسازی‌ایران

در بخش خودروسازی نیز، آمارها نشان 
می دهد، خطوط تولید خودروسازان 
مفتح  فعال اند.  همچنان  کشور 
در این باره می گوید: »در حال حاضر 
همه مجموعه های خودروسازی در 
حال فعالیت هستند و ما هیچ کاهش 
معناداری در آمار تولید خودرو مشاهده 
نکرده ایم. مواد اولیه مورد نیاز، ازجمله 
فولاد، به  صورت مستمر تأمین می شود و 
تولید خودرو طبق برنامه ادامه دارد.« او 
نتیجه می گیرد که حتی در دوران افزایش 
فشارهای عملیاتی، پایداری تولید کشور 
حفظ شده و تمهیدات لازم برای مدیریت 
شرایط پیش بینی ناپذیر اندیشیده شده 

است.

لزوم‌تقویت‌انبارهای‌استراتژیک
با وجود اطمینان بخشی های رسمی، 
برخی کارشناسان اقتصادی بر لزوم 
تقویت انبارهای استراتژیک مواد اولیه، 
به  ویژه فولاد، در دوره های بحرانی تأکید 
دارند. کارشناسان معتقدند، اگرچه 
ظرفیت تولید فولاد در کشور بالاست، 
اما نبود سیاست ذخیره سازی مواد اولیه 
می تواند ریسک زنجیره تأمین را افزایش 
دهد. همچنین پیشنهاد می شود در 

شرایط خاص، شبکه توزیع فولاد میان 
صنایع بزرگ با سازوکار نظارت لحظه ای 
و اولویت بندی روشن انجام گیرد تا 
بخش هایی که بیشترین اثر را بر رشد 
اقتصادی دارند، در اولویت تأمین قرار 
گیرند. لازم به ذکر است که صنعت فولاد 
ایران طی سال های گذشته به یکی از 
محورهای توسعه صنعتی کشور تبدیل 
شده و ایران جزو ۱۰ کشور نخست 
تولیدکننده فولاد در جهان به شمار 
می رود. این جایگاه، هرگونه خبر درباره 
آسیب یا اختلال در چرخه تولید فولاد را 
در کانون توجه رسانه ها و فعالان صنعتی 

قرار می دهد.
در نهایت، مفتح مجدداً تاکید می 
کند:»تولید فولاد با ظرفیت کامل در 
جریان است، صادرات بدون تغییر ادامه 
دارد و تأمین مواد اولیه برای صنایع 
داخلی، به  ویژه خودروسازی، در اولویت 
سیاست های دولت قرار گرفته است.« 
او افزود: »با این حال، موضوع تاب آوری 
زنجیره تأمین و ایجاد سازوکارهای 
پشتیبان در شرایط اضطراری همچنان 
از دغدغه های دولت و وزارت صمت در 
شرایط جنگی است؛ دغدغه ای که نه  
فقط به فولاد، بلکه به همه حلقه های 
حیاتی صنایع مادر کشور مربوط 

می شود.«

در حالی که تنش های ناشی از جنگ 
تحمیلی آمریکا و اسرائیل همچنان 
در صدر اخبار منطقه قرار دارد، بازار 
خودرو به عنوان یکی از کلیدی ترین 
بازارهای کالایی و سرمایه ای کشور، در 
یک »سکوت عمیق« فرو رفته است. 
تلاقی تعطیلات نوروزی با فضای جنگ، 
نه تنها جریان عادی معاملات را متوقف 
کرده، بلکه بازار را با پدیده ای نوظهور 
مواجه ساخته است؛ »رکود مطلق«. 
تحلیلگران بازار بر این باورند که 
هم زمانی این دو عامل، به شکل گیری 
یک بن بستِ معاملاتی انجامیده 
است. اگرچه که رکود بازار خودرو، 
محصول اتفاقات فعلی نیست و پیش 
از آن هم رکود بر این بازار حاکم بود اما 
از حُسن های بازار کنونی این است که 
با جهش قیمتی نجومی عجیب مواجه 

نیستیم.

از‌سوداگری‌تا‌احتیاط
از  بخشی  گذشته،  ماه های  در 
تحرکات بازار خودرو، ناشی از تقاضای 
واسطه گری بود. فعالانِ بازار، با 
پیش بینیِ افزایش قیمت ها و بهره گیری 
از نوسانات، سرمایه های خود را به 
سمت این بازار سرازیر می کردند. اما 
فضای کنونی، این پارادایم را به کلی 
دگرگون کرده است. اکنون، »احتیاط« 
جای »طمع« را گرفته و »انتظار«، جای 
»اقدام آنی«. معامله گران حرفه ای، 
که پیشتر موتور محرکه بازار بودند، 
اکنون در موضع تماشاچیان ناظر 
قرار گرفته اند و هرگونه ورود سرمایه 
جدید به بازار، با سنجشی دقیق و 

وسواس گونه همراه است.

هدایت‌نقدینگی‌به‌سمت‌
کالاهای‌اساسی

مصطفی موسوی نژاد، کارشناس 

اقتصادی، در گفت وگو با »ایران«، با 
تشریح وضعیت فعلی بازار خودرو، 
کاهش شدید قیمت ها را ناشی از 
افت تقاضا و هدایت نقدینگی مردم 
به سمت کالاهای اساسی در شرایط 
جنگ تحمیلی عنوان کرد. به گفته 
این کارشناس، »بازار خودرو در شرایط 
فعلی با کاهش قیمت روبه رو شده که 
علت آن کاهش شدید تقاضا برای خرید 
خودروهاست.« موسوی نژاد افزود: »در 
شرایط جنگی، نقدینگی که در دست 
مردم است، به سمت بازارهایی هدایت 
می شود که مردم نسبت به آن نیازهای 
ضروری تری دارند، مانند خرید کالاهای 
اساسی. بنابراین طبیعی است که بازار 

خودرو با رکود مواجه شود.«
موسوی نژاد، همچنین به کاهش تمایل 
مردم برای تبدیل خودروهای خود 
به مدل های بهتر اشاره کرد و گفت: 
»بسیاری از مردم برای تبدیل خودرو به 
خودروی بهتر، در این شرایط بازار رغبتی 
نشان نمی دهند، چون معتقدند بالاخره 
باید صبر کرد تا از این شرایط عبور کنیم 
و وضعیت به حالت عادی تری برگردد و 

پس از آرام شدن اوضاع خرید و فروش 
خودرو را انجام دهیم.«

انتظار‌برای‌فروکش‌کردن‌ابهام‌
بازار‌خودرو

بازار خودرو در شرایط فعلی، نه تنها 
با رکود بلکه با »فقدان تصمیم گیری« 
دست وپنجه نرم می کند؛ وضعیتی 
که تا زمان فروکش کردن هیجانات 
سیاسی و شفاف شدن غبارِ ابهام، راهی 
جز تداوم رکود فعلی پیش روی خود 
نمی بیند. موسوی نژاد درباره تحولات 
بازار خودرو در روزهای جنگ نیز گفت: 
»در شرایط کنونی بسیاری از تراکنش ها 
و تجارت های معمول کشور در شرایطی 
که جنگ رخ می دهد، متوقف شده 
است. چراکه مردم ترجیح می دهند 
صبر کنند تا شرایط کشور مشخص شود 
و بعد دوباره به سمت خرید و فروش ها 
بروند. البته من معتقدم از روزی که 
جنگ متوقف شود، مجدداً بازار به 
حالت طبیعی خود کم کم برمی گردد و 
خرید و فروش ها مجدداً شروع خواهد 

شد.«

قائم مقام وزیر صمت در گفت وگوی اختصاصی با »ایران« اعلام کرد

پایداری زنجیره فولاد کشور در صنعت خودرو

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

بازار خودرو

گروه خودرو

سایه جنگ تحمیلی بر معاملات نوروزی

‌بازار‌خودرو سکوت‌در
احتیاط جای واسطه گری در بازار خودرو را گرفت

مصطفی موسوی نژاد، کارشناس اقتصادی درباره اتفاقات و 
تحولات پس از پایان جنگ نیز پیش بینی می کند: »پس از 
پایان تنش های منطقه ای بازار به تدریج به حالت طبیعی 
برخواهد گشت. بنابراین نیاز به نگرانی نیست و قطعاً در 
شرایط پساجنگ،دوباره بازار خودرو به تدریج به روال 

عادی خود برخواهد گشت و رونق خواهد گرفت.«

 بازگشت بازار خودرو به روال عادی
در پساجنگ

ـــرش بـ

وزارت صمت 
برای اطمینان 

از پایداری 
عرضه فولاد 

به صنایع 
داخلی، 

به ویژه 
خودروسازی، 

برنامه های 
جبرانی 

مختلفی 
تدارک دیده 

است. در 
صورتی که 

به هر دلیل، 
میزان تولید 
کاهش یابد، 

اولویت 
تأمین با 

صنایع داخلی 
خواهد بود و 

صادرات در 
مرحله دوم 

قرار می گیرد

طراحی شد، سپس به شش روستا 
گسترش یافت و در نهایت ۱۱ روستا را 

تحت پوشش قرار داد.« 

تأمین‌آب‌پایدار‌۱۱روستا
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب 
چهارمحال و بختیاری گفت:» اجرای 
این پروژه توسط قرارگاه سیدالشهدای 
نیروی زمینی سپاه استان اصفهان انجام 
می شود و هدف آن تأمین آب پایدار برای 
۱۱ روستاست. روستاهای تحت پوشش 
شامل ترکی علیا، ترکی وسطی، ترکی 
سفلی، مهدی آباد، محمدآباد ، دهناش 
، تیک، هوشوت، کسری، رباطک و دره 
باغ هستند. برای این منظور یک چاه به 
عمق ۱۲متر حفر شد که آب آن به مخزن 
۵۰۰ متر مکعبی هدایت می شود و از آنجا 
در مخازن روستاها و سپس در سطح 
روستاها توزیع می شود.« طبق گفته او» 
در کنار این مخزن، دو چاهک مکشی 
نیز برای پمپاژ آب به روستاهای بالادست 
احداث شده است. تاکنون سه مخزن 
ساخته شده که ظرفیت آن ها به ترتیب 
۵۰۰ مترمکعب، ۲۰۰ مترمکعب و یک 
مخزن ۱۰۰ مترمکعبی است و مجموعاً به 
حجم ۸۰۰ متر مکعب رسیده است، در 
حالی که ظرفیت نهایی ۱۲۵۰ مترمکعب 
پیش بینی شده بود. با اینکه پروژه هنوز 
تکمیل نشده، امکان آبرسانی به چهار 
روستا از جمله دهناش، محمدآباد، 
ترکی علیا و سفلی فراهم شده است.« 
مهندس کریمی ادامه داد:» در پروژه 
آبرسانی دهناش در مجموع قرار بود 
3۵ کیلومتر شبکه توزیع اجرا شود که 
تاکنون ۲۱ کیلومتر آن اجرا شده  و از 
مجموع ۱۸ کیلومتر خطوط انتقال ۱۱ 
کیلومتر آن اجرا شده است؛ سه مخزن 
۱۰۰ مترمکعبی در حال ساخت است که 
کف آن ها بتن ریزی شده و دیواره ها در 
حال اجراست. همچنین یک مخزن ۱۰۰ 
مترمکعبی و یک مخرن ۵۰ مترمکعبی 
دیگر برای روستاها نیاز است.« طبق 
گفته این مقام مسئول،» این پروژه با 
پیشرفت بالای ۶۵ تا ۷۰ درصد در حال 
تکمیل است. از مجموع ظرفیت 
۱۲۵۰ مترمکعب مخازن، تاکنون ۸۰۰ 
مترمکعب ساخته شده و 3۰۰ مترمکعب 
دیگر نیز در حال ساخت است. علاوه 
بر این، یک مخزن ۱۰۰ و ۵۰ مترمکعبی 
نیز در برنامه قرار دارد که پس از تکمیل 
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زیست بوم - حوادث

هدف حمله 
دشمن 

آمریکایی- 
صهیونیستی 

به سازمان 
منابع 

طبیعی و 
آبخیزداری 
ایجاد رعب 

و وحشت 
است که 

براساس آن 
زیرساخت های 
حیاتی کشور 
را هدف قرار 

داده اند

 

»سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری  
کشور را زدند.« تماس کوتاه تلفنی مشاور 
رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور حاوی خبری تلخ و غیرقابل باور 
بود. شنبه هشتم فروردین ماه،  تعدادی 
از  حافظان طبیعت ایران از بین ما رفتند. 

وقتی دشمن آمریکایی- صهیونیستی 
گفت که زیرساخت ها را می زند، کمتر 
کسی فکر می کرد سازمان منابع طبیعی 
و آبخیزداری کشور هم در  لیست حملات 
متجاوزانه آنها باشد. »محمد داس مه« به 
روزنامه ایران گفت که ۶ تن از  همکاران 
او در این حمله که به تخریب  ۵ یا ۶ 
ساختمان این سازمان زیرساختی منجر  

شد، شهید شده اند.
در پی این تجاوز وحشیانه، سرهنگ 
یگان  فرمانده  ذکریایی«  »مجید 
و  طبیعی  منابع  سازمان  حفاظت 
آبخیزداری کشور به همراه پنج نفر از 

همکاران خود؛ شهیدان »داود عمرانی«، 
»سیدسعید موسوی نژاد نائینی«، »مرتضی 
مقصودی«،» علی منتظری« و »اصغر 

مشکانی« جان باختند.
کامران پور مقدم سخنگوی سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری کشور  در 
گفت وگو با »ایران« از شنبه تلخی 
می گوید که همکارانش مثل هر سال 
در تعطیلات نوروز در سازمان حاضر 
شده بودند تا اگر خبری از آتش سوزی 
جنگل ها  یا تصرف  آن به گوش رسید، 
جلوی آن را بگیرند. کارشناسان و یگان 
حفاظت منابع طبیعی و آبخیزداری نوروز 

امسال فقط نگران تخریب های فردی 
و آتش سوزی های ناشی از حضور مردم 
در طبیعت نبودند، بلکه آنها دل نگران 
جنگل های منحصربه فرد مانگرو یا حرا 
در ساحل خلیج فارس هم بودند که در 
میان بهت و تعجب همگان خودشان 

هدف حمله قرار گرفتند.
می گوید:»  ناباورانه  هم  پورمقدم 
سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور یک سازمان تخصصی و فنی است 
و وظیفه آن حفاظت از عرصه های 
طبیعی جنگل ها و مراتع و احیای این 
عرصه هاست؛ عرصه هایی که زیرساخت 

گزارش

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

آن  پایدار  توسعه  و  طبیعت   یک 
هستند.«

به عقیده او،  هدف حمله دشمن 
آمریکایی- صهیونیستی به سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری ایجاد رعب و وحشت 
است که براساس آن زیرساخت های 

حیاتی کشور را هدف قرار داده اند.«
پورمقدم درباره آن روز تلخ می گوید:»آن 
روز تعدادی از همکاران مان که در قالب 
نیروهای آماده باش برای حفاظت از 
منابع طبیعی و عرصه های طبیعی 
در سازمان حضور داشتند را از دست 

دادیم.«
او ادامه می دهد:» تعطیلات نوروز بود 
و طبق روال هر سال یگان حفاظت ما، 
برنامه های مشخصی را با بسیج امکانات 
و آماده باش نیروها برای حفاظت از 
عرصه های جنگلی و مرتعی در دستور کار 
قرار داده بود.  نیروهای یگان حفاظت 
در این ایام طبق معمول هر سال 
گزارش های مردم درباره آتش سوزی های 
عرصه های  تهدید  یا  احتمالی 
 جنگلی را از مردم دریافت و رسیدگی

می کردند.«
او به شهادت فرمانده یگان حفاظت 
منابع طبیعی و آبخیزداری ، شهید 
و  می کند  اشاره  ذکریایی  مجید 
دیگر  و  ایشان  می گوید:»شهادت 
همکاران تلخ است اما  از دست دادن 
این جان های عزیز خللی در عملکرد 
نیرو های یگان حفاظت به وجود نیاورد 
و بلافاصله با تدبیر فرماندهی فراجا و 
سازمان  منابع طبیعی، جانشین شهید 

ذکریایی مشخص و حکم آن زده شد.«
پورمقدم از نامه نگاری سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور به مجامع 
بین المللی از جمله سازمان ملل و 
یونسکو خبر می دهد و می گوید:»در 
این نامه به حمله متجاوزانه آمریکایی- 
صهیونیستی اعتراض کردیم و صراحتاً 
خواستار محکوم کردن آن از سوی 
این نهادها و پرداخت خسارات وارده، 

شدیم.«
او  پیامد حمله به منابع طبیعی 
و کارشناسان متخصص را محدود به 
ایران نمی داند و اعتقاد دارد که تأثیرات 
این حمله ها در آینده محیط زیست 
 منطقه و جهان را تحت تأثیر قرار 

خواهد داد.
سخنگوی سازمان منابع طبیعی و 
آبخیزداری ، تخریب جنگل و مراتع را طی 

این حمله های متجاوزانه باعث افزایش 
گازهای گلخانه ای و تغییر اقلیم می داند و 
می گوید:» در این حمله متجاوزانه ۸ نفر 

از همکاران ما مجروح و  شهید شدند. «
او می گوید:»همکارانی که ما از دست 
دادیم از کارشناسان و نیروهای حفاظتی 
رده های  از  که  نیروهایی  بودند؛ 
کارشناسی شروع کرده بودند و توانسته 
بودند تجربیات خیلی خوبی به دست 

بیاورند. «
او فقدان همکارانش را هم به لحاظ 
انسانی و هم به لحاظ کارشناسی غم انگیز 
و اندوه بار می خواند و می گوید:» سازمان 
منابع طبیعی و آبخیزداری نه سیاسی 
بود و نه نظامی. آنها کارشناسانی بودند 
که برای زیست پایدار تلاش می کردند تا 
بتوانند طبیعت گرانبهای کشور و منطقه 

را به نسل های آینده انتقال بدهند. «

او چتر قانونی را روی سر درختان 
کشیده بود

محمد داس  مه، مشاور رئیس سازمان 
کشور  آبخیزداری  و  طبیعی  منابع 
درباره »سیدسعید موسوی نژاد نائینی« 
معاون حراست سازمان که در این 
حمله متجاوزانه به شهادت رسید، 
می گوید:»او شخصیت نجیب و مأخوذ 
به حیایی داشت. در کار کم گو و گزیده 
گو و بسیار دانا بود و  همیشه حقوقی 
صحبت می کرد.« موسوی نژاد پیش 
از این مسئول حقوقی اداره کل منابع 
 طبیعی و آبخیزداری استان فارس

 بود.
داس  مه می گوید:» ایشان شخصیت 

بسیار مبارز و دور از قیل و قالی داشت.«
او به نقش  شهید موسوی نژاد در پیگیری 
پرونده ۴ هزار هکتاری کوه دراگ شیراز 
و باز پس گیری آن اشاره می کند  و 
می گوید:» آخرین مأموریت بازرسی او 

به شیراز بود.« این شهید در پرونده ۴۰۰ 
هکتاری در خرمشهر هم نقش داشت.

داس مه می گوید:» قرارداد این اراضی 
طبق ماده ۳ بود که فسخ شده بود 
اما فردی که اراضی را تصرف کرده بود 
حاضر به رفع تصرف نبود، بنابراین آقای 
موسوی نژاد برای رفع تصرف آن، شخصاً 

به خرمشهر رفت.«
او از نقش شهید موسوی نژاد در رفع 
تصرفات و تخریب ها در معادن بزرگ 
مثل دیلمان می گوید:» وقتی فعالان برای 
حفاظت از منطقه ای جنگلی یا مرتعی 
مراجعه می کردند می گفتم حتماً همه 
به آقای موسوی نژاد نامه بدهند، چون 

حراست سازمان پای کار بود. «
او به وجود یکی از معادن در منطقه 
تاریخی تکاب اشاره می کند و می گوید: 
»این معدن سال ها محل مناقشه بود، 
اما وقتی آقای موسوی نژاد به این موضوع 
ورود کرد، برای معدن کاوی کیفرخواست 

صادر شد.«
برای  کارت  صدور  در  موسوی نژاد، 
ضابطین، جنگلبانان، نیروهای حفاظتی 
که شرکتی بودند، فرماندهان یگان 
حفاظت منابع طبیعی و... نقش مؤثری 

داشت.
داس مه می گوید:» شهید موسوی نژاد 
برای آنها یک گردش کار تهیه کرد. 
و  جنگلبانان  گزارش  اگر  چون 
بدون  شرکتی  حفاظتی  نیروهای 
 کارت ضابطیت  باشد، ارزش قانونی

 ندارد.«
داس مه نگاه حقوقی شهید موسوی نژاد 
به منابع طبیعی را بسیار کارا توصیف 
می کند و می گوید:» سازمان منابع طبیعی 
و آبخیزداری یک سازمان حاکمیتی است 
که در مقام صیانت رویکرد حفاظتی دارد. 
قانون و حقوق، ابزار و اهرم بازدارنده 
سازمان هستند و تمام مسائل به موارد 

حقوقی باز می گردد.«
داس مه می گوید:» شهید موسوی نژاد 
بسیار به مسائل حقوقی منابع طبیعی 
مسلط بود. در یکی از پرونده های 
بزرگ وقتی دید که در آن منطقه درخت 
»ارس«  وجود دارد گفت طبق ماده یک 
قانون حفاظت از منابع طبیعی گونه 
ارس ممنوع القطع  و ذخیره گاه جنگل 
محسوب می شود و باید حفظ شود. یعنی 
مسائل را به درستی درک می کرد. حیف 
شد که منابع طبیعی چنین فردی را از 

دست داد. «

600 میلیون تومانی بازگشت کیف 
 با کمک پلیس

گروه حوادث: کیف حاوی ۶۰۰ میلیون تومان پول و طلا 
با امانتداری مأموران پلیس راهور اصفهان به صاحبش 

بازگردانده شد.
سرهنگ علی اصغر زارع، معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک 
پلیس راهور فراجا با تحسین امانتداری مأموران پلیس 
راهور اصفهان در بازگرداندن کیف حاوی ۶۰۰ میلیون تومان 
به صاحبش گفت: »در روزهای اخیر، سرگرد جوادی و 
همکاران ایشان از گشت پلیس راهور اصفهان، حین انجام 
مأموریت در محدوده خیابان توحید)اصفهان(، به یک کیف 
مشکوک برخورد کردند. پس از بررسی های اولیه مشخص 
شد که داخل کیف، مقادیری سکه طلا، وجه نقد و مدارک 
شناسایی قرار دارد. مأموران با احساس مسئولیت و دقت 
حرفه ای، از طریق سامانه های موجود موفق به شناسایی و 
یافتن شماره تماس مالک کیف شدند. این در حالی بود 
که صاحب کیف، که فردی حدوداً ۶۰ ساله و از شهروندان 

اصفهانی بود، به دلیل حضور در مراسم عزاداری، هنوز 
متوجه گم شدن کیف خود نشده بود.« وی ادامه داد: »پس 
از تماس مأموران پلیس راهور، مالک بلافاصله به مرکز 
پلیس راهور مراجعه کرد و در حضور نماینده بازرسی، تمامی 
محتویات کیف شامل سکه های طلا، وجه نقد و مدارک که 
در مجموع ارزشی در حدود ۶۰۰ میلیون تومان داشت، به 
وی تحویل داده شد و صاحب کیف که از خوشحالی اشک 
ع با بیان  می ریخت از پلیس قدردانی کرد.« سرهنگ زار
اینکه در شرایط خاص و حساس کنونی، کارکنان پلیس 
راهور با تلاش شبانه روزی و پایبندی به اصول اخلاقی، 
همچنان با روحیه ای جهادی در حال خدمت رسانی به 
شهروندان هستند و حفظ حقوق  مردم را در اولویت 
کاری خود قرار داده اند، گفت: »این اقدام شایسته توسط 
سرهنگ خلیلیان، معاون اجتماعی پلیس راهور استان 

اصفهان، به نحو مطلوب به اطلاع افکارعمومی رسید.«

موج آرام بازگشت مسافران نوروزی با تمهیدات پلیسی

حوادث:  گروه 
موج سفرهای 
جاده ای در پایان 
تعطیلات نوروزی 
برخلاف  امسال 
سال های 
قبل با آرامش 
ی  چشمگیر
و  بود  همراه 
پلیس  رئیس 
راه راهور فراجا 
مدیریت  از 

هدفمند بازگشت مسافران نوروزی خبر داد 
و گفت:» خوشبختانه در مسیرهای پرتردد 
تفریحی از جمله محورهای چالوس،هراز 
و فیروزکوه، گره ترافیکی یا حادثه خاصی 
گزارش نشد و تردد در این محورها در 

وضعیت قابل قبول جریان داشت.« 
 سردار احمد کرمی اسد، رئیس پلیس راه 
راهور فراجا در این باره گفت: » با اینکه موج 
بازگشت مسافران نوروزی  با »روز طبیعت« و 
حضور گسترده شهروندان در تفرجگاه های 
حاشیه شهرها همزمان شده بود و شرایط 
خاصی را در محورهای مواصلاتی کشور ایجاد 
کرده بود اما با اجرای تمهیدات پیشگیرانه 
و اطلاع رسانی های لازم توانستیم این 
موضوع را به خوبی مدیریت کنیم از سوی 
دیگر اصابت پرتابه به پل B۱ کرج که یکی از 
پروژه های مهم و راهبردی در حوزه مهندسی 
ترافیک کشور محسوب می شد و روز ۱۳ 
فروردین  در ۲ مرحله مورد اصابت قرار گرفت  
و بخشی از زیرساخت های برق رسانی و 
چراغ های راهنمایی نیز دچار اختلال شد،  با 
اقدام سریع پلیس راهور، همکاری شهرداری 
و مجموعه های خدمات رسان، وضعیت 
در کوتاه ترین زمان ممکن به حالت پایدار 
بازگشت و هیچ گونه وقفه جدی در مدیریت 

تردد ایجاد نشد.«
 سردار احمد کرمی اسد  افزود: » بر اساس 
تصمیمات اتخاذ شده، از ساعت ۱۰ صبح 
۱۴ فروردین  نیز، تردد تمامی وسایل نقلیه 
در مسیر جنوب به شمال محور چالوس و 
آزادراه تهران ـ شمال تا اطلاع ثانوی ممنوع 
شد. همزمان، به منظور تسهیل در عبور و 
مرور و تخلیه بار ترافیکی، مسیرهای شمال 
به جنوب در محور چالوس و آزادراه تهران 
ـ شمال به صورت یک طرفه درآمد و این 
محدودیت ها تا زمان عادی شدن شرایط 

ترافیکی ادامه خواهد داشت.«
سرهنگ حسین تقی خانی، رئیس پلیس راه 
قزوین نیز از پیش بینی ترافیک سنگین در 
مسیرهای ارتباطی استان، به ویژه در باندهای 
جنوبی آزادراه قزوین - زنجان، قزوین- رشت و 

قزوین - کرج در 
روزهای جمعه و 
شنبه خبر داد و 
ترافیک  گفت:  
باندهای  در 
بی  جنو
ی  ه ها ا ر د ا ز آ
به  استان 
پایتخت  سمت 
و به ویژه استان 
پرحجم  البرز 
گزارش شده، 
اما در سایر محورها ترافیک عادی و روان 
است،  به مسافران توصیه می شود زمان 

بازگشت خود را مدیریت کنند.
رئیس پلیس راه قزوین خاطرنشان کرد: 
حوادث خاصی در سطح مسیرهای ارتباطی 
استان طی روزهای اخیر گزارش نشده و 
خوشبختانه آمار تصادفات در مقایسه با 
مدت مشابه سال گذشته و در بازه زمانی 
 ۲۵ اسفند تا ۱۳ فروردین ماه کاهشی بوده

 است.
وی ادامه داد: این کاهش را می توان نتیجه 
افزایش نظارت های پلیس راه، همکاری 
بیشتر رانندگان و همچنین اقدامات فرهنگی 
و اطلاع رسانی صورت گرفته دانست اما با این 
حال، همچنان لزوم رعایت قوانین راهنمایی 
و رانندگی و توجه به توصیه های ایمنی از 

سوی رانندگان احساس می شود.
سرهنگ تقی خانی ضمن تأکید بر اینکه 
خستگی و خواب آلودگی از عوامل مهم و 
اصلی وقوع تصادفات، به  ویژه در سفرهای 
طولانی است از رانندگان خواست تا حتماً 
استراحت کافی داشته باشند و از رانندگی در 
حالت خستگی پرهیز کنند. رعایت فاصله 
طولی مناسب  یکی دیگر از عوامل حیاتی در 
جلوگیری از تصادفات، به  خصوص در ترافیک 
سنگین است رانندگان با حفظ آرامش و 
پرهیز از عجله، فاصله ایمنی را رعایت کرده و 
از هرگونه تغییر ناگهانی مسیر یا سبقت های 

غیرمجاز خودداری کنند.
این مسئول انتظامی اظهار کرد: در صورت 
بروز هرگونه حادثه یا نقص فنی برای خودرو، 
رانندگان بایستی از توقف در سطح راه به  
شدت پرهیز کرده و در صورت بروز هرگونه 
حادثه خودرو را به حاشیه امن جاده منتقل 
کنند، چرا که توقف در سطح راه می تواند 
منجر به ایجاد گره ترافیکی و بروز حوادث 
ناگوار دیگر شود.رانندگان و مسافران در 
صورت امکان بهتر است زمان بازگشت خود 
را طوری تنظیم کنند تا به ساعت اوج ترافیک 
برخورد نکنند و سفر خود را در طول روز 

انجام دهند.

گروه حوادث: فرمانده مرزبانی فراجا 
از دستگیری قاچاقچیان سلاح و 
کشف ۱۰ قبضه کلت جنگی توسط 
مرزبانان هنگ مرزی سردشت خبر 

داد.
 سردار علی اکبر جاویدان گفت:»با 
تشدید اقدامات کنترلی در نوار 
مرزی، مرزبانان مستقر در ارتفاعات 
شهرستان  مرزی  صعب العبور 
سردشت با کار اطلاعاتی دقیق و انجام 

کمین های هدفمند، متوجه تحرک 
قاچاقچیان سلاح به قصد ورود در نوار 

مرزی شدند. 
مرزبانان با مشاهده ۲ فرد مشکوک که 
قصد ورود به خاک کشور را داشتند، 
در یک عملیات غافلگیرانه اقدام 
به تیراندازی کردند که یک نفر از 
قاچاقچیان زمینگیر شده و نفر 
دیگر پس از باراندازی کوله خود با 
از شرایط جغرافیایی و  استفاده 

 تاریکی شب از محل متواری شده
 است.«

این مقام ارشد مرزبانی فراجا تصریح 
کرد:»مرزبانان با انجام اقدامات 
تأمینی، پس از دستگیری فرد زمینگیر 
شده در بررسی کوله های به جا مانده، 
تعداد ۱۰  قبضه کلت جنگی و ۲۰ عدد 
خشاب مربوطه را کشف کردند. تلاش 
برای دستگیری متهم فراری در دستور 

کار مرزبانان قرار دارد.«

ناکامی 2 قاچاقچی سلاح در مرز سردشت

گروه حوادث: رئیس کل دادگستری آذربایجان 
غربی از سازش دو فقره پرونده قتل عمد به حرمت 

شهدای جنگ رمضان خبر داد.
ناصر عتباتی گفت: »با تلاش  رئیس و مددکاران 
زندان مهاباد و ماموستا غفوری یکی از روحانیون 
اهل سنت این شهرستان، در ایام ابتدایی سال دو 

فقره پرونده قتل عمد منجر به سازش شد و دو 
زندانی که به جرم دو فقره قتل به قصاص محکوم 
شده و در زندان مهاباد بودند، به حرمت شهدای 

جنگ رمضان بخشیده شدند.«
عتباتی ادامه داد: »در یکی از این پرونده ها مرد 
جوانی سه سال پیش و در پرونده دیگر مردی دو 

سال پیش مرتکب قتل عمد شده بودند که با طی 
روند دادرسی، حکم قصاص نفس آنها صادر شده بود 
ولی با تلاش های صورت گرفته اولیای دم به حرمت 
شهدای جنگ رمضان از حق قانونی خود گذشته 
و به محکومان فرصت دوباره زندگی بخشیدند.« 
رئیس کل دادگستری استان با ابراز خرسندی از 

این گذشت ها گفت: »سازش در این دو پرونده که 
هر دو در حوزه قضایی مهاباد صورت گرفت، نشان 
از قلب بخشنده مردم این خطه از کشور و ارادت 
و قدرشناسی آنها از شهدایی است که با نثار جان 
خود از مردم و خاک مقدس ایران اسلامی دفاع 

می کنند.«

بخشش 2 زندانی به حرمت شهدای جنگ رمضان

بازبینی  همایونی/  مرضیه  حوادث:  گروه 
ج مسکونی، راز مرگ زن  دوربین های مداربسته بر
جوان را که به  نظر می رسید توسط همسرش به قتل 

رسیده، برملا کرد.
به گزارش »ایران«، عصر ۱۲ فروردین صدای مشاجره 
زوج جوان از آپارتمان محل سکونتشان به گوش 
رسید. دقایقی بعد از این مشاجره ناگهان صدای 
افتادن جسمی سنگین به گوش رسید و به دنبال 
این صدای مهیب، همسایه های طبقه دوم و سوم 
ج از خانه هایشان بیرون آمدند اما روی پله ها   بر
با پیکر نیمه جان زن جوان همسایه طبقه سوم 
مواجه شدند. آنها ابتدا تصور کردند که وی بر اثر 
سقوط از پله ها بی هوش شده است، بنابراین  
بلافصله با اورژانس و پلیس تماس گرفتند اما 
زمانی که امدادگران راهی محل شدند، اعلام کردند 
فتانه جانش را از دست داده است. بدین ترتیب 
مرگ زن جوان به بازپرس کشیک قتل پایتخت 
 اعلام شد و تیم بررسی صحنه جرم راهی محل 

شدند.
 

بازداشت یک مظنون
با حضور تیم جنایی، متخصصان پزشکی قانونی اعلام 
کردند که آثار کبودی و جراحت ناشی از درگیری و 
سقوط روی بدن زن جوان دیده می شود. بنابراین 
فرضیه قتل عمدی زن جوان قوت گرفت. این در 
حالی بود که بررسی های تیم جنایی نشان می داد 
درست لحظاتی بعد از این ماجرا سرایدار ساختمان 

همسر فتانه را دیده که نگران و هراسان از برج 
خارج شده است. بدین ترتیب دستور بازداشت 
امیر صادر و مرد جوان به عنوان تنها مظنون پرونده 

بازداشت شد.
 

حادثه مرگبار
امیر در تحقیقات عنوان کرد: با فتانه دو سال قبل 
آشنا شدم و او را به عقد موقت خودم درآوردم؛ 
البته در این مدت با هم خیلی اختلاف داشتیم 
و روز حادثه دوباره باهم درگیر شدیم و مشاجره 
داشتیم. اما من نقشی در مرگش نداشتم و برای 

اینکه مشاجره تمام شود، از خانه خارج شدم .
در حالی که مرد جوان منکر جنایت بود، در بازرسی 
از برج مشخص شد که راه پله های برج مجهز به 

دوربین مداربسته است.
با برملا شدن این موضوع، کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی پایتخت به بازبینی دوربین های 
مداربسته پرداختند. دوربین ها لحظه حادثه را ضبط 
کرده بودند و نشان می دادند بعد از رفتن امیر، همسر 
او عصبانی و ناراحت در حالی که وضع روحی خوبی 
ج شده و به سمت آسانسور  نداشت، از آپارتمان خار
رفته اما ناگهان پایش سُر خورده و تعادلش را از دست 
داده و از پله ها به پایین افتاده که این ماجرا مرگ او 

را رقم زده است.
با مشخص شدن این موضوع، مرد جوان به دستور 
بازپرس جنایی آزاد و جسد به پرشکی قانونی منتقل 

شد.

راز مرگ زن جوان   
با دوربین های برج فاش شد

شلیک به
 حافظان طبیعت
شلیک به
 حافظان طبیعت
شلیک به
 حافظان طبیعت
شلیک به
 حافظان طبیعت

ایران در نامه به سازمان ملل و یونسکو 
خواستار محکومیت  و پرداخت خسارت های حمله
 به سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری شد

شلیک به
 حافظان طبیعت
شلیک به
 حافظان طبیعت
شلیک به
 حافظان طبیعت
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همراهی هنرمندان با مردمامید به آرامش و آسایش دوبارهمن از جنگ نمی ترسم، اما...
محمد علیزاده از خوانندگان شناخته 
شده موسیقی پاپ با انتشار دلنوشته ای 
ملی-میهنی از مظلومیت شهدای مدرسه 
شجره طیبه میناب و دیگر هموطنان 
کشورمان در جریان جنگ رمضان 
نوشت:»برای من  که عمری عاشقانه 
خواندم و با مردمم عاشقی کردم، گفتن 
از جنگ سخت است، نه  چون  از جنگ  
می ترسم؛ من فرزند جنگم و از جنگ 
نمی ترسم ولی از پرپر شدن دختران 
میناب چرا. من از جنگ نمی ترسم، ولی 
از فریاد مادران دل نگران، چرا. من فرزند 
جنگم. من از جنگ نمی ترسم ولی از 

وعده های دروغینش، چرا.«/ مهر

محمد بحرانی، صداپیشه عروسک 
محبوب »جناب خان« در دلنوشته ای 
از زبان »جناب خان« خطاب به صاحب 
عروسک رهاشده در آوارهای جنگ نوشته 
است:»رفیق کوچولوی قشنگ مُو....دردت 
به جون مُو باشه... احتمالاً خیلی شبا این 
عروسکو بغل می کردی و می خوابیدی.... 
نه تنها هرگز یک وجب از این خاک جدا 
نخواهد شد، نه تنها ایران هرگز به عصر حجر 
باز نخواهد گشت بلکه به یاری پروردگار زنده 
هزاربار پیشرفته  تر خواهد شد و همه کنار 
هم در آسایش و آرامش زندگی خواهیم کرد. 
دستامونو می دیم به هم وهمه چیزو دوباره با 

هم می سازیم.«/ایرنا

مهدی فقیه، بازیگر پیشکسوت سینما 
و تلویزیون با تأکید بر نقش هنرمندان 
در همراهی با مردم، گفت: »اهالی هنر 
به ویژه پس از پیروزی ایران در برابر آمریکا 
و اسرائیل، وظیفه ای سنگین برای تولید 
آثار فاخر و حضور در صحنه های ملی بر 
عهده دارند. مردم این شب ها جانانه در 
خیابان ها هستند و ایستادگی آنان در 
این شب های سرد، واقعاً دیدنی است. 
هنرمندان نیز باید با مردم همراه شوند 
و در این اجتماعات مردمی برای دفاع 
از کشور حضور پیدا کنند؛ این حضور، 
بخشی از مسئولیت اجتماعی هنرمند 

است.«/ ایرنا

ورزشی

واکنش هنرمندان به صحبت های اخیر ترامپ

اینجا ایران است
سرزمینی با  تمدن چندهزار ساله
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

امام علی)ع(:
قوی ترین دشمن سختی ها، صبر و شکیبایی 

است.

تصنیف غررالحکم
 صفحه 282، حدیث 6275

سخن روز

نقل قول

دلاوری از سلاله تنگسیریان
گلزار شهدای آبادان نورباران خواهد شد. چه شهدایی به خود دیده است این قطعه 
از بهشت. از شهدای گمنام سینما رکس آبادان که حتی سنگ مزاری هم ندارند تا 
شهدای گمنام جنگ هشت ساله. صدها شهید که شهید علیرضا تنگسیری حالا 
تک به تکشان را می شناسد. نگینی دیگر به گلزار شهدای آبادان افزوده شد. حضوراین 
شهدا، گلزار شهدای آبادان را کم نظیرکرده است. حالا منصور عطشانی، سفر رنجبر و 
مهدی اکبری زادگان، معرکه گیر جمعه شب گلزار شهدا خواهند بود. بر سفره پربرکت 
حسین بن علی )ع( حالا قربانیان بی گناه متروپل هم از نورباران این 
قطعه از بهشت سیراب خواهند شد. چه شبی است جمعه شب در 
گلزار شهدای آبادان. گلزاری که روزگاری هزاران جوان گلگون کفن 
را غریبانه در دل تاریکی شب در آغوش خود می گرفت. شهیدانی 
که به قدر انگشتان دست هم تشییع کننده نداشتند. روزگاری که 
زیر بارانِ گلوله بعثی ها مقاومت کردند تا امروز که دلاوری از سلاله 
تنگسیریان دلیر به خانه اش برگردد و چه حرف ها دارد این 
دریاددل بی باک از رزم مظلومانه اش با قوی ترین ارتش دنیا.
یادداشت محمدعلی باشه آهنگر همزمان 
با مراسم تشییع سردار علیرضا تنگسیری/مهر

تجاوز آمریکایی- صهیونی، لیگ برتر هندبال مردان را 6 
هفته قبل از پایان متوقف کرد. البته  این رقابت ها متمرکز 
در اصفهان برگزار می شد. حالا دوباره فدراسیون هندبال 
باید درباره چگونگی برگزاری 6 هفته آخر لیگ تصمیم 
بگیرد. سعید ولدخانیان مسئول لیگ برتر هندبال مردان 
در گفت و گو با »ایران«، زمان این رقابت ها را بعد از بازی های 
آسیایی ساحلی سانیا اعلام کرد و افزود:»6 هفته از لیگ برتر 
هندبال مانده است، ما مواردی را با کمیته مسابقات بررسی 
کردیم و به این نتیجه رسیدیم که رقابت های لیگ به بعد از 
بازی های آسیایی ساحلی سانیا موکول شود. به دلیل اینکه 
چند بازیکن شاخص لیگ برتری در تیم ملی ساحلی بازی 
می کنند و حالا هم در اردو هستند، بنابراین چاره ای جز 

برگزاری لیگ برتر بعد از این بازی ها نداریم.«
به گفته او هنوز مشخص نیست بازی ها در چند مرحله 
برگزار شود:» هرچند قبل از این هم بازی های لیگ برتر 
متمرکز برگزار می شد و ما با تعدادی از باشگاه ها صحبت 
کرده ایم،اما هنوز هیچ چیزی قطعی نشده که رقابت ها در 
یک مرحله انجام شود یا چند مرحله. فعلاً در همین حد 
مشخص است که بازی های باقی مانده بعد از بازی های 

آسیایی ساحلی برگزار می شود.«
ولدخانیان هنوز نمی داند کدام شهر میزبان لیگ برتر 
است:» این روزها همه کلانشهرها شرایط جنگی دارند، 
فدراسیون هم هنوز برای انتخاب میزبان به جمع بندی 
قطعی نرسیده است و برای حفظ سلامتی جان بازیکنان 

باید شهری امن را انتخاب کنیم.«
طبق تصمیم فدراسیون، اگر تیم ملی هندبال ساحلی مسافر 
سانیا شود، رقابت های لیگ برتر اواخر اردیبهشت ماه برگزار 
می شود، وگرنه هندبالیست ها اواخر فروردین ماه دست به 

توپ می شوند.
در حال حاضر استقلال کازرون، سایپا، مس کرمان و 
فولادسپاهان تیم های اول تا چهارم جدول رده بندی لیگ 

برتر هندبال هستند.

مسئول برگزاری لیگ برتر هندبال خبر داد

 ادامه بازی های لیگ 
پس از بازی های آسیایی

واکنش

بر اساس 
برنامه  

جدید، تمام 
دیدارهای 

باقی مانده 
به صورت 

متمرکز در 
یک شهر 

برگزار خواهد 
شد. پنجره  

زمانی تا اعزام 
تیم ملی به 

جام جهانی 
رو به اتمام 

است و از 
سوی دیگر 

حفظ آمادگی 
بازیکنان 

خط قرمز 
فدراسیون 

محسوب 
می شود

معمای لیگ برتر متمرکز!
چالش های بی پایان برای تجربه متفاوت باشگاه ها و سازمان لیگ

گروه ورزشی / پس از توقف یک ماهه  ناشی 
خ مسابقات  از شرایط جنگ تحمیلی، چر
لیگ برتر ایران دوباره به حرکت درمی آید؛ 
حرکتی فشرده و متمرکز، با شرایطی کاملاً 
متفاوت. رئیس فدراسیون فوتبال چند روز 
پیش با اعلام این خبر، از برگزاری متمرکز 

مسابقات لیگ برتر گفت تا فدراسیون بتواند 
نمایندگان آسیایی خود را به کنفدراسیون 
فوتبال آسیا معرفی کند. مهدی تاج اعلام 
کرد که از کنفدراسیون فوتبال آسیا فرصت 
یک ماهه گرفته است تا در این مدت تکلیف 

رقابت های لیگ برتر روشن شود.

بر اساس برنامه  جدید، تمام دیدارهای 
باقی مانده به صورت متمرکز در یک شهر برگزار 
خواهد شد. فشردگی مسابقات، ضرورتی 
دووجهی است؛ از سویی پنجره  زمانی تا اعزام 
تیم ملی به جام جهانی رو به اتمام است و از 
سوی دیگر حفظ آمادگی بازیکنان ملی پوش، 

 پریسا غفاری/ همزمان با جدی تر شدن 
برگزاری لیگ متمرکز فوتبال در یکی از 
استان های کشور، اخباری نیز درباره احتمال 
ازسرگیری لیگ بسکتبال مطرح شده است. 
اما جواد داوری، رئیس فدراسیون بسکتبال 
در گفت وگو با »ایران« گفت:»تا زمانی که 
دستورالعملی از سوی وزارت ورزش و جوانان 
مبنی بر آغاز فعالیت های ورزشی صادر نشود، 
فدراسیون بسکتبال نیز تصمیمی برای شروع 
لیگ های زنان و مردان خود نخواهد گرفت.«
او با اشاره به رعایت مسائل حفاظتی و 
دستورالعمل های ابلاغی از سوی نهادهای 
تصمیم گیرنده برای حفظ جان مردم 
و ورزشکاران توضیح داد:»در حال حاضر 
تنها کسی که به فدراسیون رفت وآمد دارد، 

من هستم و باید آسیب های وارد شده 
به فدراسیون را برطرف کنم تا همکارانم 
را برای شروع کار آماده سازم. همچنین 
وضعیت به گونه ای است که حتی استانداری 
استان تهران، اشتغال 20 درصدی کارمندان 
ارگان ها و... را در هفته جاری مجاز اعلام 
کرده است. ضمن اینکه با توجه به قطعی 
 اینترنت، امکان برگزاری لیگ کامل 

نخواهد بود.«
رئیس فدراسیون بسکتبال در ادامه 
بیان کرد:»در صورت صدور ابلاغیه وزارت 
ورزش و جوانان، تمام تلاش خود را به کار 
خواهیم بست تا با رعایت مسائل ایمنی و 
دستورالعمل های ابلاغی مراجع بالادستی، 
شرایط را برای حفظ جان ورزشکاران فراهم 

کرده و به انجام ورزش قهرمانی و همگانی 
ادامه دهیم. ولی تا همین لحظه دستوری 

صادر نشده است.«
جواد داوری درباره آخرین وضعیت لیگ 
مرحله  داد:»از  توضیح  نیز  بسکتبال 
فینال لیگ برتر زنان، دیدار اول میان دو 
تیم آکادمی سحر و استقلال برگزار شد که 
به دلیل مواجهه با جنگ، برگزاری دیدار 
دوم منتفی شد؛ در صورت تصمیم به 
برگزاری، ابتدا دو مسابقه دیگر فینال را 
برای معرفی قهرمان برگزار خواهیم کرد. 
اما برای لیگ مردان، با توجه به شرایط، 
زمان دقیق ازسرگیری رقابت ها، وضعیت 
 تیم ها و جداول، در این زمینه تصمیم گیری 

خواهد شد.«

خط قرمز فدراسیون محسوب می شود. 
ممبینی، دبیرکل فدراسیون فوتبال، در این باره 
توضیح داد: »بازیکنان باید در شرایط مسابقه 
قرار بگیرند تا آمادگی مناسبی برای جام جهانی 
داشته باشند؛ همزمان باید مسابقات طوری به 
پایان برسد که فرصت ریکاوری برای تیم ملی 

باقی بماند.«
بر اساس پیش بینی ها، تیم ها هر سه روز یک 
بار به میدان خواهند رفت و احتمالاً رقابت ها 
طی بازه  25 تا 28 روزه به پایان خواهد رسید 
تا مطابق برنامه ریزی قبلی، لیگ برتر در تاریخ 
25 اردیبهشت مختومه اعلام شود. پیشتر، 
حیدر بهاروند، رئیس سازمان لیگ، هفته  آخر 
فروردین را زمان احتمالی ازسرگیری اعلام کرده 
بود. همچنین اولویت مطلق با لیگ برتر است تا 
خ ندهد،  کوچک ترین تداخلی با جام جهانی ر
مسابقات دسته های پایین تر نیز به زمان دیگری 

موکول خواهد شد.
اما در میانه  این فشردگی، ابهامی کلیدی 
قد علم کرده است: برگزاری متمرکز لیگ، 
نیازی پیچیده را پیش می کشد که مدیران 
باشگاه هایی چون استقلال و پرسپولیس 
بارها به آن اشاره کرده اند و آن این که برگزاری 
همزمان هشت مسابقه، شهری با امکانات 
فوق العاده می خواهد. از یک سو، ورزشگاه هایی 
که بتوانند هشت دیدار را همزمان میزبانی 
کنند و از سوی دیگر، شانزده زمین تمرین 
مجزا برای آماده سازی تیم ها در فاصله  سه روز 

میان دو بازی.
با این حساب، نام شهرهایی مانند کرمان، 
مشهد و تهران که به عنوان گزینه های احتمالی 
ح شده اند، به نظر نمی رسد همگی توان  مطر
تأمین همزمان این حجم از زیرساخت را 
داشته باشند. در نتیجه، بسیاری از نشانه ها 

به بازگشت دوباره  تهران به عنوان میزبان 
مسابقات متمرکز لیگ برتر اشاره دارند؛ شهری 
که به رغم همه  مشکلاتش هنوز تنها گزینه  
منطقی برای اجرای این سناریوی فشرده و 

همزمان به نظر می رسد.
اما همه  چیز به این مسائل ختم نشد. در 
روزهای اخیر، موجی از انتقادات از سوی برخی 
باشگاه های حاضر در لیگ برتر به راه افتاده 
است. این باشگاه ها معتقدند امکان برگزاری 
لیگ به صورت متمرکز در استان های کاندیدا 
وجود ندارد و زیرساخت های پیشنهادی 
پاسخگوی نیاز شانزده تیم نخواهد بود. با این 
حال، گلایه  اصلی به جای دیگری نشانه می رود؛ 
سازمان لیگ، بدون در نظر گرفتن نظرات تمام 
باشگاه ها، صرفاً به اخذ نظر دو باشگاه استقلال 
و پرسپولیس بسنده کرده است. این رویه، 
اعتراض بسیاری از مدیران تیم های میانی و 
پایین جدولی را برانگیخته و اتهام »دوسویه 
بودن تصمیم ها« را در محافل فوتبالی پررنگ 

ساخته است.
گفتنی است پنج بازی از هفته  بیست وسوم 
پیش از تعطیلی انجام شده و سه بازی معوقه نیز 
در برنامه  قبلی پیش از نوروز گنجانده شده بود. 
حالا سازمان لیگ در برابر یک چهارراه تاریخی 
قرار دارد: باید قالبی فشرده و متمرکز طراحی 
کند که هم عدالت ورزشی را میان تمام شانزده 
تیم رعایت کند، هم تیم ملی را برای بزرگترین 
رویداد فوتبالی جهان آماده بفرستد، هم معمای 
»یک شهر با شانزده زمین تمرین و هشت 
ورزشگاه همزمان« را حل کند  و هم از اتهام 
نادیده گرفتن صدای باشگاه های غیرتهرانی 
عبور کند. در غیر این صورت، لیگ برتری که 
برای نجات از توقف متولد شده، ممکن است 

به بحرانی تازه دامن بزند.

لیگ متمرکز نیاز به مجوز وزارت ورزش دارد
رئیس فدراسیون بسکتبال در گفت و گو با »ایران«:

در صورت 
صدور ابلاغیه 
وزارت ورزش 

و جوانان، 
تمام تلاش 

خود را به 
کار خواهیم 

بست تا 
شرایط را برای 

حفظ جان 
ورزشکاران 

فراهم کنیم

ایران معمار تمدن بشر است
گرشا رضایی، آهنگساز 
و خواننده موسیقی پاپ 
پنجشنبه در واکنش به 
صحبت های اخیر دونالد 
ترامپ در صفحه شخصی خود در فضای 
مجازی نوشت: »ایران را دوباره به »عظمت« 
می رسانیم. ایران را به »عصر حجر« باز 
می گردانیم. به همانجا که به آن تعلق دارد.« 
ایران معمار تمدن بشر است. از اونایی 
که سواد دارن بپرس تا بفهمی 250 سال 
تاریخ شما برای ما معاصرم حساب نمیشه. 

ریاضی و ستاره شناسی و موسیقی و فلسفه 
و معماری ریشه هاشون توی این خاکه. فقط 
کافیه راجع به خیام و خوارزمی از اونایی که 
مدرسه رفتن بپرسی همین دو مورد کافیه. 

باقیش پیشکش. زنده باد ایران«

شما تاریخ کوتاه خودتان را فراموش 
کرده اید

خواجه  پاشا،  بابک 
کارگردان سینما نیز  به 
حرف های رئیس جمهوری 
آمریکا واکنش نشان داد 

و در استوری اینستاگرامش نوشت: »لطفاً 
تعریف دقیق تری بده. ما چندان  با عصر 

حجر آشنا نیستیم. 
ایران در دل تمدن زاده شده و تمدن را 
نمی توان با بمب ها نابود کرد کابوی! اگر 
آگاه بودی، اگر ادوارد آلبی، تنسی ویلیامز، 
جوزف هلر، برتراندراسل و ارنست همینگوی 
را می شناختی، قطعاً اینقدر با جنگ و 
بی اخلاقی راحت نبودی. شما تاریخ کوتاه 
 خودتان را فراموش کرده اید، چه برسد به 

تاریخ ما.«

ایران یعنی اصالت و قدمت
دیگر  ابراهیمی  میثم 
خواننده پاپ هم نوشته 
 250 تمدن  است:»یک 
ساله گفته می خواهد یک 
تمدن بالای 6 هزار ساله را برگرداند به عصر 
حجر. حرف هایی که مفتی بیش نبود. ما 
ایران را به عصر حجر می بریم جالب اینکه  
اگر یک کشور تاریخش به آن عصر بر می 
 گرده یعنی اصالت و قدمت دارد که شما 

ندارید.«

 پیمان طالبی، مجری هم 
در واکنش به حرف های 
رئیس جمهوری آمریکا 
نوشته:» 6000 سال کجا، 250 
سال کجا، برو عمو... توی این قضیه اصلاً به 

ما نمی خوری.« 
میلاد عرفان پور، شاعر در 
واکنش به صحبت های 
آمریکا  رئیس جمهوری 
آفتابه  نوشته:»قدمت 
ایرانی 2600 ساله، قدمت آمریکا 260 سال. 
والا ما توی عصر حجر هم از الان شما 

بافرهنگ تر و تمیزتر  بودیم.«

ما را نمی شود به عصر حجر برگرداند
نغمه ثمینی، نویسنده 
در  نمایشنامه نویس  و 
واکنش به یاوه گویی های 
آمریکا  رئیس جمهوری 
درباره »ایران« گفته: »می شود توهین را 
شنید و خود را به نشنیدن زد. این توهین 
اما بعد از دو روز از ذهن و جان من نمی رود. 
ما را نمی شود به عصر حجر برگرداند. زمان 
حافظ نیروگاه برق نبوده اما حافظ تمدن 
را به کمال سروده: »در غنچه هنوز و صدت 

عندلیب است.«  

یوسف حاتمی کیا هم در 
پیامی کوتاه نوشته:» ما هم 
دوست داریم به عصر حجر 

برگردیم.«

دفاع از میهن؛ یعنی پاسداری
از فرهنگ و حفظ میراث مان

محمدملک  مسعودی معروف 
به ملک مسعودی خواننده 
موسیقی سنتی و بختیاری نیز 
درباره این روزهای ایران نوشت: 
»میهن، فقط یک نقشه جغرافیایی یا مجموعه ای 
از شهرها و کوه ها نیست. میهن یعنی مردمی که با 
همه تفاوت ها، در کنار هم زیر یک آسمان نفس 
می کشند و سرنوشتی مشترک دارند. دفاع از 
میهن، فقط در میدان جنگ و با اسلحه نیست؛ 
هر چند آن دفاع مقدس ترین دفاع است. 
دفاع از میهن یعنی پاسداری از فرهنگ و حفظ 
میراثمان، تلاش برای آبادانی آن و مهم تر از همه، 
حفظ وحدت و همبستگی ملی. مهم ترین پیام 
من به جوانان داشتن وحدت است. ایران متعلق 
به همه ماست؛ از هر قوم و قبیله ای که باشیم، 
اختلافات را کنار بگذارید و به نقاط اشتراکتان 
بیندیشید. قدرت ما در یگانگی و وحدت ماست. 
در گذشته شاید تهدیدها ملموس تر و فیزیکی تر 
بودند اما امروز ابعاد جنگ نرم، تهاجم فرهنگی و 

تلاش برای تفرقه افکنی، بسیار ظریف تر و در عین 
حال خطرناک تر شده است. در چنین شرایطی، 
انسجام درونی جامعه، باور به ارزش های مشترک 
و احساس تعلق عمیق به یکدیگر و به وطن، 

قوی ترین سپر دفاعی ماست.«

تا پای جان برای ایران می مانیم
مهدی شامحمدی، کارگردان 
اپیزود »بیرق« از سریال »اهل 
ایران« همزمان با ساخت این 
اثر در یادداشتی از جانفشانی 
برای وطن و ساخت اثر زیر ضربات ناجوانمردانه 
آمریکایی صهیونی گفت.» تا پای جان برای ایران 
این مفهوم ذکر روز و شب بسیاری از ایرانی هاست 
و همه توانم را به کار بستم تا شاید من هم در 
فهرست بلندبالای ایرانی هایی که جانشان را برای 
ایران در دست گرفتند قرار بگیرم، ان شاءالله. 
قرار گرفتن در صف جبهه حق افتخار این روزهای 
ماست و با همه توان هر کاری برای پیروزی 
حق بر جبهه خبیث باطل و شیطان صفتان 
خودفروخته انجام خواهیم داد. حضور در 
ساخت این مجموعه و کارگردانی اپیزود »بیرق« 
بخشی از این تلاش بوده، امیدوارم این تلاش 
و تمسک و توسل به آستان علی بن موسی الرضا 
)ع( باعث عاقبت به خیری ما شود و مقبول نگاه 

مخاطبان سلحشور ایرانی باشد.«

سخنرانی چند روز گذشته دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا مبنی براینکه »ایران را به عصر حجر 
بازمی گردانیم« واکنش گسترده ای داشت و خشم بسیاری از ایرانیان را برانگیخت و در این بین اهالی 
فرهنگ و هنر هم در پاسخ به یاوه گویی های او و در دفاع از سرزمینشان یادداشت های متعددی 

منتشر کردند .


